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artă monumentală-15 • ani 

Moment crucial al epocii contemporane, 
Congresul al IX-iea al P.C.R. a marcat, prin 
alegerea de către partid a tovarăşu I u i 
NICOLAE CEAUŞESCU în înalta funcţie de 
secretar general al partidului, inaugurarea 
zodiei celei mai strălucite, de construcţie 
socială paşnică şi fructuoasă, din întreaga 
istorie a poporului nostru. Mărturie stau 
faptele - proiecte şi împliniri, teoretizări şi 
experienţe aplicate - înşirate în salba de 
nestemate a cronicii româneşti a ultimilor 
cincisprezece ani, în toaJe domeniile cugetului, 
cuvîntului şi faptei. Intre aceste domenii, 
la locu I cuvenit formelor conştiinţei sociale 
socialiste, arta şi cultura au fost perma
nent în atenţia conducerii de partid şi de 
stat, în atenţia personală a tovarăşu I u i 
NICOLAE CEAUŞESCU, bucurîndu-se de 
înalta apreciere formulată de la tribuna ccn
gresului: « În anii orînduirii socialiste, litera
tura si arta au cunoscut o continuă înflorire; 
au fo~t făurite numeroase opere de valoare, 
care, exprimînd în mod artistic viaţa bogată 
şi munca avîntată a poporului, aduc o con
tribuţie de seamă la dezvoltarea culturii 
ţării, la formarea conştiinţei socialiste a 
omului nou. Creaţia oamenilor de litere şi 
artă, care continuă tradiţiile progresiste ale 
culturii româneşti, a îmbogăţit patrimoniul 
spiritual al poporului, bucu rînd u-se de preţu-
i rea partidului, a tuturor oamenilor muncii». 
De la aceeaşi înaltă tribună, tovarăşu I 
NICOLAE CEAUŞESCU îi desemna pe fău
ritorii de frumos, aparţinînd tuturor genera
ţiilor, fără deosebire de naţionalitate, drept 
« participanţi activi, alături de întregul popor, 
la opera de construi re a societăţii socia-
1 iste ». Lor le erau adresate cele mai calde 
îndemnuri de creaţie:« Putem spune crea
tori lor de artă: alegeţi tot ceea ce este mai 
frumos în culoare, mai expresiv în grai, 
redaţi realitatea cît mai variat în proză, în 
poezie, în pictură, sculptură şi muzică, cîn
taţi patria şi poporul nostru minunat, pe cei 
ce şi-au închinat întreaga viaţă înfloririi 
României». 
Între răspunsurile pe care creatorii de frumos 
s-au străduit si se străduiesc să le formuleze, 
un loc import~nt îi revine artei monumentale. 
Referindu-se la creat ia actuală, maestru I Ion 
Irimescu scria într-u~ articol publicat recent 
în ziaru I Scînteia că demersu I artistic cores-

punzător actualei etape de dezvoltare şi 
construcţie multi laterală socialistă trebuie 
« să ateste cu fermitate multiplele resurse 
de care dispunem pentru realizarea vastului 
program al artei de for public, trasat de par
tidul nostru şi, cu profundă înţelegere asupra 
mesajului ei educativ, de către preşedintele 
ţării, tovarăşul NICOLAE CEAUŞESCU, 
pentru a crea monumente şi ansambluri 
monumentale care să rămînă pentru viitor 
mărturie a marii şi eroicei epopei naţionale, 
în care s-a plămădit prezentul nostru lumi
nos». Iar maestrul Ion jalea, care şi-a dedicat 
artei monumentale îndelungata sa viaţă, scria 
în paginile revistei noastre: « Monumentul 
public este purtătorul unui mesaj, este 
memorial şi năzuieşte să devină memorabil. 
Intră în istorie, în istoria unui popor: e un 
semn nepieritor despre fiinţa lui. E un semn 
a cărui însemnătate creşte încă, odată cu 
trecerea timpului». 
O retrospectivă a I ucrări lor realizate în 
acest domeniu în ultimii cincisprezece ani 
scoate cu claritate în evidenţă două elemente 
caracterizatoare: în primu I rînd, frecvenţa 
înaltă, sporită continuu a monumentelor 
(destinate memoriei marilor figuri ale istoriei 
şi luptei poporului, idealurilor sale perma
nente de Ii bertate, independenţă şi pace, 
victoriei socialismului în patria noastră), iar 
în al doilea rînd, extinderea simţitoare a 
spaţii lor destinate acţiunii poetice şi educa
tive a monumentului (de la forul public la 
generoasele peisaje ale plaiurilor române 
devenite adevărate muzee în aer liber). În 
ambele direcţii, la fondarea acţiunilor între
prinse de obştea artistică stau chezăşie îndem
nuri le, cuvintele tovarăşului NICOLAE 
CEAUŞESCU. Astfel, în mesajul adresat de 
preşedintele republicii congresului interna
tional de estetică de la Bucuresti, era subli
~ iată cu cristalină claritate id~ea integrării 
artei în viaţa socială: « Astăzi oamenii nu se 
mai pot limita doar la contemplarea frumo
sului în expoziţii şi săli de spectacole, la 
contactu I cu opere de artă izolate. Pe măsura 
evoluţiei societăţii, omul aspiră să integreze 
tot mai mult frumosul în existenta coti
diană, ca el~ment i nd ispensabi I al a~bianţei 
generale». lncă de atunci, de la începutul 
deceniului opt, a stat în preocuparea directă 
a secretarului general al partidu I u i proiec-

tarea unora dintre cele mai importante monu
mente ale epocii contemporane, închinate 
independenţei, unirii şi victoriei social is
m ului. Astăzi - programul artei de for public 
fiind în plină desfăşurare - un număr im
portant de monumente au fost deja realizate, 
integrîndu-se în viaţa nouă a oraşelor noastre, 
în ambianta noilor structuri arhitecturale si 
urbane. A;tfel, au fost transpuse în materi~I 
definitiv şi ridicate în zonele special prevă
zute monumentele dedicate independenţei 
de stat a României - la laşi (autori Gabriela 
Manole Adoc şi Gheorghe Adoc), la Vaslui 
(Ion j iga), la Calafat (Pavel Bucur), la Con
stanţa (Marius Butunoiu). În curs de montare 
se află monumentu I independenţei, desti
nat oraşului Oradea (autor - Constantin 
Popovici), iar în curs de execuţie cele des
tinate oraşelor Craiova (Emil Mereanu), 
Turnu Măgurele (Con~tantin Schirliu), Corabia 
(Mircea Ştefănescu). ln paralel se desfăşoară 
pregătiri le pentru monumentu I independenţei 
de la Bucureşti, din concursul organizat în 
acest scop urmînd să fie selecţionate de aseme
nea machetele viitoarelor monumente care vor 
fi ridicate la Cluj-Napoca, Brăila, Miercurea 
Ciuc. Integrarea artei în viaţa socială are în 
vedere, deopotrivă, realizarea a numeroase 
lucrări de artă monumental decorativă, între 
care o serie de mari mozaicuri ceramice au 
fost montate în ultima vreme în diferite 
localităţi, extinzînd permanent aria de inter
venţie a artei şi artistului - la Braşov, la 
Ploieşti, la Timişoara, Arad, Botoşani, Suceava, 
Tîrgu Mureş, Gura Humorului, Piteşti, Vulcan, 
Rîul Alb ş.a.m.d. 
Este drept să înregistrăm toate aceste stră
danii ale creatorilor de frumos ca răspuns 
la îndemn uri le secretaru I u i general al parti
du I u i si să ne aducem aminte de calda si 
înţeleapta apreciere formulată de tovarăş~! 
NICOLAE CEAUŞESCU anul trecut, cu pri
lejul primirii conducerii Uniunii Artiştilor 
Plastici, cînd a spus: « Dezvoltarea artei şi 
culturii constituie o parte inseparabilă a operei 
de făurire a noii orînduiri sociale - orînduire 
care asigură omului nu numai condiţii mate
riale tot mai bune, dar şi condiţii de viaţă spi ri
tuală la înălţimea marilor cuceriri ale gîndirii 
moderne, menite să contribuie la afirmarea 
plenară a personalităţii umane în toate do
menii le de activitate». ARTA 
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artă monumentală-15 ani 

« Statuile sint prilejuri de meditaţie» spunea Brâncuşi. 
În spaţiul plin de agitaţie al oraşului ele aduc zone de 
liniste, de meditaţie şi reculegere. O asemenea zonă 
a fo

0

st creată de curind în centrul lasului. Monumentul 
Independenţei ridicat în piaţa cu ace .laşi nume, lucrare 
importantă sub aspectul concepţiei şi realizării artistice, 
atestă o înţelegere superioară a noţiunii de « contem• 
poran » in domeniul artei monumentale de evocare 
istorică. Este o lucrare care îmbină armonios (în spaţiul 
semnificaţiilor poetice pe care le conţine) componenta 
istorică şi cea melontică. Ea reprezintă, s~a spus , un 
admirabil arc peste timp, un simbol al victoriilor în 
lupta pentru independenţă prezent in conştiinţa româ
nească. 
Cu sensibilitate contemporană Gabriela Manole Adoc 
(autoarea figurii centrale şi a concepţiei volumetrice 
a ansamblului) şi Gheorghe Adoc (autorul reliefuri
lor) au creat un adevărat imn in piatră şi bronz adus 
insăsi ideii de «Victorie». Evenimentele de seamă 
ale • războiulUi de Independenţă (figurate de-a lungul 
a peste 100 mp de reliefuri) au permis sculptorului ample 
desfăşurări narative proiectate pe faldurile unui steag, 
un steag al biruinţei, acelaşi pe care, apoteotic, ii poartă 
figura-simbol (înaltă de 11 metri) . « Am conceput per
sonajul central, scria de curind Gabriela Manole Adoc , 
ca pe o «Victorie» şi in acelaşi timp ca pe o eroină a 
noastră, ca pe o femeie care întruchipează ţara şi care 
poartă mai departe, peste secole, steagul izbinz.ilor 
noastre». Există in concepţia şi realizarea acestui monu
ment - de la volumele masive, robuste ale soclului 
pe care sint adosate reliefurile, pină la concentrarea 
simbolică pe care o reprezintă, in zona apexului, figura 
centrală - o unitate a limbajului, un raport armonic 
al formelor resimţit de privitor ca agent de comuniune 
şi plenitudine. Gheorghe Adoc a ştiut să aleagă, din 
multitudinea de evenimente pe care faptele războiu
lui de Independenţă le poate oferi cercetătorului, scene 
cu valoare simbolică ce sînt investite, în transpunerea sa, 
cu acea simplitate, forţă şi unitate - apanaje esenţiale 
ale unui ideal clasic. Atenţia sculptorului a fost deopotrivă 
captată de structură şi de suprafaţă . Palisajul preţios al 
bronzului tinde să integreze lumina în structura 
formelor şi nu doar să obţină colaborarea efectelor 
luminoase în delimitarea conturelor. Ritmul, omnipre
zent si revelator, hotărăste efectul de ansamblu al 
fiecă.r~i relief în parte. Uneori liniştit şi egal, alteori 
precipitat, ritmul acesta creator de echilibru compozi
ţional provine din simetrii - simple şi complexe. 

De o admirabilă putere de sugestie, figura centrală a 
ansamblului ilustrează metamorfoza figurii în semn, 
transformarea semnului în prezenţă. Ca în marea tra
diţie antropomorfă a civilizaţiilor antice corpul uman 
reprezintă un mijloc de expresie totală.. Silueta zveltă 
a acestei ţă.rănci într-o mişcare de uşoară înaintare, 
este axată vertical. Mijloace compoziţionale - liniile 
de forţă ale volumelor dispuse oblic, reliefarea, lumi
narea, detalierea lor - accentuează impresia de miş
care, de detentă. Din orice unghi ar fi contemplată ea 
antrenează privirea în a urmări desfăşurarea progresivă 
a gestului prin treceri uşoare, gradate intre forme armo„ 
nice. 
Echilibrul, delimitarea în spaţiu a maselor sculptu„ 
rale, şlefuirea lor conferă acestei figuri un sens de ener
gie pozitivă, o armonie care o apropie de semnificaţiile 
armonice ale arhitecturii. Luminozitatea difuză a mate
rialului (bronz) în care a fost turnată lărgeşte parcă 
contururile, accentuează volumul global. Astfel, im„ 
presia este de soliditate inflexibilă, de monumentali
tate. O monumentalitate determinată nu numai de 
dimensiuni ci de acest întreg complex de mijloace artis• 
tice prin care Gabriela Manole Adoc a ştiut să sugereze 
stabilitatea şi forţa, avîntul, să exprime atit de sugestiv 
triumful, ideea însăşi de permanenţă a «Victoriei>>. 
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decoratiuni murale , 
horia horsia , 

Decoraţiuni le murale de la Fi latura de bumbac 
din Slobozia 1, 1979, şi de la Casa ştiinţei şi tehnicii 

~ pentru tineret din Rîmnicu Sărat 2 , 1980, reprezintă 
finalizarea (efectuată în echipă), într-una din direc
ţiile posibile sugerate de polivalenţa demersului 
expus de Napoleon Zamfir la Galeria Nouă în 
1974 (expoziţia personală « ritmuri industriale
ritmuri geometrice»), fapt care ne permite, cînd 
cercetăm decoratiu ni le, o referire filogenetică. 
Înregistram în expoziţia lui Zamfir, drept stimulent 
recepţionat de artist în contact cu realul, ideea 
de «creştere» (suport material concret: creşterea 
laminatelor în procesul de producţie într-o oţe
l ărie) şi ordonarea creşterii în ritmuri reductibile 
teoretic la rapoarte şi proporţii aşezate apoi la 
baza elaborării operei grafice sau plast ice. Aceleaşi 
ti puri de rapoarte şi proporţii (îndelung decantate 
- să ne amintim şi de expoziţia de grup « pro
puneri-intervenţii» , galeriile Eforie, decembrie 
1977) stau la baza concepţiei şi construcţiei decora
ţiuni lor murale în plăci ceramice. La analiza aces
tora avem în vedere elementu l fundamental mo
du lar şi sistemul său (modulul - o placă de faianţă 

1 Două reliefuri în plăci ceramice, a 12,50 x 8,00 m şi, respectiv, 
3,50 x 8,00 m - pe faţada dinspr e şosea, şi un reliefa 25,00x 
6,50 m - tn curtea interioară. Autori: Napoleon Zamfir, Victor 
Feodorov, Radu Stoica, Mihai Mănescu. 
' Trei reliefuri ln plăci ceramice, a 11,50 x 2,70 m, 10,00 x 2,70 m 
şi , respectiv, 7,00 x 2,70 m. amplasate în interiorul clădirii. Au
tori: Napoleon Zamfir, Victor Feodorov, 

4 

glazurată, alb mat şi foarte puţin încălzit spre 
ocru), principiile de asamblare a modulilor în 
«contextura» unei compoziţii, spaţiul de semni
ficaţii poetice al compoziţiei, reverberaţia acestuia 
în ambianţă. Modulul este o p lacă cu baza pătrată , 
sistemul său cuprinzînd trei mărimi: 1, 1/4 şi 1/16 
- cu creşteri ş i descreşter i logaritmice ale su pra
feţei. Grosimea plăcii permite realizarea reliefului 
care cuprinde un sistem de semne plastice (con
struite din drepte orizontale, verticale, diagonale, 
cercuri şi sectoare de cerc ale căror dimensiuni 
plane se raportează riguros celor trei mărimi mai 
înainte date). În acelaşi timp, raportarea la cele 
trei mărimi (adică la «principiul» lor) se efec
tuează şi în volum, ceea ce permite obţinerea a 
trei nivele de relief. Avem aşadar un cîmp în care 
asamblarea modulilor se execută în limitele severe 
ale unui caroiaj fix, dar între aceste I imite fantezia 
artistului se poate I iber manifesta şi se manifestă 
cu necesitate excluzîndu-se astfel orice posibili
tate de creaţie mecanică. Caroiajul ne perm ite să 
asociem compoziţia unei texturi, de unde posibili 
tatea de a cit i unele apropieri cu meşteş ug u l ş i 
arta ţesutulu i ori, de asemenea, cu ale crestăturilor 
în esenţe lemnoase. Compoz i ţia este fie o desfă
şurare de ritmur i decorative (repetiţie, simetrie, 
alternanţă), fie o desfăşurare orientată spre iconic, 
pe baza vehiculării unor motive decorative figurale 
- cum se şi întîmplă, de fapt, cu motivul « pomul 

artă monumentală- 15 ani 

vieţi i » sau cu acela al unei siluete umane pe care 
am asociat-o « horei cu cătane» din covorul mara
mureşean. Se poate citi deci o uşoară aluzie la 
decorativi~mu I din foi cloru I românesc, intenţionat 
c u ltivată. Intre decoratiunile de la Slobozia şi cele 
de la Rîmn icu Sărat e~istă similitudini fireşti , mo
t ivate nu numai de faptul că au fost concepute şi 
executate succesiv în aceeaşi per i oadă, pe baza 
aceloraş i principii de alcătuire şi din acelaşi ma
terial, dar şi datorită temei I ibere, nelegate di rect 
de eventuale «ilustrăr i » ale unor activităţi sociale 
specifice edificiilor respective, ceea ce a asigurat 
integrarea organică a decoraţ i uni l or în arhitectura 
construcţii lor, com poziţii le desfăşurîndu-se într-o 
ritmare armon i oasă a motivelor care se repetă. 

Sesizabile, deoseb irile ţin, pe de o parte, de locul 
pe care îl ocupă decoraţiuni le - pereţi exteriori 
la Slobozia, pereţi interiori la Rîmnicu Sărat, pe 
de alta, de însăşi concepţia artistică, mai acuzat 
figurativă la pr imele, mai accentuat abstractă ori 
promovînd în mai mare măsură semne simbolice 
la următoare l e reliefuri, de la Rîmnicu Sărat. Vom 
mai arăta că (datorită condiţi il or teh nice de turnare 
a p l ăcilor de fa i anţă ca şi intenţ i e i de a as igura 
mai bi ne şi mai uşor întreţine rea şi conservarea 
lucrărilor) feţele laterale ale plăcilor nu sînt perfect 
verticale, unghiul lor de înclinare (acelaşi în general 
în toate cazuri le) determinînd o atenuare, o în
muiere a muchiilor şi deci a conturelor, care im-
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primă o notă de vibraţie scrierii compoziţiei, în 
functie de sursa de lumină. Jocul de lumini şi umbre, 
ca d

0

eterminant al configurărilor posibile sau ca 
factor activ pentru obţine rea unei variaţii a con
figurări lor, este de multă vreme practicat şi urmărit 
cu perseverenţă de către Napoleon Zamfir, începînd 
(în această sferă de preocupări) cu proiectul unei 
sculpturi ambientale (neexecutate) pentru tabăra 
studenţească de la Costineşti (1974), proiect fo
tografiat atunci într-o serie de variante modificate 
exclusiv în funcţie de sursa de lumină şi de poziţia 
acesteia faţă de obiect. Achiziţiile noi, procurate 
de decoraţiunile murale, i-au sugerat fructificarea 
acestor resurse de expresie de ordinul valorii, în 
condiţiile imaginii plane şi anume în gravura offset. 
Utilizînd, prin suprapunere mişcată, două plăci, 
Napoleon Zamfir dirijează organizarea diferitelor 
grade de valori în funcţie de conturarea fie a unor 
motive iconice de tipul celor mai înainte semnalate, 
fie a unor compoziţii noi, de aceeaşi factură a 
desfăşurării ritmice a semnelor (gravuri offset 
prezentate la Salonul republican al artelor grafice 
din 1979 şi la Salonul naţional de gravură de la 
Tulcea, 1980). 
În ceea ce priveşte decoraţiunile murale, atît 
cele fixate pe pereţii interiori, dar mai ales 
decoraţiunile exterioare, ele îşi schimbă în mod 
permanent înfăţişarea, jocul de lumini şi umbre 
contribuind astfel la intensificarea reverbera
ţiilor spaţiului de semnificaţii poetice al compozi
ţii lor. Contemplîndu-le, modernitatea lor (care 
ţine de concepţie şi viziune artistică, de acurateţea 
execuţiei, dar şi de fructificarea unor proprietăţi 
ale obiectului, proprii produsului industrial de 
serie) evocă, s-ar putea spune, dantelăria arhitec
tural-decorativă a Trei Ierarhilor. 
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gheza vida 
in memoriam 

La capătul unei lungi şi grele suferinţe, purtată de el cu exemplară 

discreţie, în ziua de 11 mai a plecat dintre noi sculptorul Gheza Vida. 
Tristă şi ireparabilă despărţire I Arta română a pierdut un admirabil 
maestru, iar cei apropiaţi au pierdut calda prezenţă a uni om de ine
galabilă frumuseţe sufletească. 

Coborîtă direct din străvechea tradiţie a cioplitorilor moroşeni în lemn, 
din arta acelor mari meşteri anonimi care au dăruit plaiurilor mara
mureşene casele cu largi prispe de umbră, porţile împodobite cu colaci 
şi funii, bisericile cu tunuri înalte şi coifuri prelungi ce străpung cerul 
cu semeaţa lor frumuseţe; susţinută de o statornică dragoste pentru 
lemnul frate în ale cărui adîncuri stau tăinuite atîtea mirabile forme 
ce aşteaptă să fie descoperite şi date la iveală - arta sculpturii a fost 
pentru Gheza Vida nu doar o îndeletnicire dăruită de viaţă, ci viaţa 

însăşi cu întreaga sa justificare de a fi. 
Descendent dintr-o veche familie de ţărani liberi, dar crescut în mediul 
de frăţietate muncitorească al minerilor - căci tatăl său, Iosif Vida, era 
miner la Baia Mare - Gheza Vida nu a avut şansa şcolilor înalte, 
iar contactul său cu academiile de artă a fost restrîns şi neconcludent 
pentru desăvîrşirea sa ca om şi ca artist. Marea sa şcoală a fost 
Maramureşul natal, acel Maramureş încărcat de omenie, de înţelepciune 
şi de frumuseţe, acel Maramureş în care sensul demnităţii este prezent 
în fiecare gest, în fiecare clipă sau lucrare dăruită existenţei. Trăind 

printre ţăranii şi muncitorii moroşeni, Gheza Vida a învăţat de timpuriu 
să preţuiască relaţiile simple şi drepte dintre oameni, a învăţat să 

se bucure şi să sufere pentru adevăr, criteriul cinstei fiind pentru el 
hotărîtor. 

Anii copilăriei şi ai adolescenţei i-au fost grei şi sumbri, dar, cum singur 
povestea - şi povestea cu atîta farmec - încă de atunci s-a întî/nit 
cu amintirile şi fantasmele locurilor natale, deprinzîndu-se să descifreze 
în fiecare lucru un înţeles. Sub influenţa ambianţei artistice de la Baia 
Mare, îndrumat cu bunăvoinţă şi pricepere de pictorul Alexandru Ziffer, 
Vida a început să deseneze şi să cioplească în lemn figuri de mici 
dimensiuni. De la început el a imprimat acestor figuri firescul oame
nilor din jurul său, ceva din ritualul solemn al vieţii de la ţară, ceva 
din încrîncenarea celor obidiţi, formele cioplite amintind de fiecare 
dată de « lemnele» cu chip omenesc din satele Maramureşului. 
Trăind cu intensitate sentimentul revoltei împotriva nedreptăţii sociale, 
Vida a fost printre cei ce au luptat cu eroismul voluntarilor pentru 
Spania democratică, împotriva fascismului care făcuse din peninsula 
iberică un cîmp al experienţelor sîngeroase. Este interesant de observat 

vasile drăguţ 

că dramatica trecere prin Spania, Franţa şi Germania, dincolo de prilejul 
de a cunoaşte forme superioare de civilizaţie urbană, i-a revelat şi mai 
mult omeneasca frumuseţe a Maramureşului natal către care s-a întors 
cu o nesfîrşită dorinţă de a lucra. Au urmat ani de neprecupeţită muncă, 
toată fiinţa artistului fiind dăruită luptei cu materia, sub imperiul 
tiranicei nevoi de a dezghioca forma visată din trunchiul de lemn. 
Şi Vida a reuşit. Iscate de tăişul dălţii sau de loviturile de bardă, într-o 
tehnică de cioplire proprie lemnarilor moroşeni, sculpturile sale s-au 
adunat neîncetat spre a forma un mic univers artistic a cărui origi
nalitate a fost unanim recunoscută şi preţuită. Robuste şi evocatoare, 
sculpturile lui Vida păstrează ceva din forţa naturală a trunchiului 
de copac din care au fost desprinse dar, totodată, ele sînt investite 
cu o forţă suplimentară, prin efectul căreia personajele reprezentate, 
chiar dacă reale, sînt proiectate într-o aură de legendă, convertindu-se 
în simbol. lată de ce se poate spune că, sculptînd figurile contem
poranilor săi, Vida a materializat mitologia Maramureşului, făurind el 
însuşi însemne pentru o mitologie viitoare. Ţăranii şi minerii săi, buciu
maşii şi povestitoarele, flăcăii jucînd tropotita, bătrînii la sfat sau cosaşii 
la fîn - toţi eroii din lemnele lui Vida par să oficieze un ritual al 
marelui timp care trece, prin ei fiind mereu prezentă forţa morală 

şi frumuseţea omului crescut, asemenea unui arbore, pe propriile rădăcini. 
Corolar al operei sale, ansamblul memorial de la Moisei a integrat în 
peisajul de monumentală bărbăţie al Maramureşului rigoarea unei com
poziţii grave care invită la tăcere şi reculegere. Evocînd un moment de 
însîngerată istorie, Vida a refuzat descripţia exaltată sau gestul retoric 
al monumentelor de piaţă publică. El a adunat figuri caracteristice din 
ciopliturile moroşeneşti într-o compoziţie circulară - ritual de arhaic -
implicînd ideea sacralizării prin jertfa supremă a ţăranilor martiri. 
Întreaga natură, cu trecerea ei prin anotimpuri, participă la reculegerea 
acestui loc în rotundul căruia fiecare stîlp cioplit pare a fi un strigăt 

de durere oprit în nemişcarea materiei. 
Gheza Vida, acest om minunat, acest mare artist al Maramureşului şi 

al ţării întregi, a plecat. Prematură şi nespus de dureroasă, plecarea sa 
lasă un gol pe care nimeni şi nicicînd nu-l va putea acoperi, pentru că 
nici un om şi cu atît mai vîrtos un mare creator nu-şi află pereche. A 
plecat lăsînd în urmă atîtea lemne pe care le-ar mai fi putut ciopli şi 

din care s-ar fi putut ivi atîtea alte opere de trainică frumuseţe. Dar a 
lăsat şi o operă de înaltă tărie morală, de aleasă şi nobilă bogăţie artistică 
prin care numele său se aşează în rîndul marilor sculptori români din 
vremea noastră şi de totdeauna. 
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omul • 
ş1 opera 

mihai ispir 

Privind tablourile lui Aurel Ciupe, cele din ultimele 

perioade îndeosebi , ai sentimentul că te afli în faţa 

deplinei concordanţe între profilul unei personali

tăţi şi trăsăturile primordiale ale domeniului în 

care aceasta îşi exercită vocaţia : pictura. Artistul 

pare instalat cu toată ponderea fiinţei sale spiri

tuale şi totodată cu nestînjenirea celui care se simte 

la el acasă, între hotarele picturii, din interiorul 

căreia ni se adresează cu suverană eleganţă , dar 

şi cu acea tihnă care face farmecul amfitrionului , 

invitîndu-ne să-i descoperim pe îndelete, alături 

de el, alesele bogăţii. Conversaţia pictorului cu 

uneltele sale are aerul unei intime ceremonii pe 

care o anume politeţe o însoţeşte necontenit , 

cenzurînd impulsurile pripite, domolind asperi

tăţile, stăvilind dezlănţuirile prea impetuoase ale 

temperamentului. Astfel, participarea noastră, deru

lată mental , retrospectiv, la închegarea expresivă 

a picturii lui Ciupe, nu capătă, înlesnită fiind de 

Masa bogată , variantă , ulei, 1975, Muzeul de artd Cluj-Napoca 

8 

aurel • c1upe 

genuina ei comunicativitate, caracterul unei indis

crete intruziuni. Artistul însuşi ne vine în întimpi

nare împărtăşindu-ne prin intermediul lucrărilor 

sale propriile bucurii acumulate în dubla prospec

ţiune întreprinsă: a paletei şi a naturii . Bucurii 

dăruite cu delicateţe, departe de efectele zgomo

toase provenite din ispita de a convinge cu orice 

preţ; bucurii drămuite , nu din teama de a nu-şi 

epuiza prea repede substanţa , ci din grija de a 

nu se risipi fără a-şi fi dobîndit rezonanţa mer i tată. 

Invizibilă , bagheta maestrului călăuzeşte cu price

pere acest inefabil transfer, asigurîndu-i eficacitatea 

prin intermediul orchestraţiei limbajului pictural. 

Ferită astfel de frămîntarea îndoielii privitoare la 

rostul ei adînc, evoluţia artei lui Ciupe a primit 

totuşi adeseori, pe parcursul ei spre împlinire, 

însemnele înfruntării cu obstacole şi ostilităţi 

lăuntrice ori exterioare actului creaţie i . Pictura 

i s-a înfăţişat artistului nu o dată ca un pisc ce trebuia 

cucerit , solicitînd încordarea tuturor dispon ibili

tăţilor creative . Dramatismul acestei năzuinţe s-a 

consumat însă nu atît în sensul e l iberării tensiu

nilor interioare, cit în direcţia efortu lui de redare 

cît mai completă şi adecvată a im pulsurilor vizi-

omagiu 

bilului. Picturii lui Ciupe i-ar corespunde mai 

degrabă metafora tabloului-fereastră, presupunînd 

concentrarea spre afară , spre lumea văzului , curio

zitatea privirii , ce concură la detaşarea sa în contextul 

general al artei transilvane moderne. S-ar spune 

că, uneori, în etapele mai timpurii ale strădaniilor 

autodefinirii prin pictură, artistul îşi înmulţeşte el 

însuşi obstacolele, sau cînd nu le găseşte le inven

tează pur şi simplu, şi le impune. O anume obsesie 

a dificultăţii se întrevede cînd şi cînd, ascunzînd 

însă nu acea provocare lansată materiei picturale 

ce atrage cu sine donquijotismul van al abili

tăţii « manufacturale », cum ar fi spus Tonitza, 

ci, poate, convingerea secretă că tot ce e preţios 

se dobîndeşte prin luptă şi în primul rînd prin lupta 

cu sine . O ţintă dublă a tutelat aspiraţiile desluşite 

în pictura lui Ciupe: răsfrîngerea universului 

vizibil înţeles ca totalitate şi, pe de altă parte, aşe

zarea lui sub controlul nemijlocit al legităţilor 

imaginii, organizarea lui fără fisură, pînă în pragul 

amănuntului. 

Aici surprindem o posibilă sursă a dorinţei artis

tul ui, se mnalate adesea de comentatorii operei, de 

a împăca, mai cu seamă în anii uceniciei, dar şi 
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Autoportret, ulei, 1948, col. Abody Nagy Belo 

după aceea, soluţiile divergente oferite problemelor 

vizuale de moştenirile stilistice ale impdesionismului 

şi cubismului. Cînd în 1927 Ciupe se oprea o vreme, 

pentru a-şi desăvîrşi studiile , în atelierul lui Lhote , 

la Paris, alegerea sa era semnificativă. El se îndrepta 

atunci nu către cubismul academic, dar către o 

visată sinteză, experimentată fără prea mare IntIr

ziere, la începutul anilor '3 0 , în lucrări unde se 

face simţită nevoia de lapidaritate, insinuată, poate, 

subteran şi sub înrîurirea linogravurilor pe care, 

paralel, le execută. Contururi groase, trasate cu 

negru, claustrează acum cu hotărîre forma asemeni 

unor late zăgazuri, împiedicînd conţinutu-i mate

rial, bogat în adaosuri păstoase, aşternute din 

cuţit, să depăşească limitele ce i-au fost hărăzite. 

Încercă : ările ductului au deopotrivă rolul de a 

exalta intensitatea culorilor dinlăuntru-le, de a le 

împrumuta strălucirea opacă, bijutieră a tehnicii 

« cloisonne » ori aceea, luminos translucidă, a 

vitraliului. Pictorul disciplinează astfel fluidul pig

~;~·tului, frizînd cîteodată chiar refuzul nuantei 

în căutarea solidităţii ca axă conceptuală a imag1~11. 

Paradoxul acestei perioade survine în clipa cînd 

dorinţa acuzării structurii antrenează un efort 

violent de comprimare a viziunii, conducînd pînă 

la pragul « brutalismului » expresionist. Aici, însă, 
artistul se opreşte cu prudenţă, întîrziind asupra 
dilemei întreţinute de cele două îndemnuri potriv
nice, sumar evocate mai sus: unul constînd în aban
donul sinelui în voia tendinţei realului de a « se 
face văzut» (Robert Klein descria viziunea cezan-
n ană ca « o coexistenţă a corpului meu cu lumea, 

un circuit unde actul de a picta intervine ... ca 
un al treilea element clarificînd raportul reciproc 
al primelor două» 1); celălalt orientat spre esen
ţializarea datelor percepţiei . De la această disjuneţie 

1 Lo (arme et l ' intellig ible, Gal limard, 1970, p. 414. 

se revendică metamorfozele ulterioare ale picturii 

lui Ciupe, definind un traiect evolutiv ciclic, carac

terizat prin regăsirea pe paliere cronologice diferite 

a unor apropiate focare de interes. Anumite rezol

vări şi cristalizări se repercutează peste timp, 

dezvăluindu-se ca neaşteptate premoniţii ale căror 

valori sînt abia tîrziu verificate. 

Aceleaşi corespondenţe, unele neaşteptate, destăi

nuie şi compararea desenelor şi picturii, relevînd 

gestaţia îndelungată , obscură uneori , a unor tipo

logii de stil şi «sentiment». 

Cele două impulsuri antinomice care apar, poate, 

în formularea lor preliminară, reductibile la acea 

pereche de co~,trarii anterior semnalată de critică: 

senzaţie/const ' ucţie, se cuvin, însă, simţitor nuan

ţate în continuare, din perspectiva complexităţii ma

nifestării lor în diferitele etape ale creaţiei lui Ciupe. 

Pentru cel ispitit să desluşească temeiurile picturii 

maestrului clujean se impune astfel, de pildă, modi

ficarea conţinutului noţiunii de rigoare. Îndeobşte 
rigoarea se asociază cu restrîngerea voită a datelor 

reprezentării, cu exerciţiul ascezei proiectat asupra 

mijloacelor puse în joc, în scopul obţinerii unei 

purificări în ordinea formală. Or, în pictura lui 

Ciupe, rigoarea, intervenind mai cu seamă în ordi

nea morală a travaliului plastic, se manifestă tocmai 

în preocuparea de a nu sacrifica nimic din ce ar 

putea lua înfăţişarea amănuntului în stare să carac

terizeze o situaţie, o stare, o «atmosferă ». Neli

niştea de a spune totul cu aplicaţie se traduce 

atunci în sensibilitatea febrilă a observaţiei, în 

fervoarea restituirii exacte a plenitudinii senza

ţiilor. Efluviile culorii se revarsă parcă asupra ima

ginii, inundînd-o în efervescenţa tuşelor. 

Prezenţa măştii într-o natură statică are mai mult 

decît rolul unui detaliu iconografic. Ea condensează 

într-o metaforă-cheie un anumit mod de a concepe 

Coso din grddin/J, ulei , 1970, col. artistului 

pictura ca spectacol , nu din perspectiva «agonală » 

a performanţei dar din unghiul concertării regi

zoral-scenografice a elementelor ei de vocabular: 

culoare, materie, vibraţie luminoasă. Nu e vorba 

de eclectism, ci de o impresionantă voinţă de a 

coordona întregul, urmărită în peisaje înregistrînd 

modificările cromatice prilejuite de succedarea 

anotimpurilor - procedeu tipic impresionist - dar 

şi în acele naturi statice unde vioiciunea gestică 

e împinsă pînă la marginea emancipării de obiecte, 

ori în portretele ducînd cu gîndul la John Sargent. 

Strădaniile amintite se vor rezolva în cele din urmă 

prin limpezirea paletei, intervenită în anii '60, 
cînd Ciupe a dat la iveală compoziţia Armonie, 

una din lucrările de referinţă ale picturii româ

neşti contemporane . Termenii «armonie», « eurit

mie» revin de cîteva ori în titlurile unor tablouri 

sau desene din etape diverse, dovadă a însemnă

tăţii lor ca repere estetice. Dar armonia - şi aici 

din nou nuanţarea e necesară - nu se as imil ează 

pentru Ciupe unei categorii a « purei vizualităţi », 
ci, dimpotrivă, se realizează în termenii unei co

municări simpatetice. Cele trei personaje din Armo

nie sînt dispuse potrivit unei scheme circulare, teo
retic închise, dar în fapt dislocate de axele flexibile 
pe care corpurile le desenează în spaţiu . Culoarea 
îndeplineşte aici rolurile de pată şi de umbră, iar 
reflexele nu mai sînt diseminate, ci distribuite 

într-o gradaţie limpede. O delicată geometrie se 
insinuează, reluată şi în naturile statice, iar tuşele 
sînt grupate în repezi haşurări dispuse după direc
ţia planurilor. Formele se retrag în interiorul 
unor limite ştiute, iar valorile îşi reiau locul în 

cosmosul imaginii . Totul concură la desfăşurarea 

echilibrată a unui ritm bazat pe jocul corespon
denţelor muzicale. 

Metamorfozele expresiei se prelungesc însă, spresfîr
şitul anilor '60 (prin aplatizarea tentelor, negarea 

/ 
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Inter ior, ulei , 1974 , col. artistului 

fragmentării trăsăturii), către un nou decorati
vism, plasat sub semnul temperanţei şi omogeni
tăţii. În fine, nuanţele se topesc apoi din nou, se 
întrepătrund, iluminate de tăcute explozii colorate, 
eliberate de înlănţuirea senzaţiei şi aşternute în 
straturi subţiri, imponderale, acuarelate, din a 
căror alăturare ţîşnesc notele specifice unui li

rism calm, reţinut. 

Arta lui Ciupe se situează astfel la distanţă de 
excese, dar şi de «intimism», pictorul părînd a 
ne sugera în subtextul oricărei lucrări cuvintele 
lui Prospero: « ţelul meu a fost să vă încînt ». 
Totuşi delectarea rivnită este mereu mai mult decît 
pura beatitudine retiniană, de altfel şi aceasta învă
luită, nu rareori, într-o discreţie vecină cu surdina. 
Pretutindeni limbajul funcţionează ca filtru între 
obiecte şi privirea artistului, intre percepţie şi 

imagine, introducîndu-ne, persuasiv, într-o lume 
«secundă». Înţelegem, în cele din urmă, că Ciupe 
se înscrie la loc de frunte printre artiştii care 
« pictează pictura»: nu lucrurile, ci culorile, nu 
aerul, ci forma, nu substanţa, ci «arabescul»; 
împrumutind pe rind, cîte unui element, rolul 
«solist», fără a-1 absolutiza însă niciodată, ci 
însotindu-1 cu acompaniamentul cumpănit al celor
lalte·. Înfăţişîndu-se într-o lucrare din 1976 (În 
atelierul meu) reflectat în oglindă, alături de motivul 
său, în acea zi o fructieră, pictorul ni se destăinuie 
în cea mai t1p1ca şi firească atitudine: refăcînd 

mereu, neostenit , ontogenia artei sale. 
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expoziţia 
retrospectivă 

ioana beldiman 
paraschiva pojar 

« Transilvania este teritoriu/ aspru şi grav al sufletelor noastre ... » 
Ano Blandiana 

Omagiindu-l pe maestrul Aurel Ciupe la împlinirea 

a opt decenii de viaţă, Muzeul de artă al Republicii 

a organizat, în colaborare cu Muzeul de artă 

din Cluj-Napoca, recenta expoziţie retrospectivă 

reunind lucrări create în decurs de peste o jumătate 

de secol. 

Reconstituind drumul particular al artistului transil

vănean, bogatul material coleeţionat se proiectează 

pe fundalul stadiilor de definire a artei româneşti 

interbelice şi contemporane, în convergenţă cu 

«momente» parcurse de arta europeană a secolului 

nostru. Din aceste considerente, ca organizatori 

ai expoziţiei, am urmărit nu atît reprezentarea 

cantitativă a genurilor abordate, cît relevarea, prin 

lucrări evocatoare, a momentelor-cheie din opera 

pictorului. Materialul ne-a permis ca , din loc în 
loc, să asociem, pe bază de similitudini stilistice, 

lucrări din epoci diferite, punînd astfel în lumină 

tentaţia artistului de a-şi reitera experienţele de 

limbaj pictural,~propulsîndu-le. De a'. tfel, evoluţia 

artei lui Aurel Ciupe ni se dezvăluie în măsura 

în care acceptăm acea dualitate - recunoscută de 

artist în mărturisirile privind propriile reacţ i i în 

faţa motivului - acea continuă pendulare între ceea 

ce este stabil în spaţiu şi statornic în timp, şi sensi

bilitatea sa de seismograf la tot ce este devenire: 

« Am fost cînd instinctiv, cînd raţ i onal, ceea ce 

se şi observă în lucrările mele. Această dualitate 

este caracteristică firii mele. Îmi place ordinea şi 
disciplina, dar uneori îmi place să mă abandonez 

visării ... » 1 . 

Succesivele modificări stilistice care îi vor marca 

opera se anunţau încă din etapa de formaţie artis

tică, în preajma anilor '20: primelor contacte cu 

« naturismul » Şcolii de la Baia Mare, în care mai 

perseverau ecourile secessionului dar şi filiaţii spre 

expresionism, i-a urmat scurtul episod academic 

prin atelierele lui G. D. Mirea şi Gh. Popovici; 

orientarea spre şcolile de artă ale Parisului i-a 

oferit leeţ i a picturii post-impresioniste, a fauvis

mului, a constructivismului cezannean. La răscrucea 

acestor drumuri se leagă afinitatea sa cu opera 

lui Lucian Grigorescu. Revenit pe meleagurile 

natale, Aurel Ciupe - a l ături de Catul Bogdan, 

1 Aurel Ciupe, texte inedite 
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După baie, desen, 1936, Muzeul Ţării Crişur i/or, Oradea; Balconul, ulei , 1962, Muzeul de artă al Republicii 

aurel ciupe/omagiu 

Anastase Demian, Romul Ladea, Tasso Marchini, 

Alexandru Szolnay , dar şi de Sabin Popp şi Theo

dorescu-Sion - se înscrie pe orbita unei viziuni 

artistice moderne în care se gravează entitatea 

spaţiului, timpului şi spiritului local. Rămîne exem

plară contribuţia grupului de artişti transilvani, 

manifestă la Aurel Ciupe pînă în zilele noastre, 

de a integra firesc, printr-o continuă confruntare 

pe simeze, arta plastică a Transilvaniei şi Banatului 

în marele flux al artei româneşti moderne şi con

temporane 2 . Este de subliniat faptul că în această 

racordare artiştii au ştiut să evite epigonismul . 

Văzută retrospectiv, angajarea pe terenul investi

gaţiilor stilistice a fost în cele din urmă proprie 

fiecăruia dintre ei: lui Catul Bogdan şi Romul Ladea, 

lui Ion Vlasiu, Eugen Gâscă şi Jeno Szervatius, lui 

Tasso Marchini şi Alexandru Szolnay . În cazul lui 

Aurel Ciupe, definitorie a fost şi este multitudinea 

căilor abordate, succesiunea lor alertă, revenirile 

sale ciclice; căutările pictorului se înscriu pe un 

fond de elemente autohtone particularizate, răz

bătînd ca un filon pe parcursul operei ; le recunoaştem 

în încărcătura anecdotică a imaginii, ori în modul 

de definire a lumii înconjurătoare prin elementele 

ei - importanţa detaliului de motiv şi a culorii 

locale. Tentaţia expresionismului îşi găseşte şi ea 

suportul în această tradiţie ce integrează elementele 

de tensionare ale barocului, simbolistica artei 

populare (pomul vieţii , soarele, leit-motivul 

rodului), cromatica expresiv-decorativă a icoanelor 

pe «glajă », ori acutul dialog cromatic din pictura 

băimăreană. 

Privind retrospectiv, I ucrările perioadei 1930-1934 
ne vorbesc despre o posibilă filiaţie cu viziunea 

picturală a lui Petraşcu, poate şi cu a unui Rouault . 

Ciclul peisajelor de pe malul Timişului la Lugoj, 

« Macii » şi « Trandafirii », « Portretul Mariei », 

pot fi citite în acest context. Tonalitatea devine 

gravă, uneori dramatică - tensiunea formelor e 

susţinută de prezenţa abundentă a negrului şi 

albului, a conturelor incisive ori picturale, a croma

ticii acide din peisaje. Dispoziţia elementelor în 

compoziţie acuză dinamicul în opoziţie cu staticul 

( « Schiţă pentru un panou decorativ»), ori supra

dimensionează cu opulenţă («Macii»). 

Peste două decenii - după un intermezzo post

impresionist (1935-1939) şi după un «mod retro» 

cu patină muzeală (1940-1955) - revenirea lui 

Aurel Ciupe la experimentul expresionist se produce 

mai cu seamă pe planul abordării unei iconografii 

specifice: naturile statice înglobează într-un ansamblu 

cotidian «măşti» (1957), «scoici» (1959-1979) , 

iar mai tîrziu motivul sfeşnicului cu luminarea 

înclinată (1968-1979) ori al florii soarelui (1978). 

Structura geologică şi « esenţele cromatice» ale 

peisajului transilvan îi servesc şi ele drept repere 

stilistice : « Ardealul ... în asfinţit, cînd stai sus 

pe un pisc, te cutremuri: dealurile sînt vinete, 

aproape negre, totul capătă un caracter solemn , 

2 Acest program consta nu numai în împlinirea actului de crea„ 
ţie , ci şi în implicarea sistemelor de învăţăm7nt, de organizare 
muzeală şi expoziţională; în orientarea opiniei publice prin 
scrieri şi dezbateri, în grija pentru conservarea patrimoniului 
cvl \urai-artistic. 
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Iarna cu cdsuţa pdsdrelelor, ulei, 1969, Muzeul de artd Tirgu-Mureş 

aproape dramatic » 3 . Peisajele din jurul anilor 

'60-'70 acuză sentimentul însingurării, al des

părţirii , al scurgerii timpului, relevat prin ele

mente-simbol : soarele în asfinţit, copacul , potecile, 

anotimpurile. În acest sens, alegerea titlurilor 

devine simptomatică : « Nuci bătrîni », «Stejarul», 

« Pămînt arid », «Solitarele», « Cer de toamnă» . 

Viziunea picturală evoluează acum de la simple 

înviorări cromatice fove (1957-1960, 1973) Ia 

maniera « stenogramelor taşiste », cu accente acute 

de culoare, în care ductul alert al tuşelor încheagă 

imaginea cu neliniştile ei. Negrul -şi brunul 

aproape de negru - îşi recapătă fu neţi a de culoare. 

Ultimele cicluri de peisaj e, Baia Mare -1977 şi 

Lăzarea -1979 , ne aduc revelaţia unei vitalităţi 

solare. Jocul de umbre şi lumini pe aleile parcu

rilor şi pădurii e exaltat de cromatica ex uberantă, 

de contrastul complementar între oranj şi violet, 

Tipul de construeţie cezanneană a formei , deprins 

de Aurel Ciupe în perioada franceză a studiilor sale, 

cînd frecventează pentru un timp atelierul lui 

Andre Lhote (peisajele de Ia St . Tropez , desenele 

din anii 1922, detaliile dublului portret compozi 

ţional din 1928 etc.), se intercal ează în deceniile 

următoare, în fluxul operei , ca revers al sensibi

lităţii sale neliniştite. Se afirmă o viziune sintetică 

asupra motivului tratat în planuri şi forme geome

trice structurate cu rigoare. Reluarea acestui limbaj 

în « Natură statică cu gutui » (1938), în seria 

desenelor în peniţă, proiecte de compoziţii (1935-

1936) şi, în special ulterior , în perioada '64-'68, 

' Aurel Ciupe, în Arta nr. 4-5/1975, p. 35 
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Interior Io lumind de seord, ulei , 1964, Muzeul de ortd Cluj-Napoca 

se produce în sensul unei căutări a monumentali

tăţii, a spaţierii prin modularea culorii, a ritmării 

compoziţiei («Masa roz», « Poteci în livadă », 

« Iarna cu căsuţa păsărelelor ») . « Armonie » (1964) 

ramIne însă lucrarea-cheie pentru înţelegerea 

acestui program estetic. Tentat să exploreze mor

fologii diferite ale picturii moderne , Aurel Ciupe 

împinge propria-i experienţă constructivistă pînă 

în pragul cubismului în « Natură statică cu gutui 

şi sticlă italiană » (1970), sau ajunge la informal , 

prin decantare, în « Aleea roz » (1967). Citatul 

din Cezanne , « fructiera », persistă însă , ca un 

ecou , în repertoriul de motive al pictorului , pînă 

în cele mai recente dintre naturile sale statice. 

În toate aceste capitole ale operei răzbate filonul 

poetic al v1z1unil post-impresioniste. Incantaţia 

luminii , învăluind cu delicateţe figuri dragi, colţul 

de atelier şi de natură, floarea, obiectul familiar 

evocă trăirea lirică a artistului în faţa acestui univers 

apropiat ce îi oferă echilibrul spre care aspiră. 

Lumina încorporată culorii calde ori reci, cu bogate 

irizări solare ori argintii , devine subiect în « Pă

lăria galbenă » (1938) , « Modelul » (1967), « Natură 

statică cu aloe » (1967). 

Concentrînd izbînzile picturale ale ultimului deceniu, 

galeria fastuoaselor naturi statice se impune ca 

o sinteză , rod al meditaţiei însingurate a artistului , 

retras în lumea atelierului. Un lirism definit cro

matic ca tot atîtea « stăr i de suflet » conferă 

imaginii o încărcătură de gravitate , alteori de 

surprinzătoare afirmare a vitalului («Natură 

statica cu fazan şi draperie în dungi » - 1976 , 

« Porţelanu ri şi gutui pe fond roşu » - 1972). 

Metaforicele « mese bogate» alătură, prin opoziţie 

de semnificaţii , reprezentărilor vieţii -oul, fructul , 

sticla de vin - simbolurile scurgerii vremii - scoica, 

sfeşnicul, pasărea împăiată. Regăsim în aceste naturi 

moarte ecouri tîrzii ale tipului de compoziţie din 

« mesele servite» ale picturii olandeze de secol 

al XVII-iea: accentuarea planului orizontal al mesei 

văzute de sus, înşiruirea succesiv paralelă a obiec

telor. Anecdoticii şi opuk nţei acestor modele 

Aurel Ciupe Ie contrapune sensul măsurii . Noţi

unile clasice de armonie şi ellritmie se constitui e 

în esenţă ca modul de exprimare vizuală şi con

ceptuală a idealului său estetic. 

Pe asemenea coordonate de crez artistic şi de sensi

bilitate, opera lui Aurel Ciupe îşi găseşte un loc 

de frunte în şcoala românească de pictură, care a 

ştiut să-şi facă din « cultura culorii şi a luminii , 

o virtute de esenţă ll . Opera de o viaţă a maestrului 

se confundă astfel cu procesul de creştere armo

nioasă şi firească a artei plastice din Transilvania, 

în ansamblul istoriei artei româneşti moderne şi 

contemporane. 
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a doua 

eleonora costescu 

Răspunzind unei sporite necesităţi a critici; de a se informa -
de a adinci informaţiile achiziţionate, de a le integra şi interpreta 

in spaţiul proceselor artistice şi sociale care le procură - călă

toriile de documentare ale cricicilor de artă bucureşteni, ini

ţ ! ace relativ recent de biroul seeţiei de critică, au drept scop 

investigarea în grup, în echipă, a geografiei noastre artistice cu 

centrele care, prin nucleele reprezentate de filialele U.A.P., 

polarizează viaţa artistică. Prima călătorie, desfăşurată in toamna 
anului 1978, a avut drept obiectiv filialele Buzău, Galaţi, Brăila, 

cu muzeele şi taberele de creaţie, cu monumentele de arcă, 

istorie, arhitectură din zonă. A doua călătorie despre care vom 

relata în cele ce urmează şi la care au participat Olga Buşneag, 
Eleonora Costescu, Mihai Drişcu, Horia Horşia, Mihai lspir , 

Marius Tătaru şi Gheorghe Vida, a avut loc intre 20 şi 22 martie 

curent, la Ploieşti, Braşov, Miercurea Ciuc. Din diversitatea de 

contacte stabilite, cel cu cea mai mare frecvenţă s-a dovedit a 

fi de data aceasta vizita în atelierul de creaţie şi discuţiile purtate 
aici: un contact nemijlocit cu arta, altfel decic acela promovat 

în cadrul unor expoziţii, unde factori multipli circumscriu 
valoarea şi trăinicia demersului unui artist în li micele evenimen

tului expoziţional dat. În atelier se pare că artistului îi este 

mai la indemină să-şi definească intenţiile, drumul parcurs 

şi rezultatele obţinute, care uneori pot fi nu îndestul de specca. 

culoase pentru a se impune atenţiei într-o expoziţie, dar prin 

aceasta poate nu mai puţin valabile în planul investigărilor 

şi al creaţiei propriu-zise. În atelier artistul işi poate prezenta 

ipotezele de la care a pornit, rezultatele cu care s-au soldat 
unele din experienţele sale spirituale şi tehnice, impasurile :n 

care s-a aflac adesea, drumuri le refăcu ce. Aici dialogul cricic

arcisc se stabileşte mai firesc, cu o mai mică marjă de erori 

posibile din partea unuia, cu o mai mare capacitate de a se face 

înţeles, din parcea celuilalt . Faţă de filialele Buzău şi Brăila, 

din prima călătorie, cele din Ploieşti, în special din Braşov şi 

Miercurea Ciuc ne-au părut mai Închegate, mai active şi mai 

avizate în modalităţile de difuzare a arcei În public, aceasta poate 

şi din cauza unei mai scrinse legături pe care filia lele le întreţin 

cu muzeele locale, ceea ce reprezintă, credem, un avantaj 
important pentru ambele forme de educaţie prin arcă. La cele 

de mai sus se adaugă poate şi faptul că viaţa artistică din aceste 

centre este menţinută mai trează prin accivicacea desfăşurată 

în presa locală de critici de bună pregătire profesională, dintre 

care vom aminei, pentru Ploieşti, pe Aurel Broşceanu, nume 

de serioasă rezonanţă În viaţa culcurală românească, iar pentru 

Braşov, pe Ion Icu şi Anca Pop, a căror contribuţie publicistică 
a marcat În mod pozitiv viaţa cultural-artistică braşoveană. 

Nu este !n intenţia noastră de a ne opri asupra unuia sau altuia 

dintre artiştii vizitaţi cu acest prilej. Activitatea multora dintre 
ei este chiar În acest număr analizată de unii dintre colegii 

care au luat parce la călătorie. Despre alţii se va scrie poate cu 

NI COLAE VAS ILES CU: Sărbă toarea recoltei, ule i 

călătorie de documentare 

Caso cu « lebăda » , Plo ieş ti 

alt prilej . Ceea ce ne propunem este numai de a urmări - in 
sistemul de contacte rapide, stabilite cu forurile de cultură 

şi artă, cu filialele şi artiştii bineînţeles, cu muzeele, expoziţiile, 

cu ambianţa şi scruccurile urbane etc. - pulsul artistic din 
oraşele respective, privit adeseori din perspectiva colaborării 

exemplare intre creatorii de artă şi teoreticienii fenomenului 
a r tistic, critici şi muzeografi . O asemenea conlucrare fertilă 

reprezintă, şi pe plan mondial, un aspect cultural major în 

momentul de faţă, caracterizat într-o creştere a rolului muzeului 
în viaţa societăţii, printr-o rafinare a guseului şi o sporire a 

exigenţelor publicului. O condiţie necesară a acestei creşteri 

este dată de renunţarea la concepţia tradiţională statică despre 

rolul şi funqia muzeului, Înţe l es numai ca un loc de păstrare a 
unei moşteniri artistice şi culturale, loc rezervat aşadar în primul 

rind cercetătorilor şi «elitelor» intelectuale, pentru a face 

din orice vestigiu al trecutului un instrument de cunoaştere a 

acestuia, deschis şi comprehensibil de tot mai largi straturi 

sociale, ceea ce ar în!emna, În fapt, o necesară ieşire a muzeului 

N ICOLAE BĂLA} : Bureb ista, ulei 

filiale 

in stradă . În vederea realizării acestei vaste aqiuni, salutară 

pentru păscrare2 conştiinţei continuităţii istorice şi culturale a 

unui popor, este n-evoie să se conserve coc ceea ce este de natură 

să constituie jaloane pe lungul drum al istoriei sale. Singura 

condiţie ce se cere atunci cind este vorba de a se salva construc• 
ţii - uneori fă ră o deosebită valoare artistică şi fără o prea 

mare vechime, dar semnificative pentru anumite momente 

social-culturale ale unei comunităţi naţionale - este de a face 
ca edificiul sau obiectul respectiv să primească funqii noi - chiar 

foarte diferite de aceea in vederea căreia a fost conceput - şi 

să se încarce cu valori diverse, dar păstrind acele el~mcnte 

originare care ii defin esc drept document de cultură şi civilizaţie. 

Fără a pretinde că promotorii arcei din ora.şele cercetate recent 
ar fi avut in vedere asemenea tentative , întreprinse actualmente 

pe plan mondial, trebuie totuşi să recunoaştem că unele din 
realizările lor, integrate planurilor judeţene de urbanizare, se 

Înscriu perfect in acest mod Înaintat de reconsiderare a rolului 

şi funeţiei muzeului in societatea contemporană. Atunci cind 

conscrueţii de oarecare vechime se restaurează pentru a se face 

din ele: un muzeu de artă (remarcabil exemplu de griji pentru o 
restituire integrală a imaginii o riginare a edificiului , recurgînrlu

se pentru aceasta la a bsolvenţi ai unor institute superioare de 

invăţămint artiţtic), un muzeu al ceasurilor (singurul de acest fel 
din ţară şi unul din puţinele instituţii de acest fel de aiurea), 

cind unor vechi conscruqii li se găseşte o destinaţie adecvată 

(muzeul memorial I. L. Caragiale în casa Dobresc,..1, şi, desigur, 
atunci cind se va restaura, şi casa Hagi rrodan, unul dintre cele 

mai strălucite exemple de arhitectură civilă la noi rămase in 
picioare din veacul al XVIII-iea), toace acestea la Ploieşti, credem 

că procesul de concurare , prin restaurare şi conservare, a unui 

profil urban propriu este in plină desfăşurare in acest oraş, 

deşi ar mai fi încă necesară conservarea şi destinarea lor unor 
scopuri utilitare, şi a altor edificii . cum ar fi, de pildă, incintă• 

toarca casă cu lebădă, care ar putea deveni o cafenea plină de 
«atmosferă». Dacă la acestea adăugăm bogatele aeţiuni intre

prinse in ultima vreme de muzeul de artă (condus de criticul 
de artă Ruxandra Ionescu, director delegat) - lectorate de 

artă la diverse instituţii şi cenacluri de artişti amatori, vizite la 
IT'uzeu diversificate in funeţie de interesul şi pregătirea vizita

torilor, organizarea de expoziţii tematice, seri culturale cu 

caracter interdisciplinar, la care au fost antrenaţi să colaboreze 

şi actori ai Teatrului de Stat şi membri ai Filarmonicii locale -
credem că discernem in toate acestea o concepţie avansată, 

actuală, eficientă despre rolul activ şi dinamic pe care trebuie 

să-l joace muzeul în societatea contemporană, cum se încimplă, 

de altfel, şi la Galaţi, la Braşov şi in alte centre. 
Un puls mai alert ni s-a părut de asemenea că desprindem şi în 
alee aspecte ale vieţii artistice ploieştene, vizitind de pildă 

expoziţia Victor Munteanu, Vincilă Făcăianu şi Nicolae Kruch 

ANGELA ION ILETE : Clepsidra, tapiser ie 
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a doua călătorie de documentare 

de la Institutul de Proi ectă ri , mozaicul « Devenire» al Mariei 

Băbuşanu din holul unei şcoli, atelierele dintr-un bloc nou - cel 

al preşedintelui filialei, Nicolae Vasilescu, consecvent în nevoia 

lui de exprimare pe linia picturalităţii şcolii româneşti, şi cel 

al lui Nicolae Bălai, ale cărui lucrări de pictură ne dezvăluie o 

vocaţie pentru decorativ, pentru ritmul cromatic şi linear al 

suprafeţelor, făcindu-ne să regretăm că, dintr-o prea mare 

modestie, nu s-a prezentat pină acum într-o expoziţie personală, 

singură sculptura sa monumentală, bazată şi ea pe ritmuri 

modulare, din faţa Gării, fiind de natură a ni-l prezenta public 

pe artist - precum şi atelierele unor tineri plasticieni ca Valeriu 

Scărlăcescu, Marcel Bejgu, Gheorghe Minescu, Dan Platon, 

Ion Şinca, George Macovei. Remarcabil este faptul că greutatea 

de a obţine de îndată ateliere adecvate muncii lor unii artişti 

au rezolvat-o prin găsirea unei case vechi cu curte pe care, 

printr-un mare efort fizic şi material , sine pe cale s-o transforme 

într-un spaţiu ambiental poate mai propice creaţiei decit confor

tabilele, dar mai anonimele ateliere dintr-un bloc mod ern. 

Aceeaşi ingeniczi cate in găsirea unor posibilităţi de lucru, 

chiar acunci cind împrejurările nu permit pentru moment 

soluţii mai bune, am intilnit-o şi la Miercurea Ciuc , unde tineri 

artişti sint pe cale de a-şi amenaja ateliere tot in astfel de case 

veche. 

Braşovul este un centru cultural prea important pentru a putea 

fi investigat în răsti mpul unei singure zile de documentare ! 

Artiştii sint, de asemenea, bine cunoscuţi în ţară şi străinătate 

- să cităm doar citeva nume reprezentat ive: Alexandrina 

Gheţie, Eftimie Modâlcă, Kaspar Teutsch , Teodor Rusu . De 

altfel unii dintre cei ale căror ateliere au fost vizitate recent , 

sine studiaţi, aşa cum am amintit, chiar în actualul număr al 

revistei . Două ni s-au părut insă lucrurile demne de a fi in primul 

rind subliniate aici. Unul se referă la gradul de « trezie » spiri

tuală a tinerilor plasticieni, aşa cum ne-a apărut el in discuţiile 

purtate la sala Victoria , pe marginea unei expoziţii - organ izate 

de ei ad-hoc dar care ar fi onorat orice galerie sau sală desti

nată cenaclurilor de tineret - pentru a furniza « pe viu » 

posibilitatea unui dialog cu criticii de la Bucureşti. Erau pre

zenţi sau reprezentaţi prin lucrări de pictură , sculptură, grafică: 

Iacob Abraham, Olimpiu Bandalac, Veronica Bodea Taculea, 

Anca Crăciun, Nicolae Daicu, Constantin Darius , Constantin 

Micu, Mihai Corneliu, Suzana Paizs, Tudor Şerban, Eugenia 

Lăcătuş, Suzana Mogoş , Horia Petruţiu, O . Ducşoară Sassu, 

Margit KOIO, Waldemar Mattis-T ., Ortwin Weiss. De altfel, 

in finalul discuţiilor purtate la intilnirea cu tineretul, a şi fost 

perfectat, pentru viitorul apropiat, un schimb de ex poziţii 

intre cenaclurile de tineret din Braşov şi Bucureşti. 

Al doilea fapt este legat de acel concept modern al rolului 

Braşov, edificiu restaurat 
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Vedere parţială dintr-o expoziţie Mattis-Teutsch 

muzeului , la care făceam aluzie ceva mai în ainte, dezvăluie în 

primul rind în dinamica muzeului care , pe de-o parte, prin 

ingeniozitatea şi energia pictorului Modâlcă, îşi extinde continuu 

spaţiul de expunere, sectoarele de cercetare, legăturile cu 

artiştii locali sau cu cei invitaţi, iar pe de alea, datorită efortu• 

rilor arhiceqilor braşoveni, cucereşte şi restituie in forme origi

nare edificii şi cartiere întregi, mărind astfel incr-un mod exem

plar capacitatea de atraeţie turistică a oraşului. Modul cum a 

fost restaurat un vechi edificiu, fost la un moment dat depozit 

Aprozar - pe aceeaşi stradă, pe care o încheie armonios, cu 

Casa Hirscher - rescituindu-i-se vechea formă prin dărimarea 

unor pereţi pentru a permite apariţia galeriei cu arcade deschise, 

ne-a făcut să regretăm că acest lucru nu poate fi Înţeles şi in 

alee pă rţi ale ţării (la aşa.zisul « bazar turcesc », din Lipova• 

Arad, de pildă), apoi felul cum au fost restaurate anumite 

spaţii comerciale din vechea Piaţă a Sfatului (care În decursu I 

anilor fuseseră reparate , cu multă cheltuială şi trudă, in aşa fel 

incit deveniseră - aşa cum s-a intimplat în multe asemenea 

cazuri - ceva cu totul hibrid, partea cu prăvălii « modernizată » 

aflîndu-se într-un penibil şi discordant contrase stilistic cu res

tul cl ă dirii) ori cum i s-a restituie bulevardului Republicii pro

filul pietonier şi, în acelaşi timp, atmosfera de tradiţională 

arteră comercial ă. Asemenea înfăptuiri, repetăm, au fost sur

prinse şi receptate în trecerea noastră rapidă, intre o vizită la 

fiiială şi una, de intensă trăire emoţională, în casa familiei 

Mattis-Teutsch, unde o î ncăpere memorială păstrează neştirbită 

amintirea maestrului braşovean de importanţă internaţională 

iar atelierul său slujeşte în continuare reprezentanţilor aceste i 

« dinastii » artistice, Ioan Mattis şi Waldemar Matcis•T .; intre 

vizita la Muzeul de artă, unde se pregătea expoziţia Irina Lukăsz 

cu donaţia cuprinzind lucrări ale artistei, atic de reprezentative 

pentru viaţa braşovean ă din ultima jumătate de veac, şi intil

nirea cu tineretul ori vizitele de la atelierele din zona gării, 

spaţioase şi bine utilate, unde lucrează un mare num ăr de 

artişti (noi am vizitat aici atelierele artiştilor Aurelia Stoe 

Mărginean, Alexandra Ionescu, Alexandrina Gheţie, Kaspar 

Teucsch) . Timpul nu ne-a mai permis să cercetăm mozaicu I 

de mari dimensiuni de la fabrica Steagul Roşu, datorat pictorului 

Modâlcă şi colectivului său de colaboratori (lucrare reprodusă 

jn timpul executării, v. Arta nr. 10/1979), decoraţiunile de la 

Casa de cultură a tineretului ş.a.m.d. Dar chiar un răstimp 

atic de scurt a fost suficient pentru a ne demonstra că filiala 

braşoveană a U .A.P. este un nucleu de creatori de valoare şi cu 

reale posibilităţi de dezvoltare (şapte membri noi, din rindul 

tinerilor absolvenţi, au fost primiţi recent în uniune) , un nucleu 

bine organizat şi beneficiind de o conducere exemplară, care a 

ştiut să-şi articuleze structurile şi mecanismele in aşa fel incit 

acestea funeţionează activ şi dinamic , filiala şi artiştii impunindu-se 

ca factori activi de primă importanţă În viaţa socială şi culturală. 

Ultima etapă a călătoriei noastre a avut drept obiectiv oraşul 

fn curtea casei Mottis-Teutsch, de la stîngo la dreapta: Woldemo r Mottis• T., Mihai lspir, Gheorghe Vido , 
Ioan Mattis, Anco Pop, Horia Horşio, Ion /tu, Olgo Buşneag, Mihai Drişcu 
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Interior fa Ldzarea - « coridorul taberei » 

Miercurea Ciuc. Ceea ce s-a realizat în vechea cetate a oraşului, cînd la restaurarea taberei de creaţie a fost necesară o mină 

devenită un muzeu complex de istorie şi etnografie, vertigi~ de lucru de o sută de persoane, s-au prezentat voluntar cinci 

noasa îmbogăţire a acestuia prin donaţii, dotarea lui cu cele sute), credem şi noi că acest lucru va fi cu putinţă. Amintim 

trebuincioase unei bune funcţionări, capacitatea conducerii încă aici faptul că mobilierul întregului complex al taberei 

instituţiei de a găsi soluţii optime cu mijloace puţine, toate de la Lăzarea, frumos sculptat şi pictat, precum şi ţesăturile 

acestea pot constitui modele de urmat pentru orice muzeograf. de toc felul (covoare, ştergare), feroneria şi multe altele au fost 

Între realizările de frunte ale oraşului se numără desigur şi realizate numai cu cheltuiala materialului. Inimosul şi energicul -

deschiderea Galeriei Nagy lmre În cartierul Jigodin (despre care benevol şi el - director al instituţiei a recurs pentru aceasta 

însă relatează criticul Gheorghe Vida). Poate Însă că exemplul la elevi şi absolvenţi locali ai şcolilor populare de artă, invitaţi 

cel mai concludent a ceea ce Înseamnă respect faţă de valorile şi ei - ca şi artiştii profesionişti, dar în altă perioadă a anului -

culturale ale trecutului ne este furnizat de modul cum a fost să lucreze în cad r ul taberei . Faptul că activitatea artistică pe care 

restaurat şi pus in funcţiune complexul arhitectonic, deven ic o desfăşoară se petrece într-un cadru natural de o mare frumu-

de ciţiva ani tabăra de creaţie de la Lăzarea, în care de ani de 

zile pictori, sculptori şi graficieni sine invitaţi să lucreze în 

timpul verii. Rezultatul muncii lor s-a concretizat, pentru 

moment, într~un fel de muzeu modern de sculptură În aer 

liber, iar pentru viitor se proiectează amenajarea unui muzeu 

Într-un castel, din care n-au mai rămas însă decit o parte din 

ziduri. Cine priveşte, aşa cum am făcut noi, o imagine a acestei 

ruine ii este greu să-şi imagineze că ea va putea deveni într-o 

zi un edificiu menit să adăpostească obiecte atic de fragile cum 

sînt ce le de artă. Dar după ce ai fost la faţa locului şi ai văzut 

entuziasmul şi sacrificiile pe care nu numai forurile conducă

toare, artiştii plastici şi intelectualii locali, dar chiar marea 

masă a populaţiei sine dispuse a le face pentru cultură (atunci 

seţe, iar rolul acestei activităţi este de o utilitate practică ime

diată (prezentînd însă în acelaşi timp şi o garanţie de dăinuire 

atic timp cit va exista acel aşezămint de cultură), constituie 

desigur un alt fel de stimulent pentru elevii şcoli lor populare 

de arcă dedt repetarea, fără o finalitate precisă şi fără un obiectiv 

major, a unui simplu program şcolar. 

De altfel, constituirea unei coleeţii publice, fără fonduri speciale, 

graţie iniţiativei şi entuziasmului unora sau altora dintre localnici, 

nu este un caz izolat în această regiune. Într-un spaţiu relativ 

resc rins funeţionează În momentul de faţă două colecţii săteşti 

(la Sâncrăieni şi Mihăileni) şi trei muzee (la Miercurea Ciuc, 

Gheorghieni şi Cristuru Secuiesc). fără a mai mai vorbi de 

muzeul de istorie şi de recentul Muzeu de arcă din Sf. Gheorghe, 

eleonora costescu 

acesta din urmă instalat într-o clădire din veacul al XVIII-iea, 

frumos restaurată . Un ale muzeu este pe cale de constituire 

la Odorheiu! Secuiesc, prin efortul pictorului Maszelka J.inos, 

unul din membrii fondatori ai filialei U.A.P. din Miercurea 

Ciuc, care a reuşit să adune în ultimii ani aproape 500 de picturi , 

sculpturi şi grafică , dintre care unele sine expus2 p?ntru moment 

la Casa de cultură local ă . Remarcabil este d e asemenea aici faptul 

că artiştii stabiliţi în ora.şe mai mici , Gh~orghieni sau Odorheiu I 

Secuiesc , nu doresc s ă se stabilească in capitala judeţului, care 

le-ar oferi teoretic - poate şi practic - mai multe posibilităţi 

materiale. Astfel se face că un gravor cu relativ mari posibilităţi 

de realizare În ramura p2 care o cultivă - ex-librisul - Karancsi 

Săndor, continuă să trăiască la Ghe:,rghieni , de unde însă 

trimite lucrări la unele expoziţii internaţionale, soldate uneori 

cu premii importante . 

Şedinţa de lucru la sediul filialei U.A.P. din Miercurea Ciuc 

ne-a prilejuit o primă luare de contact cu membrii săi definitivi, 

stagiari sau cu tinerii absolvenţi ai institutelor de artă din ţară 

accivînd in judeţul Harghita. Deoarece mulţi dintre ei ne erau 

în mare parte puţin cunoscuţi, s-a crezut necesar să se adopte 

aici o altă metodă de lucru. Artiştii harghiteni au fost rugaţi 

să se prezinte singuri şi să-şi expună, pe marginea lucrărilor 

aduse cu acest prilej, mobilurile estetice care-i călăuzesc, 

proiectele de viitor , stadiul cercetărilor profesionale la care 

au ajuns. Era de altfel singura metodă posibilă de a lua cunoştinţă , 

într-un atic de scurt răgaz, de efortul şi posibilităţile de dezvol

tare ale unui centru artistic mai puţin cunoscut. Discuţiile, 

însă, au fost deosebit de însufleţite. Vizita la citeva ateliere 

(cele din complexul Teatrului orăşenesc, cele din vechea casă 

amenajată in ateliere , la care ne-am mai referit , ale artiştilor 

Gaăl Andrâs, M.i.rcon Arpâd, M.i.rkos Andr.i.:i, Adorj.i.ni Endre, 

S0ver Elek, Bogăti Kisp.i.l Lajos) a completat, într-o măsură 

desigur încă insuficientă, imaginea peisajului artistic, variat 

şi promiţător , din judeţul Harghita . 

Din articolele prilejuite şi de această a doua călătorie reiese, 

credem, cu prisosinţă necesitatea continuării programului de 

documentare a secţiei bucureştene de critică şi la celelalte 

filiale ale Uniunii Artiştilor Plastici. Devenind o formă curentă 

de activitate în grup, în echipă, aceste documentări vor spori 

posibilităţile critici lor de artă de a ~şi îndeplini cu succes una din 

principalele lor sarcini, aceea de a cunoaşte mai temeinic valoarea 

potenţ i ală a creaţiei plastice de pe întreg cuprinsul ţării, stadiul 

momentan şi perspectivele virtuale de dezvoltare ale tinerilor 

absolvenţ i ai institutelor de artă şi a membrilor Uniunii Artiştilor 

Plastici din celelalte centre, situaţia lor în cimpul artei, concepţia 

lor estetică, altfel spus, fizionomia multiformă a fenomenului 

artistic contemporan românesc. 

Curtea Muzeulu i din Miercurea Ciuc (unde au loc concerte ln timpu l verii) Grupul sculptural «Hocheiştii» de Tăros Gâbor, în scuarul clădirii patinoarului din Miercurea Ciuc 
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un 

filiale 

Există. la Slatina, oras cu frumoa„ă dezvoltare in ultimii 
ani, premisele inche.gării unei vieţi artistice deschise 
spre zone de reală amplitudine ale esteticului . Unul 
din « nucleele de formativitate » apte să susţină acest 
proces este constituit de un grup de tineri, sosiţi aici 
ca absolvenţi ai institutelor de invăţămint superior 
artistic din Cluj-Napoca, laşi, Bucureşti şi Timişoara, 
cei mai mulţi colegi de generaţie. Ei au dovedit că. alcă
tuirea unui cenaclu presupune, la început, în afară de 
o « materie primă» (justificată, cel puţin teoretic, prin 
faptul absolvirii facultăţii de specialitate), prezenţa 
unui spirit de echipă (care înseamnă mai mult decît 
sentimentul apartenenţei la breaslă) şi energia organiza
torică în stare a întreţine ritmul manifestărilor de grup 
(la Slatina, în medie patru pe an). 
Am cunoscut cenaclul din Slatina - în primul an al 
funcţionării sale oficiale şi, în acelaşi timp, la capătul 
a cinci ani de activitate a grupului afiliat azi U .A.P. - cu 
prilejul acţiunii realizate din iniţiativa secţiei de critică 
a Uniunii Artiştilor Plastici în zilele de 28-29 februarie 
a.c., cu participarea criticului Gheorghe Vida şi subsem
natului. Acţiunea a cuprins vernisarea a două expoziţii 
ale cenaclului, la Scorniceşti şi Slatina, primul vernisaj, 
cel de la Scorniceşti, fiind î nsoţit de prezentarea unor 
diapozitive ilustrînd aspecte ale artei româneşti contem
porane. Am putut constata cu prilejul acestor întîlniri 
cu publicul şi cu artiştii - olteni, cel puţin prin adopţi-
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cenaclu tinăr: slatina 

une - paşii însemnaţi înfăptuiţi pe parcursul unei jumă
tăţi de deceniu, in sensul concreti~ării unei atitudini 
de implicare a creaţiei şi creatorilor în viaţa socio-cul
turală judeţeană. Desigur, un rol decisiv 1-a avut, în 
acest efort de înlesnire a dialogului pe marginea operei 
de artă, sprijinul inteligent acordat de forurile locale, 
ale cărui dimensiuni le-am putut observa chiar la Slatina, 
unde spaţiul viitoarei galerii de artă este pe cale de a 
se defini, generos, la parterul unui bloc central, aflat în 
construcţie, iar o clădire de ateliere, spaţioasă şi înzes
trată cu dotările corespunzătoare, se află la rindu-i 
pe punctul de a fi dată în folosinţă . 
Oraş supus unui dinamic proces de remodelare edili
tară, Slatina oferă deja, dar va oferi în curind într-o 
sporită proporţie, cadrul urbanistic-arhitectural potrivit 
implantării unor lucrări de artă monumentală şi ambient 
destinate fie interiorului, fie spaţiului deschis. Sînt 
orizonturi de interes comune artiştilor slătineni, dintre 
care o parte, diplomaţi ai secţiilor textile din institutele 
de artă, s-au integrat deja sectorului industriei locale. 

Cele două expoziţii amintite - pictură, grafică, impri
meu artistic manual - s-au înfăţişat în primul rînd ca 
foarte utile modalităţi de evidenţiere a forţelor artis
tice de care dispune Slatina la ora actuală. Am reţinut 
de altfel, din spusele secretarului cenaclului, Ion lovan, 
dorinţa tinerilor plasticieni din capitala judeţului Olt 

mihai ispir 

de a-şi oferi cit mai des lucrările judecăţii publicului şi 
criticii . Aşa cum se prezintă în momentul de faţă, mem
brii cenaclului apar -fără îndoială departajaţi de inerente 
decalaje calitative - pe drumul definirii lor personale 
în cadrul unui statut global de profesionalitate. Am sur
prins deja universuri expresive înzestrate cu sesizabilă 
coerentă, limbaje individuale împlinite, atît în domeniul 
graficii; cit şi în cele ale artei textilelor sau picturii. 
Cristina Bacicu, absolventă a Institutului « Ion 
Andreescu » la clasa prof. Ladislau Feszt, este o grafi
ciană care-şi stăpîneşte cu maturitate uneltele, demon. 
strînd deopotrivă un autentic dar al sintezei în lucrări 
unde opţiunea pentru abstract apare pe deplin firească. 
Rodica Bălaj investeşte în imprimeurile realizate o 
îndrăzneală a inventiei lăsind să se presimtă disponibili
tăţi pentru suprafeţe.le mari. Pentru Nicolae Truţă, peisa. 
jul reprezintă, deocamdată, ţinta unor încercări de ordo
nare a paletei, dar temperamentul său de pictor, exersat 
nu o dată în registru dramatic, nu exclude abordarea 
compoziţiei cu personaje . Pă,scuţa Jovan a prezentat, 
intre altele, o compoziţie cu interesante valenţe decora
tive, iar Constantin Petraşchievici un peisaj schiţat cu 
sensibilitate. 
Experienţa pe care tinerii artişti din Slatina şi-au con
struit-o este acum în măsură să fie fructificată fără com
plexe. Rămîne ca rezultatele aşteptate să argumenteze 
utilitatea efortului lor, de nedezminţită perseverenţă. 

SIMONA LUPAŞCU: Peisaj, ulei 
RODICA BĂLA]: Sepie, obiect textil 
PĂSCUŢA IOVAN: Omagiu , ulei 
ION IOVAN: Fîntină de aer, ulei 
MARIN COCHEC I CĂLDĂRARU: Peisaj , ule i 
NI COLAE TRUŢĂ, : Slatina veche , ulei 
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Randamentul vieţii lui Vida 1 
- care în nici o 

împrejurare nu cere să fie apreciată după 

criterii îngăduitoare - este tocmai cuprinsul 
ei, î ncuviinţat lăuntric şi social deopotrivă 

şi înscris În condiţiile sale de timp. 

La început atrăgea atenţia un Vida orientat 

spre o lume dorită; astăzi o ţară întreagă vede 
in el pe unul din marii săi artişti, printre 
cei care reprezintă sensurile si condiţiile unei 

epoci, fără ca mesajul artei lui să se fi epuizat 

odată cu trecerea anilor care i-au fost hran ă. 

Dar Vida este şi o mare personalitate a sculp
turii contemporane de pretutindeni : puţine 

opere pot sta alături de ale sale ca vigoare şi 

energie a expresiei, ca originalitate - adică 

prin modul în care date obiective se compun 
într-o viziune personală sau, cum ar spune 

Max Raphael, prin puterea de a-şi înţelege 

originea, propriile sale rădăcini, cit şi ale 
lucrurilor - şi prin trăsăturile atît de umane 
ale unui progfam artistic . 

Vida a fost şi a rămas un om al Maramureşului, 
ceea ce înseamnă că face parte din rîndurile 

acelor - puţine - personalităţi ale artei 
noastre la care cultura şi consecinţele ei nu 

au modificat struct~rile originale ale în
ceputurilor. 

Înzestrat cu o natură spontană, ce se dăruieşte 
fără rezerve, instinctul său nu este, totuşi, 

mai puternic deci t reflexia. Iar inspiraţia nu 

şi-o potriveşte la nici o şcoală, la nici o regulă 

ori lege, nici n-o adaptează vreunui curent . 

Unii ii consideră un spontan pur, adică un 

artist care vorbeşte despre sine nu cu ajutorul 
unor teze estetice, ci cu revelaţii. 

Spontaneitatea lui Vida există. Dar ea trebuie 

înţeleasă ca un indiciu al transpunerii ideii 
în formă, al convertirii ei în imagine fără 
cenzura mereu chinuitoare ori ezitarea sus

picioasă a îndoielii, fără obsesia interogărilor 
continue care împing şi fixează expresia la 
antipodul creaţiei senine. 

Ca expresie a Înţelegerii realităţii, plastica 
lui Vida oferă posibilitatea de a ne apropia 

de o experienţă vie, ce ne face să înţelegem 
că arta poate să se schimbe mergind în pas 
cu istoria ; că libertatea înseamnă pentru 

artist nu numai cunoaşterea propriei fantezii 
ci şi trăirea propriei vieţi în identitate cu 

un ideal; că însăşi realitatea sculpturii se 

poate confunda cu adevărul unei vieţi; că 

voia artistului poate interveni în procesul 

de transformare a conştiinţei umane, atunci 
cind se încredinţează naturii sale de artist 

şi se exprimă nu prin intermediul unor teo
rii, ci sculptînd - sculptura fiind ea însăşi 
o formă a gindirii. 

Tocmai pentru că viziunile lui Vida se adresau 
plasticii, ele au apărut ca viziuni implicate în 

materie. De aceea pare extrem de curios 
că aceste viziuni nu s-au exersat pe forme 

plastice. Ele au fost fundamentate pe studiul 

formelor, pe cunoaşterea exhaustivă a orga
nismului uman, iar aptitudinea pentru for

mele plastice a traversat exerciţiul epuizant 
al cuceririi ştiinţei şi artei desenului. Vida 

s-a confruntat de fapt cu problemele sculp

turii numai după ce a fost iniţiat, datorită 
pedagogiei insistente şi Înţelepte a pictorului 

Alexandru Ziffer, în convenţiile, exemplele 
şi performanţele desenului şi după ce au fost 

înlăturate toate acele insuficienţe ale gîndirii 

care puteau frina transformarea observaţiei 

şi a ştiinţei Într-o aptitudine mai mult mentală 
Într-un fel de model imaginat şi imaginabil: 

1 
La data morţii nez. şteptate a sculptorului 

Gheza Vida studiul lui Raoul Şorban fiind în 

curs de t·părire 1 redaeţia a considerat drept 

impietate orice intervenţie în text, studiul 
apărÎnd astfel în form:1 sJ. originară. 

desenele 

Un simţ dezvoltat al stabilităţii şi, totodată, 

al înţelegerii complexităţ ii morfologice, ciş

tigat prin practica unor ani, dobîndit şi prin 
frecventarea celor mai variate opere desenate, 

cie la Renaştere pină la moderni, precum şi 

aptitudinea de a desco peri în mate rialul de 

lucru al celor mai diverşi artişti sugestii ori 

chiar indicaţii formative - toate împreună 

i-au facilitat să se situeze în cele mai neobişnuite 
unghiuri (mai precis să le presupună), din 

care ar putea fi interogat modelul real sau 

închipuit al imaginii. 
E momentul potrivit, cred, să mă refer aici 

lui vida 

Dansul ş e rpilor (d,n legendele moroşendor ). 1969 

la lumină ca artd din conştiinţa vremii. Iar 
răminerea ei în actualitate nu este de loc 

intimplătoare, ea fiind l egată de semnificaţia 

unui raport elementar intre viaţă şi artă. 

Acest raport ii defineşte pe sculptor nu ca pe 

un inventator de sentimente şi forme, ci 
ca pe un explorator care caută, află şi aduce 

la lumină ceea ce există. lată unul din motivele 
pentru care opera lui Vida nu şi-a modificat 

semnificaţia, nu şi-a alterat condiţia spiri

tuală, fiind în stare să învingă forp d e perisa
bilizare a timpului. Din aceeaşi cauză, ea nu 

va fi expusă unor revizuiri esenţiale, asemenea 

la acea indicaţie a lui Ziffer, prea des repetată conturului moral al artistului, care nu a 

pentru ca să poată fi vreodată uitată de Vida, cur:>.s.: ut modifică ri substanţiale. 

că desenul sculptorului n-are voie să se limi

teze la simpla analiză a modelului dintr-un 
singur unghi de vedere, încrucit el trebuie 

să ştie a desena şi acele părţi ale modelulu} 
ce nu sint expuse privirii, momentul înfă

ţişat de desen conţinind o întreagă istorie 

menită să reliefeze intimplări desfăşurate 

înlăuntrul unor forme plastice şi să cuprindă 

întreaga lor mişcare, Într-o neîntreruptă 

dinamică şi o continuă mobilitate a formelor, 
nu în succesiunea ci în simultaneitatea lor . 

Astfel s-a constituit acea convingere a lui 

Vida - pe care o profesează şi astăzi - că 

artistul plastic trebuie să fie înainte de toate 
un desenator. Restul vine de la sine. Faptul 

că de la dese n - după o sumară « leqie » 
de sculptură pe care o primise în jurul anului 

1933 de la Szervâtiusz - el a reuşit să facă 

pasul decisiv la sculptură, fără să se sprijine 
pe altceva, se datoreşte forţe i proprii, precum 

şi naturii talentului său: era parcă născut 

să fie sculptor . 

Datorită propriilor lucrări, Vida a înţeles ce 

anume este superfluu într-o sculptură - şi 

cum poate evita inutilul. De altfel, virstele 

şi direcţiile artei lui sint coincidente cu 
virstele omului şi căile urmate de el. Maturi

zarea umană în curgerea fiinţei sale a deter

minat şi maturizarea operei. În această perma

nentă prezenţă a tot ceea ce este el Însuşi 

şi-a trăit viaţa, practicindu-şi libertatea într-o 
operă deschisă spre realitate. 

Ceea ce conferă o neobişnuită valoare operei 

lui Vida nu se leagă de aprecierea abstractă 
a unei « calităţi », ci de ceea ce ea aduce 

Despre desenele lui Vida, ca şi despre perioa
dele, cantitatea şi frecvenţa lor ştim foarte 

puţin. L-am văzut personal pe tînărul Vida 

desenînd, într-o vreme cind îşi disciplina 

mina d.1..1tind să pătrundă in lucruri , să le 
scoată din zonele obscure, forţindu~le intrarea 

in aparenţă . Ziffer ne pretindea un desen 
totdeauna capabil să exprime sentimente 
precum şi gindirea cu nuanţele ei. El obişnuia 

să spună că, desenind, mina trebuie să mar

cheze j)e suport mai mult decit forma mode
lului, forma gîndirii sau măcar forma judecăţii 

noastre despre munca anevoioasă a miinii cind 

gindirea îşi ia îndrăzneala să facă apel la 
materie. 

Desen ele lui Vida, din întinderea celor 

aproape cinci decenii de activitate, nu mai 
există decit izolat . Vom reţine însă comuni

carea artistului: el a desenat în toţi anii 

activităţii de sculptor. Desenele nefiind 
păstrate decit în mică parce, nu ne putem face 

o imagine sintetică, actuală, asupra unei 

producţii care ar trebui să revină operei ca o 
parte componentă şi definitorie a ei. 

Desenele lui Vida erau realizate pe baza 

unei munci continue, pe care însă artistul 
însuşi nu a crezut de cuviinţă s-o dezvăluie 

niciodată . Păstrate, ele ar fi adus revelaţia 

unui desenator extrem de laborios, di

buind uneori ani în şir cite o idee plastică , 

trecută prin succesive şi variate forme , alteori 

realizate spontan, într-o izbucnire explozivă, 

capabilă să se extindă de îndată În volume 

plastice . 

raoul sorban , 

lată deci că artistul însuşi a exclus - sau a 

igno rat - intenţionat o latură a creaţiei sale 

care, fără îndoială, ar fi completat imaginea 
de ansamblu a operei. 

Artinul desene lor este, cum deja s-a men

ţionat, anterior sculptorului; prin urmare 

desenele marchează o Împrejurare ce premerge 
actului pe care Vida i i consideră singur re

preze ntativ - expresie finală, închegată a 

demersului creator. Se pare că Vida era de 

părere că sculptura sa depăşeşte, ca evoluţie 

ulterioară, desenele. El nu s-a gindit, poate, 

că, În măsura în care realizează o idee plastică, 

un sentiment ori o int enţie încă neexprimate, 

deţenul se impune ca o operă de artă deplină 
şi autonomă. 

Dacă totuşi paginile acestei reviste cuprind 
a:um o serie de desene ş i schiţe, faptul se 
datorează hazardului. Ele provin de pe foile 

îngălbenite a două caiete, ale unei agende, 

de pe cite va coli de hîrtie de desen, găsite 

intimplător. Majoritatea lor sint ulterioare 
anului 1942. Despre existenţa altor desene 
nu am nici un indiciu. Desigur nu pentru că 

n-ar fi fost: nu li s-a acordat importanţă. 

(O situaţie cu totul specială o reprezintă 

seria de gravuri, şi acelea atitca cite s-au 

păs trat , din vremea r ăz boiului civil din Span i~ 
şi a recluziunii in lagăr, semnate Grigore, şi 

care constituie, prin forţa impre.jur~rilor, 

stadiul definitiv al deme rsului artistic). 

Obişn uit să considere lucrare «fin ită '> numai 
plastica, rezultat al puterilor concentrate 

pentru Vida munca artistică propriu.zis~ 
nici nu părea a exista decit atunci cind scu!pta, 
valorificind astfel o opţiune pc care nici 0 

altă expresie n•o putea r ea liza . Sculptind, 
el îşi punea o problemă pe care o şi rezolva 

prin efectul ei concret, în masa materialului in 
care se fixa imaginea . Nici prima f.:,rmă şi nici 

celelalte consecutive nu aveau importanţă, 

ele fiind nişte simple eta pe ce urmau a fi ne
apărat depăşite , ori rea lizăr i parţiale şi trecă

toare ale unui model presupus. Într-o ase

menea muncă, ţin ind seamă deopotrivă de ex
traordinara experienţă în desen ca şi în meşte

şugul sculpturii, schiţele nici nu erau necesare 
fiind, într-un fel, integrate , concomitent şi 

concordant , cu e laborarea modelului dorit ori 

imaginat. O dată terminată, sculptura nu 

mai păstrează nici o amintire a începutului , 
fazelor intermediare, a momentelor de 

precizare ori - eventua l - a intimplării care 
poate interveni, deşi la Vida elaborarea este 
supusă reflexiei continue. 

Prima idee de a sculpta depinde, fără îndoială, 

de o solicitare a volumelor solide. Chiar şi 
schiţele, acolo unde se p ăstrează (Tropotita, 

Dans oşenesc, Sfatul bătrinilor ş.a.) ne trimit 

la trunchiuri de copac. Fiind cioplitor , tăria 

materiei ii obligă pe Vida să evite improvi
zaţiile necugetate ori capriciile iscate de 

emoţie. Elanul violent ori impacient ii este 
temperat de luciditate şi stăpînire de sine ; 

aricit ar fi de nerăbdător, sculptorul - voind 
ca obiectul lucrului său să fie perceput exact 

cum şi ceea ce este, fără înşelătorie, capabil 

nu numai să concentreze gîndurile privi
torului, dar şi să le unească cu cele ale art is
tului - nu pierde din vedere logica amă
nuntelor şi armonia ansamblului. 

În Împrejurările schiţate ne-am pus Întrebarea 

dacă este îndreptăţită referirea la acea parte 
a unei opere - chiar publicarea ei, fie şi 

parţială - căreia artistul însuşi nu i-a acordat 
nici măcar atÎta atenţie incit s-o păstreze . 

Se poate oare întregi ori amplifica cu ajutorul 
ei înţelegerea unei opere, elaborată cu 
cumpăniri premeditate, cu munca migăloasă a 
construqiei plastice de imagine? Ideea acestei 
construqii este prezentă şi în schiţe, măcar 
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ca o sugerare a volumului, chiar şi atunci 
cind regimul dinamic al liniei creează extraor_ 
dinare libertăţi de mişcare, fiecare fiind o 
expresie de forţă - şi atunci cind modelul 
mişcării este încă numai idee. Dar şi in acel 
cu cînd schiţa nu face apel la materia sculp
torului se simte cit de mult depinde de ea, 
datorită - desigur - unor experienţe ante
rioare. Adeseori in desene şi schiţe se deslu
şeşte o tensiune aproape tiranică, in care 
străfulgerarea ori enunţarea unei idei - uneori 
însăşi căutarea compoziţiei - coincide cu 
rezolvarea ei. De abia dacă artistul putea să 
urmărească fuga şi forţa unor linii, cind unite, 
cind separate, să le noteze totdeauna distinct 
cu peniţa, cu creionul, intr-un moment cind 
gindirea comenta experienţe consumate, 
păsuind din ele numai semnele unui flux 
extraordinar al conştiinţei şi emoţiei Într-o 
alternare de elanuri şi opriri concretizate în 
ritmuri, in repaos, izolind o idee, un se'ntiment 
ori transformindu-le in senzaţie optică, pentru 
a putea păstra ca imagine datele imediate, 
spontane, ale unei stări de inspiraţie. 

Dispariţia desenelor lui Vida o constatăm 

cu un mare regret, justificat de calitatea 
celor ce au fost găsite. Atitea cite au mai 
rămas ilustrează, prin adevărul unor idei şi 

expresii, prin reflexele clare şi o cristalizare 
formală completă, o realizare energică şi 

relativ rară în arca noastră, care ii impune pe 
Vida drept un reprezentant de incontestabilă 
autoritate al acestui gen ce primise însemnele 
consacrării incă de la Nicolae Grigorescu. 
Din desenele rămase, purcind datele imediate 
şi directe ale unui temperament, se pot vedea 
- in perspectiva realizărilor ulterioare - unele 
trăsături caracteristice ale destinului unui 
gen în istoria operelor lui: o formă de artă 

deci, nu o activitate auxiliară, care ne-ar fi 
dus la izvoare, la chiar apariţia ori abandonarea 
unor teme, la modul cum într-o idee germi
nează noul, cum poate deveni fecundă o 
imagine abia dibuită, cum pulsează şi se 
amplifică ritmul ori se accentuează mişcarea, 

primind noi afluxuri, devenind impetuoasă. 

O asemenea desfăşurare - in care motivul 
reprezentării nu este modelul optic, văzut 

din afară, dintr-un unghi determinat şi fix, 
prins in nişte conture, ci impulsul ce solicită 

potenţialitatea întregului, insaş1 dinamica 
complexă a formei plastice simţită dinlăuntrul 
ei - s-a aşternut pe suprafaţa bidimensională 
de cele mai multe ori ca o consecinţă a vclu• 
mului, singur capabil - în concepţia lui Vida -
să exprime intr•o completitudine a apariţiei 
plastice o unitate totală. 

Desenul lui Vida - căutind expresia gindită 
a unor soluţii plastice - ne îndreaptă atenţia 
spre ceea ce avea - sau ar fi trebuit - să 

urmeze. Cind a şi urmat o realizare plastică, 

desenul pare a fi aparţinut unui timp crecuc, 
ca un moment depăşit al unei propulsii, iar 
sculptura - finalul concentrat al unui proces 
continuu de metamorfozare şi de topire a 
foarte multe desene înscrise În spaţiu, o 
acumulare şi suprapunere a mişcărilor în 
coerenţa unui ansamblu, care se exprimă pe 
sine Însuşi ca o consecinţă nemijlocită a vieţii. 
lată de ce o parte a desenelor lui Vida, mai 
ales dintre acelea ce se pot raporta la sculpturi, 
au un caracter neîncheiat, căruia i s-ar mai 
putea adăuga ceva, deosebindu-se astfel de 
arta graficianului, în al cărui desen viaţa 

imaginii este stabiliza.că, oprită din mersul ei, 
şi exprimată integral. Aflăm apoi la Vida desene 
adaptate la o aqiune, un fel de ilustraţii, 

deci in legătură cu un subiect. O categorie 
puţin numeroasă, da.tind din anii 194◄-1945, 
concepută, probabil, pentru ilustrarea unor 
exemple istorice şi realizate cu aptitudinile unui 
om căruia ii place să povestească şi să evoce 
intimţllri, descriindu•le cu mijloacele arcei. 
De altfel, vom vedea desenul lui Vida tinzind 
totdeauna 'Spre integralitatea unei viziuni. 
avînd acelaşi caracter activ ca şi celelalte lu
crări. Caşi in sculptură, şi in desen, el nu sea
mănă cu nimeni. Tot ce putea fi împrumut ori 
influenţă a fost asimilat ori mistuit de flacăra 
creaţiei. De aceea ori cit am supune compara
ţiilor şi am investiga opera lui Vida pentru a 
identifica influenţele care au contribuit la for
marea ei, investigaţia lasă pină la urmă un 
fond ireductibil. Aici, in acest fond, vom 
afla implicată substanţa arcei lui, fixată în 
opere, o substanţă pentru exprirr.area căreia 

sculptorul nu pare să se fi luptat cu forma, ci 
aşezat in si:iritul unei tradiţii parcă s~a lăsat pur

tat de curentul acesteia în direqia unei evoluţii 
fireşti, în care mijloacele unei « limbi materne 
pl.:stice » alternează cu expresia intelectuală. 

În legătură cu consecinţele desenului in arta 
lui Vida vom mai observa că linia, ca element 
al reprezentării, are un rol adeseori decisiv. 
Un exemplu in acest sens ii constituie unul 
din primele reliefuri, Rdscoala ţdrăneascd, 

din 1935, prevestind cit se poate de evident 
soluţiile formale ale linogravurilor ce vor 
urma peste trei-patru ani. Relieful, fără pro
eminenţe, e foarte redus, plat, formele şi 

ritmul se fac simţite exlusiv cu mijloacele 
liniei conturelor ce se disting tăios. Tot con
turul este acela care separă figurile de un 
fundal de o convenţională adîncime. 
Rolul liniei împreună cu funqia sa expresivă 

vor creşte, nuanţat, cu trecerea anilor. E 
suficient s:l ne referim la Balada lui Pintea 
(1956) pentru a ne da uşor seama de simţl.l 

desăvirşit cu care a fost condusă linia in traseu 
continuu pe fiecare parte a suprafeţei, pe coace 
detaliile trupurilor, pe braţe, picioare, pe 
umerii şi spatele celor prinşi in joc; o linie 
care dă tensiune, ritm şi mişcare acestei 
lucrări concepute pentru a fi privită de la o 
distanţă mică, motiv pentru care au şi fost 
folosite mai mult decit mijl~acele plasticii cele 
ale desenului, precizat pină şi de umbra 
formelor care nu dau rotunjime unor volume, 
ci linii - cind albe, cind negre. Sentimentul 
dominant al întregii imagini şi toate acce
soriile sale dramatice şi lirice ca şi stările, 

gindurile personajelor luate în parte, precum 
şi relaţiile dintre ele sine Întruchipate cu 
ajutorul desenului, totdeauna capabil să 

exprime cu mobilitate o aqiune, să urmărească 
şi să c;o.racterizeze mişcări, să adune şi să 

curme ritmuri, să afirme pasiuni, să infâ.ţişeze 
istorii umane şi - spre deosebire de sculptura 
rotundă, căreia ii este străină dacă nu chiar 
imposibilă aglomerarea unei mulţimi de oameni 
-- să creeze o relaţie dinamică intre nume~ 
roase personaje individualizate, prinse Într-o 
mişcare, participante - toate - la desfă

şurarea unei acţiuni. Spre deosebire de forma 
plastică, relieful, in care sine direct implicate 
posibilităţile desenului. poate aborda pină 

şi anecdota. De altfel, Balada lui Pintea este 
tocmai traducerea in relief a unei balade 
populare, recitată şi cîntacă in Nordul 

Transilvaniei. 
Principiul necesităţii de a folosi paralel moda-
1 : căţi divergente în vederea exprimării 

raoul şorban/ 
desenele lui vida 

1. Filă de caiet de schiţe, 1943 
2. Sfatul bătrinilor, schiţă, 1971 
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raoul sorban / desenele lui vida , 

cit mai clare a unei idei va continua să fie 
prezent in tot cursul activităţii sculptorului. 
Viziunea desenatorului domină în gravuri, in 
reliefuri place şi în basoreliefuri. Dincolo, 
în plastică, volumele formelor sine cuprinse 
într-o înlănţuire continuă şi integrate in 
unitatea arhitectonică a unui ansamblu ce se 
oferă privirii din orice unghi de vedere. Nu 
numai alcătuirea materială a plasticii lui Vida 
este arhitectonică, ci şi alcătuirea ei abstractă: 
stabilitatea, echilibrul, ritmul, simetria, geo
metria structurilor şi formelor etc. Datorită 

Îmbinării lor se realizează o corespondenţă 

între măsură şi forţă, în care, ca suma tuturor 
componentelor, numai întregul poate da 
înfăţişare sensurilor vieţii. Această înfăţi

şare a operei interesează în primul rind i din 
ea derivă puterea ei activă, aceea care creează 
Arta, nu in formele durate de sculptor, ci 
in acel spaţiu spiritual ce se află intre artist şi 

privitor. 

La capătul acestor încercări de a vorbi despre 
funcţia desenului în opera lui Vida ne vom 
referi încă o dacă la schiţele artistului, atit 
de sensibile la freamătul simţirii lui. Aş fi 
parcă tentat să-mi justific insistenţa cu carac
terul «nemijlocit» al schiţei, aflat în pragul 
miraculos al vizibilului, ori cu argumentul 
adeseori invocat - cind se vorbeşte despre 
schiţă ca de o tentativă de a transpune destinul 
temporal al efemerului în trăirea obiectivă a 
unor semne cit de cit mai persistente - al 
mirajului descătuşării instantanee a subiec
tivităţii, a freamătului unei simţiri. Pentru că 
schiţa este rezultatul celui mai rapid, exersat 
şi necenzurat gest, a cărei realizare e aproape 
fără durată, motiv care îi permite să fie rod ul 
unui « Stimmung », alteori manifestarea 
spontană a unui torent de forţe lăuntrice ce 
izbutesc să rupă frinele. Trecind peste 
aparenţe şi convenţii terminologice vom 
intilni şi la Vida schiţe ca însemnări de con
junctură, ca ajutor al memoriei, ca notaţia 

unor capricii . Alteori le vom recunoaşte 

semnificaţia in funcţie de jurnalul unor ano
timpuri obiective, din primăvară pină în iarnă, 
ori subiective, din tinereţe pin' la bâtrineţe. 
Dar vom intilni schiţa şi ca expresie esenţială. 
Ca mod autonom de expresie, tot atic de 
dens, consistent şi durabil ca orice realizare 
plastică «majoră>>, schiţa mi se pare c ă pro

,vine din chiar miezul conştiinţei creatoare, 
de unde izvorăsc impuJsurile inceleccului 
şi acele mişcări ale gindirii ce presimt momentul 
creaţiei. Orice alt gen reformulează această 

clipă şi o aşează într-o ordine succesiv dezvoltată 
şi controlată. 

Prin sch iţă apare şi se păstrează prima urmă, 
uneori esenţială, a ideii, atic de uşoară şi 

lipsită de materie incit se poate uşor volati liza 
ori întoarce in latenţa structurilor sale gene
tice . Iacă de ce în opera unor artişti schiţa 

pare a fi strămoşul Însuşi, o creaţie desăvir

şită dinaintea altor creaţii. (Îl cităm pe Lucian 
Blaga: « .. . în asfinţit cind lucrurile coate 
se desăvirşesc / făcînd un pas, şi încă unul, 
înapoi spre schiţă» . ) Prin urmare altceva decit 
un început potenţial, încrucit schiţa depăşeşte 
faza posibilităţii, a pornirii: un fel de simbol 
al puterii şi bogăţiei pure, în care, nu o dată, 
ideea se află în cumpănă cu imaginea sa concretă. 
Între o schiţă şi o operă împlinită in materia 
ei deosebirea nu e totdeauna de etapă: ele 
se pot deosebi prin însăşi natura diferită a 
principiilor lor. Schiţa lasă deschisă posibili
tatea reîntoarcerii la idee, la starea din timpul 
facerii, ea însăşi pucind fi centrul şi cauza 
tuturor schimbărilor. Cu toate că pare a fi 
primul pas spre vizibil, schiţa poate fi şi 

pragul de întoarcere a ideii la invi.!ibil. Alteori 
însă ea poate da întruchipare c:>mpletă şi 
definitivă unui destin interior. 
Există o lume a schiţei. Ea poate acorda valoare 
şi semnificaţie faptelor de viaţă. Ca arcă. 
Despre o asemenea însufleţire a expresiei fac 
mărturie şi schiţele lui Vida. 
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waldemar mattis-t. 

mihai ispir 

Pentru Waldemar Mattis-T., al treilea reprezentant al unei 
spiţe artistice la originea căreia intilnim prestigiosul nume al 
lui Mattis Teutsch, pictura se defineşte progresiv, prin inter
mediul unui şir de succesive renunţări. Jean-Luc Cha/umeau 

nota că « privilegiul picturii (asupra fotografiei de exemplu) 

este de a putea neglija» . Refăcind demersul mental enunţat, 
înlănţuirea logică a «negli j ărilor» îşi dezvăluie impresionanta 

radicalitate (s-ar putea vorbi aici şi de un «ascetism» al metodei 

in sine) conducindu-ne infailibil spre ceea ce artistul intuieşte 

ca fiind esenţa actului de a picta. Reducţia în « cercuri concen
trice» este, astfel, însoţită de o concomitentă intensificare a 

efectului « reziduurilor » pină la exaltarea pură a culorilor 

complementare, liman al călătoriei propuse. ltinerariul ei 

oprindu-se (deocamdată), în ordinea metamorfozelor croma
tice, la studiul posibilităţilor luminii-culoare, prima sa etapă 
a necesitat abandonarea « referinţei », iar a doua înlăturarea 
contrastului tonal. 
Pictorul s-a aflat, ca urmare, o vreme, confruntat cu resursele 
« scrierii albe», fără a-i accepta, totuşi, neutralitatea, înlo
cuind-o cu experimentarea valorilor contrastului simultan. 
Se remarca încă de atunci aplecarea asupra virtuţilor semnului 
plastic, căruia culoarea ii împrumuta o existenţă proprie, depla
sind accentul de la gest la raportul de luminozitate. 

Toate aceste cişti&uri nu au fost abandonate în noua perioadă 
pe care o traversează artistul, marcată de « reapariţia imaginii» 

în ipostaza planurilor de arhitecturd şi hdrţilor. Finalitatea eide
tică este păstrată dar nuanţată prin reintroducerea « referin

ţei » , fie şi convertite la anonimatul expresiei releveului tehnic 
ori semnului cartografic . 

Plasindu-şi, acum, zona de interes in vecinătatea unor preocu

pări conceptuale, Waldemar Mattis-T. implică în gestul pictării 

atelier 

tualizat ca entitate emblematică înlesnind asocierea unui spaţiu 

împrejmuitor, devenit spaţiu de meditaţie. În cuprinsul său 
apelul nu la o scriitură inventată în cursul execuţiei, ci la sem

nul convenţional, unanim acceptat ca sistem de codificare, 
capătă valoarea unei trimiteri directe la generalitatea ideii 

colective . 
S-ar putea spune, deci, că pictura lui Waldemar Mattis-T. 
ascunde, în cea mai recentă fază a sa, o pedagogie vizuală şi 

distanţarea momentului reflexiv, a lucidităţii. Concentrat totodată o mnemotehnică. Eficacitatea acesteia din urmă se 
asupra semnificaţiilor istoriei, el nu urmăreşte să «epuizeze» 

prin descriere un monument sau o bătălie ci să le circumscrie 

ca evenimente de conştiinţă. Năzuind să ne restituie, cuprin

zător şi exact, « calitatea de eveniment», Waldemar Mattis-T . 

sesizează cu justeţe importanţa pe care documentul a dobindit-o 

pentru receptivitatea omului modern , modelată de mass-media. 

Documentul care, înainte chiar de a fi recognoscibil, e credibil, 

e real, În timp ce orice încercare de reconstituire subiectivă 

poartă Întotdeauna un cit de redus coeficient de fiqiune. 

lntroducind in pictura sa «documentul» Waldemar Mattis-T. 

doreşte să acrediteze caracterul concret, viu, non-iluzoriu 

al imaginii şi deci al « evenimentului » evocat, potenţind prin 

culoare starea de spirit corelată. Timpul istoric este obiec-

Întemeiază pe jocul între « conştiinţa perceptivă » şi « con
ştiinţa imaginantă » (Jean-Paul Sartre), prima lăsînd imaginea 

înlănţuită in sistemul relaţiilor naturale, punindu-ne, deci, 
în situaţia de a o privi ca prezenţe, a doua proiectind asupra ei 

imaterialitatea « obiectului estetic » (aici, tocmai prin reliefarea 

pastei picturale). Continuindu-ne incursiunea pe terenul cri

ticii fenomenologice, să mai notăm că artistul ne oferă, În fond, 

schema unei reprezentări pe care urmează să o « umplem » 

cu conţinut, «intenţionalitatea» fiindu-ne însă mereu diri

jată prin medierea regimului cromatic-luminos. Deschis prin

tr-o suită de « neglijări», drumul creator al lui Waldemar Mat

tis-T. a ajuns, în prezent, în miezul unei pr.:,blematici estetice 

a percepţiei şi comunicării. 

Cetate onticd, u/e1 /vlonument istoric, ulei 

Peisaj , ulei - ....... 
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atelier 

mareei bejgu 

Există in pictura lui Marcel Bejgu o anumită 
contradieţie ce ţine, de fapt, de natura psihică 
a artistului, dar care :s i gură, in mare parce, 
fondul esenţial al efectului imagistic scontat 
şi obţinut prin majoritatea lucrărilor sale. 
Trebuie stabilit de la bun început că rezul
tatul acestei contradicţii este pozitiv, căci 
nu este vorba despre o falsă problematică, 
c•J atic mai mult cu cit ~ictura lui Bejgu se 
desfăşoară sub imperiul nedisimulat al unei 
sincerităţi greu de pus la îndoială. Pe scurt, 
iată termenii opoziţiei in cauză: pe de o parte, 
aşa cum îl putem defini prin prisma celor 
văzute, pictorul se încadrează în categoria 
celor ce resimt acut necesitatea de a se referi 
nemijlocit la dacele oferite de un reper mate
rial identificabil, indiferent dacă aceasta ii 
mijloceşte exprimarea printr-un peisaj sau 
printr-o natură statică; pe de altă parte, însă, 
modul in care îşi organizează transcripţia 
plastică nu conduce nicidecum la concluzia 
că În spatele acesteia s-ar desfăşura voinţa 
unui temperament cu preocupări de natură 

descriptivă sau, eventual, analitică. Prea 
puţin intere!at de ideea unor sinteze de ordin 
imagistic, Bejgu apare, in ultimă instanţă, 
in postura unui contemplativ ce-şi stăpîneşte 
cu greu predispoziţiile de natură romantică. 
l:fectul direct şi neevitat emanat de elementul 
real este sesizat prin filtrul unui subiectivism 
neagresiv dar ferm, dominat de nostalgii cu 
nuanţă impresionistă. Sub influenţa unor 
impresii ce par a fi foarte clar receptate, a 
unor stimuli din realitatea înconjurătoare, 
simpli dar stabili, fixaţi pe o evidentă sensi
bilitate in sesizarea factorului numit << atmo
sferă», Bejgu elimină din opera finită fazele 
de notaţie brută, preliminară, inregistrînd o 
sumă de senzaţii optice, de rapeluri ale for
melor, unificind întreaga impresie - iată-ne 
ucilizînd din nou acest termen - într-o ima
gine În care toate elementele vizibilului 
îşi caută expresia într-o formulă pe cit posibil 
de «sublimată». În acest context, geo
metria materială a formei se traduce printr-un 
volum a cărui coeziune se realizează mai de
grabă În plan coloristic, iar spectrul cromatic, 
oricic ar fi de bogat în cadrul reperului natu
ral, se va restringe În interiorul unor limite 
autoimpuse destul de sever, urmărind jo:ul 
unor contraste delicate, uneori preţioase, 
dar dovedind in orice caz o atenţie specială 
acordată efectului sugerativ-afectiv al culori
lor, ca şi al întregii compoziţii. Din acesr 
punct de vedere, de pildă, apetenţa pentru 
peisaje a lui Bejgu nu este definibilă doar ca 
o simplă abordare a unui subiect predilect, 
căci legătura sa cu realitatea din care şi-a 
extras subiectele depăşeşte interesul pur 
analitic, extinzindu-se la nivelul unor relaţii 
de ordin mult mai personal , am spune chiar 
sentimental. Această efigie peisagistică -
reamintim că nu este vorba de peisajul clasic
ilustrativ - devine astfel, totodată, produs 
şi mijloc de expresie al unor determinări 
de natură psihică, născute pe un fond comun 
caracteristic şi adaptate fiecărei lucrări in 
parte . Un asemenea mod de apropiere faţă 
de subiect - ne referim în continuare la 
genul predominant al peisajului - o asemenea 
abordare a unei teme , ce presupune crearea 
unei legături afective prealabile operei şi 
apoi incluse acesteia işi are, după cum se 
poate deduce, riscurile ei: transpunerea în 
«cheie» personală a unui anumit gen de su
biecte (predilecte) şi in cadrul unui gen ce 
îşi are, prin definiţie , limitele sale poate 
conduce , chiar şi numai sub aspect cantitativ, 
la o secătuire . Trebuie subliniat însă că în 
actuala sa etapă de lucru Marcel Bejgu nu 
justifică prin nimic 2semenea perspective 
pesimiste, iar faptul că totuşi acestea au fost 
etalate aici nu se datorează decit dorinţei 

22 

bogăti kispăl 

de a sul::linia faptul că acest pictor promite 
a poseda resursele necesare pentru depăşirea 
unui asemenea impas, În cazul în care acesta 
şi-ar face apari1ia. marius tătaru 

Instruit la şcoala riguroasă a lui Mircea Spătaru 
şi (relativ) afiliat generaţiilor de artişti din 
preajma lui Costel Badea , tinărul ceramist 
Bog3ti Kispil Lajos s-a situat de la începutul 
activităţii sale într-o zonă de preocupări 
generoase şi pe un teren de activitate rodnic. 
Prezent la expoziţiile filialei din Miercurea 
Ciuc, la republicanele bucureştene ale artelor 
decorative, s-a afirmat deopotrivă la cele 
două ediţii ale simpozionului de ceramică 
monumentală de la Sibiu. Vom înregistra 
astfel, Ia o retrospectivă a drumului parcurs, 
formularea, Încă de la debut, a. relaţiei 
Formă-expresie-final i tate- (in:iplicic) utilitate, 
drept premisă a concepţiei obiectului ceramic. 
Accentele care scoc În evidenţă, în cadrul 
acestei relaţii, unul sau unii dintre termenii 
daţi determină şi variaţiile pe care le comportă 
configurările obiectului - obiectelor fiindu-le 
proprii diversitatea, în limitele unor grupe, 
serii sau cicluri . Între modelele reale care 
ii oferă arciscului «surse » de inspiraţie se 
pot cita regnurile mineral, animal, vege
tal - influenţînd fie forma, fie expresia obiec
tului. Semnalăm şi re.feririle la acurateţea 
formelor industriale, utilizate subtil pentru 
un mai vechi proiect (nefinalizat) de compo
ziţie monumental-decorativă pe temă sportivă, 
conceput pentru o combinaţie de metal şi 
ceramică . Virtuţile de monumentalist ale 
artistului au fost apoi verificate la simpozionul 
sibian, obiectele lui Borâ:i Kisp.il Lajos 
înscriindu-se în tema dată (a celor două ediţii) 
ca «a rhitecturi» posibile, conscruqii bene
ficiind de logica articulării volumelor. O vizită 
În atelier ne-a deschis calea spre etapele de 
pregătire, cind posibilele configurări devin 
probabile cu ajutorul desenului - desenele, 
imagini volumetrice restituite perspectival 
uneori, mai adesea simple conture, dar con
ture care exprimă virtual echilibrul dintre 
materia amorfă şi năzuinţa de formativitate 
a creatorului. Echilibrul odată obţinut, reu
şita înseamnă În acelaşi timp că şi procesul 
de creaţie a fost încheiat, independent de 
gradul de iconicitate a imaginii. Aceasta uneori 
(ca În cazul reproducerii fotografice alăturate), 
datorită simplificării avansate a formelor, aici 
formele chipului uman, nu mai este un « por
tret » (cu sau fără adresă), ci sugestia doar 
a prezenţei umane, iar asocierea unui grup 
de asemenea obiecte procură privitorului o 
ambianţă meditativă. 

horia horşia 

Desenele Ancăi Crăciun sine rezultatele con
semnării unor experienţe prin care artista se 
obiectivează fără afectare. Faptul c ă sine atic 
de diferite ca decupaj sentimental şi mod de 
cracare provine, credem, tocmai din evoluţia 
firesc sinuoasă a parcursului subiectiv, altul 
odată cu trecerea fiecărei zile. Nota comună 
este dată de un proces al cărui dublu sens: 
mitizare/demitizare se regăseşte deseori în 
perimetrul aceleiaşi lucră ri. Obiectele , in
timp\ările, fragmentele de natură, imaginile 
mentale sine tocemizate , supuse unei luări 
in posesie vizuale rapide şi precise peste care 
se suprapun procedee ale demontării sau, 
dimpocriva, accentuării coeficientului de 
« realitate » conţinut de reprezentare. Primul 
timp presupune deci atitudinea «se rioasă », 
implicarea În lucruri, devenite, prin şocul 
unui gest voluntar, elemente de mitologie 
personală. Cel de-al doilea are drept suport 
ironia şi analiza, dar nu ocoleşte umorul 

- • anca crac1un 

şi nu exclude « poanta». Plantarea şi apoi 
scoaterea unei antene de televiziune (Antenif ), 
acte anodine în aparenţă, au fost înregistrate 
într-un număr de desene la început fără 
intenţia alăturării lor, dar care treptat au 
devenit stadiile unei aeţiuni compuse din opt 
secvenţe (Liniştea prevesti toare, Naşterea an
tenei ş . a.) montate în ceea ce s-ar putea numi 
un « studiu de caz» alcătuit cu discreţie şi 
sensibilitate. Povestea antenei, obiect esce
ticeşte sărac, dar tocmai de aceea tipic pentru 
demonstraţia propusă, capătă dimensiuni cu 
totul noi şi neaşteptate, convinge şi emoţio
nează. Dar artista nu a urmărit să facă din 
produsul tehnic un personaj de bandă desenată 
(deşi metamorfcza obiect inanimat -fiinţă vie 
pare să o fi preocupat) şi nu a tins, desigur, 
spre literaturizare. 
Ubicuitatea faptului de artă constituie temeiul 
interogaţiilor sale. Creaţia devine întrucitva 
sinonimă cu descoperirea, în momentul 
opţiunii artistul jucindu-şi propriul rol de 
rege Midas . Rostul desfăşurării secvenţiale 
nu constă doar in capturarea timpului , ci şi 
distribuţia punctelor de vedere, impresurînd 
obiectul nu pentru a-l reconstitui descriptiv, 
dar şi pentru a-i dezvălui esenţa intuiră. « De 
la particular la categorie» s-ar putea astfel 
intitula unul din desene, mic eseu despre 
« nod ca sursă de energie». 
În Pămint cu roade, o altă pagină de jurnal 
ni se dezvăluie . Trompe l'ceil-ul, imaginea 
prizonieră imaginii sint procedee prin care se 
celebrează aici demistificarea iluziei, fineţea 
cu care elementul de ruptură, dislocînd 
logica vederii «obişnuite», se insinuează in 
structura compoziţiei fiind din nou remarcabilă. 
SurÎsul e complice, dar totodată vag nelinişti
tor. Îndoiala îşi face loc conşcientizînd Întrebări 
peste care trecem de obicei cu dezinvoltă 
uşurinţă, legate de felul cum privim şi, uneori, 
de felul cum « sîntem priviţi» de lucruri. Se 
conturează un refuz al convenţiei, al opacităţii 
pe care nu odată o împrumutăm, pe nedrept, 
obiectelor din jur. Acest blînd protest, această 
delicată pledoarie pentru o permanentă 
<< stare de veghe» se fac simţite şi În Restau
rare li, unde soliditatea compactă a volumului 
construeţiei e discret subminată de bandajul 
transparent al schelăriei şi învăluită deopotrivă 
de reţeaua schematică a razelor luminoase. 
Deconcertantă oarecum, compoziţia Semne de 
iarnif se integrează totuşi unei cursivităţi a 
gîndirii plastice prin colarea În contrapunct 
a scriiturii grafice acuzate cu anume frusteţe 
pe fondul realizat Într-o factură mai caldă. 
Ludicul este prezent aici fără reţineri, con
densînd tipul de umor sensibil în unele din 
lucrările precedente şi saturat, acolo, de re
flexivitate. Între scriere şi transcriere, Anca 
Crăciun este în măsură să aleagă acum căile 
de a ne atrage in imprevizibilele ei călătorii 

imaginare. mihai ispir 

În ziua de azi, mai mule poate decit oricind, 
tentaţia pe care o încearcă un artist de a 
aborda genul pe care - într-o terminologie 
din ce în ce mai elastică - ii numim « peisaj » 
devine o intreprindere aproape riscantă, ce 
presupune asumarea unor responsabilităţi de 
care nu Întotdeauna eroul acestei încercări 
este pe deplin conştient . Eticheta de « gen 
perimat » cuprinde, probabil, în egală măsură 
adevărul şi neadevărul. atunci cind o ataşăm 
peisajului ca formă de existenţă a artelor 
bidimensionalului. Şi totuşi el, peisajul, 
invenţia relativ cirzie a acestor arte, continuă 
să preocupe, să atragă şi - ceea ce este mai 
important - să ofere încă soluţii viabile şi 
interesante. Abordarea sa intensă (uneori 
prea intensă) in cadrul picturii româneşti 
contemporane trimite, evident, şi la conti-

gh. • m1nescu 

nuarea unei tradiţii neobişnuit de puternic 
implantate, mai ales în perioada interbelică ; 
totuşi, credem că ceea ce trebuie să inte
reseze astăzi În primul rind este posibilitatea 
de depăşire a acestei tradiţii şi modul În care 
ea se face. Numim, de exemplu, o asemenea 
încercare de depăşire a condiţiei «clasice» 
a peisajului in persoana pictorului Gheorghe 
Minescu. Captivat de modul În care se Înscriu 
şi se Înseriază elementele alcătuitoare ale unui 
ambient natural, neocolind cazurile în care 
decorul natural este modificat prin intervenţia 
construqiilor artificiale ale inteligenţei ome
neşti, Minescu evaluează valoarea sugestivă a 
peisajului izolindu-se în mod deliberat de 
sursa atraqiillor obligatorii pentru peisagistul 
de formaţie tradiţională.. El ştie deci că peisajul, 
ca martor experimental al cunoaşterii, ca 
suport demonstrativ al unei idei mai generale 
(din alt domeniu) sau, dimpotrivă, ca emanaţie 
a unei « stări de inspiraţie», e depăşit istoric, 
şi-a pierdut deci virtuţile stimulatoare în 
cadrul experienţei personale a artistului. 
Totuşi, peisajul îl interesează, iar ca eşantion 
de realitate acesta posedă În orice caz capa
citatea intrinsecă de a intra în relaţie cu 
artistul, scimulind atic formarea raportului 
de empatie, În cadrul căruia elementul natu
ral constituie unul dintre termenii dialogului, 
cit şi închegarea experienţei de cunoaştere 
pe care o presupune luarea În posesiune a 
oricărei informaţii privitoare la lumea din jur. 
Modul in care se rezolvă, pentru Minescu, 
această aparentă contradiqie dintre modul 
«t radiţional» in care peisajul caută să se 
impună atenţiei pictorului şi dorinţa acestuia 
din urmă de a oferi o imagine cit mai « puri
ficată» asupra acestei realităţi este simplu: 
artistul va renunţa (foarte evident) la căutarea 
pitorescului, va evita (la fel de evident} intro
ducerea simbolu lui şi va păstra pentru studiu 
doar forma. În continuare apoi, ca pictor, 
deci ca virtual cugetător asupra destinului 
formelor, Minescu se simte mult mai liber in 
prelucrarea peisajului. Alegind din natură o 
serie de desfăşurări volumetrice interesante 
in sine (vom observa, în general, o preferinţă 
pentru formele mari, simple, tectonice) el 
le transpune pictural, încercînd să le auto
nomizeze în asemenea măsură incit ele să piardă 
condiţionarea ilustrativă a peisajului de plein
air, desfăşurÎndu-se sub imperiul unei liber
tăţi pe care, de un număr apreciabil de ani, 
arca încearcă să o identifice prin izolarea şi 
cercetarea «conceptelor». În dorinţa sa de 
a trata fără prejudecăţi elementul de peisaj, 
Minescu Încearcă să epuizeze totodată valen
ţele expresive ale respectivului eşantion de 
realitate, răminînd însă la nivelul unei cer
cetări de fond şi nu a unei inventarieri în 
detaliu a respectivului eşantion. De altfel, 
în această aspiraţie de sintetizare a dacelor 
obţinute in legătură cu elementele de peisaj 
luate in discuţie, pe de o parce, iar pe de altă 
parce incr-o oarecare tendinţă decorativistă 
(aflată uneori în contradieţie cu vădita sim
plitate a mijloacelor) credem că se pot constata 
ecourile acelei formaţii de pictor monumen
talisc pe care Minescu o afirmă poate, in plus, 
şi prin opţiunea pentru un registru cromatic 
lipsit de stridenţe. Urmind o linie logică in 
desfăşurarea demersului artistic - deci de la 
opţiunea asupra elementului-obiect la prelu
crarea acestuia ca elemenc•subiect - Minescu 
include intre aceste etape un filtru de obiecti
vitate, pictura lui devenind in acest fel cea 
mai interesantă in momentul in care reuşeşte 
cel mai bine să elimine narativismul, bazîndu-se 
în exclusivitate pe exploatarea atît de intens 
căutatelor facultăţi de ordin pur-plastic ale 
imaginii. 

marius tătaru 
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atelier 

« De cîte ori desenez - mărturiseşte Alexandrino 
Gheţie - îmi amintesc de sentimentul simţit în 
copilărie, de contactu I cu marele „gol" al filei 
de hîrtie. Urma creionului se aşeza cu greu în 
jurul formelor, încercînd mereu să evadeze, liberă, 
în spaţiu. Mai tîrziu am înţeles că desenul rămine, 
co atitudine, apropiat de scriere, de atmosfera ei de 
calmă concentrare, intimitate, confesiune» (s .n.). 
Definindu-şi desenul ca sistem de comunicare 
analog scrierii, artista îl califică cu o acuitate şi 
simplitate exemplare. Căci astfel trebuie «citite» 

Plantaţii, desen 

Cuiburi, desen 
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alexandrina gheţie 

lucrările sale (mă refer în special la cele din ciclurile 
«Plantaţii» şi «Oraşul»). Explorarea lor trebuie 
să pornească de la gri la geometrică ordonatoare 
în care gestul eliberat al artistei aşterne fulguraţiile 
scriiturii sale. 
Descoperirile ştiinţei şi progresele psihologiei 
epocii noastre au impulsionat creativitatea artistului , 
i-au stimulat inventivitatea, pofta « aventurii » în 
artă. Alexandrina Gheţie face parte dintre crea
torii care şi-au asumat riscurile «aventurii». 
Lucrările sale recente din suitele «Plantaţii», 

olga buşneag 

«Cuiburi», «Oraşul» îşi au punctul de pornire 
în viaţa înconjurătoare. Motivul selectat se epu
rează treptat de-a lungul procesului de elaborare 
pînă cînd fragmentul de natură se transformă într-o 
imagine dominată de spiritul eliberat al formei 
expresive, semnul realului se converteşte în semn 
plastic, iar transcrierea realităţi i comunică si
multan trăirile pe care le traversează creatorul. 
Colina brăzdată de plantaţii, cuibul sau oraşul -
impulsurile iniţiale ale travaliului artistic - se con
vertesc în ansambluri de ritmuri, în suprafeţe 

acoperite de semne elementare şi de cernerea 
monotonă a petelor de culoare. Motivul nu dispare 
ci se sublimează într-o prezenţă latentă. Urmărind 
etapele procesului de abstragere (ilustrate de 
multiple variante), privitorul poate percepe înain 
tarea demersului creator de la secvenţe mai apro
piate de realitate pînă la imagini care se consti t uie 
ele însele în r eal itate, dobînd ind o existenţă pl astică 
i ndependentă de impulsu l care le-a provocat . Sînt 
organisme formale cu aceleaşi dreptu ri la existenţă 
ca o fugă de Bach , cum se rostea un t eoretician 
al artei. 
Parcurgînd ordonanţarea fulgurantă a lin iilo r şi 
petelor în grilele geomet ri ce ale suportu lui (v . 
«Plantaţii» şi «O raşul»), ai revelaţia subtextului 
muzical şi poetic al structurii plastice. Dar incan
taţia magică, stările« alfa», sentimentul de contopire 
cu marile ritmuri ale universului pe care asemenea 
supra'eţe le pot genera, ţin de repetiţia obsesională 
a semnelor, sînt o problemă de monodie. 
Piesele din seria «Cuiburi» exemplifică aceeaşi 
luptă de « a lua în posesie» un element din rea
litate şi de a face din el un semn al său , un procedeu 
de autoexprimare. Aici artista a fost atrasă de 
configuraţia primară, rotundă, a cuibului ş i de 
materialitatea lui densă. Nevoia de a-l articula 
divers, de a-l pagina într-un fel anume a determinat-o 
să-l analizeze îndeaproape şi să opună st r uctu ri i 
sale tandre transparenţa glacială a unu i ecran. 
Mu ltiplele secvenţe ale acestui ciclu derivă din 
punerea în contrast a unei structur i organ ic<: 
(cu ibul), în care pa l pită un frison vital, cu o for ni ă 
geometrică neutră şi rece. În ultimele variante 
«Cu ibu l » se abstrage într-un vîrtej gestual, înt r-o 
structu ră complexă , evocatoare, care poate f; 
simu ltan cuib, cla ie de fîn sau fo rmă de relief ş i 
care accede la o nouă naturali tate - natural itat ea 
operei. 
Imagini le Alexandrinei Gheţie recheamă intuiţii 
şi stări trăite , răscolesc arhivele memor iei noast re , 
redeşteaptă pierduta noastră sensibi l itate eco
logică. Simplitatea şi spontaneitatea desenulu i , ene r
gia petei, subtilitatea tuşei sînt străbătute deo
potrivă de tensiunea inspiraţ i e i ş i de simţămîntul 
unui sever profesionalism care autent ifică gestu l 
artist ic şi dau viaţă opere i. 
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olga buşneag 

Fervoarea cu care Imola Jakabos 
Olsefszky explorează expresia cera
mică, caracterul prospectiv al demer
sului său, rezultatele notabile obţinute 
în perimetrul ceramicii utilitare, obiec
tuale, monumental-decorative, am
bientale şi al plasticii mici o situează 
în primele rînduri ale artiştilor 

noştri decoratori. 
Plasticitatea ceramicii, calitatea ei de 
« medium » excepţional de receptiv 

Anacronism, porţelan biscuit 

Umbrele după-amiezii, faianţă glazurată 

imola jakabos olsefszky 

la investigarea unor multiple idei, 
a atras-o în mod deosebit. Indiferent 
că se preocupă de structuri modulare 
sau că dă curs liber improvizaţiei 
manuale, Imola Olsefszky înţelege să 
lucreze materialul în sensul proprie
tăţilor lui, să nu-l violenteze forţîn

du-1 să-şi trădeze specificitatea. Tocmai 
această acţiune de tatonare a valen
ţelor materiei a impulsionat-o să 

experimenteze mereu noi formule de 

material, să cerceteze noi teritorii 
ale ceramicii. 

Silueta elegantă a corpurilor de ilu
minat (pentru interior sau exterior; 
demonstrează că artista nu subesti
mează funcţia utilitară a ceramicii, 
după cum obiectele sale ceramice şi 

plastica mică (amintim grupul statuar 
intitulat «Antica») indică un interes 
special pentru valenţele sculpturale 
ale materialului şi pentru valorile 
simbolice ale formei . Realizările sale 
cele mai personale vizează însă relaţia 
cu arhitectura şi procesul de dimen
sionare estetică a ambientului. Panou
rile monumentale concepute pentru a 
decora suprafaţa unui zid (v. « Briza», 
« Ecoul», « După amiază însorită»), 
sînt ansambluri modulare a căror 
ritmică ne lasă să întrezărim o pro
fundă sensibilitate muzicală . 
În ultima vreme nobleţea porţelanului 
şi deopotrivă dificultăţile lui de ma
nevrare au incitat puternic fluxul 
creativ al artistei. A pornit de la 
exerciţii «pop» (v. impecabila « Na
tură statică») şi a ajuns la « environ
ment ». înţelegînd că revoluţia indus
trială a tulburat armonii ances
trale, art ista încearcă să refacă rapor
turi le armonice dintre om şi mediu 
contrapunînd arhitecturii uscate, ri
gide, un amb ient cu valori calde , 
umanizate. Environmentul în por
ţelan biscuit « Corabia zace la chei» 
este edificator pentru modul cum 
i ntenţionează să acţioneze poetic asupra 
privitorului. Recurgînd la forţa de 

atelier 

sugestie a fragmentului (pars pro 
toto), executînd un transfer de valori 
afective asupra unei structuri geo
metrice, modulare, Imola Olsefszky 
izbuteşte să evoce atmosfera spaţiului 
marin doar printr-o succesiune de 
elemente ce refac procesul de înno
dare-deznodare al odgonului. Analo
giile formale sînt susţinute de ana
logii de structură a materiei, artista 
inserînd porţelanului nuanţate valori 

tactile ce sugerează fie moliciunea 
aspră a fibrei textile, fie aspectul 
zgrunţuros al nisipului de pe ţărm. 

Aceste performanţe tehnice vin în 
susţine,·ea calităţii formei plastice, a 
ideilor pe care Imola Olsefszky le 
dezvoltă în materia ceramică. 

Corabia zace la chei, porţelan biscuit, fragment 
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atelier 

Creator de egală strălucire în domeniul 
graficii, picturii şi tapiseriei, Kaspar 
Teutsch se dedică în liniştea atelie
rului braşovean meditaţiei asupra sen
surilor artei contemporane, studiului 
şi explorării valenţelor expresive 
ale unor multiple tehnici şi mate
riale. 

Dotarea sa deopotrivă de puternică 

pentru idee şi experiment, necomune 
capacităţi inventive şi controlul desă

vîrşit al instrumentarului imprimă 

lucrărilor o notă reflexivă şi o exi
genţă suverană. Interferenţa unor 
dispoziţii expresionisto -suprarealiste 
ale temperamentului cu nevoia de 
geometrie şi echilibru a construc
torului plastic conferă limbajului său 

un accent singular, o densitate de 
emoţii şi idei. Dacă amintim modestia, 
aproape anonimatul, în care el îşi 

desfăşoară travaliul artistic, pasiunea 
şi abnegaţia pe care le pune în slujba 
activităţii sale didactice, nobleţea ati
tudinilor sale sociale, putem afirma 
că omul egalează opera. 

Producţia de desenator şi gravor a 
lui Kaspar Teutsch - care formează 

obiectul însemnărilor de faţă - măr

turiseşte coexistenţa unor vocaţii 

polare pentru concreteţea realului şi 

reprezentările conceptuale, pentru 
organic şi constructiv; cuplul de 
forţe care-l manevrează pe artist 
transformă suportul într-un cîmp 
tensional. Două motive antinomice -
tehnicul şi biomorful - se inter
ferează continuu în lucrările sale 
reflectîndu-se, la nivelul scriiturii, 
în apetenţa pentru structuri geome
trice şi pentru aforme deopotrivă . 

Sensibil la contactul cu natura, dar 
şi la bombardamentul informaţional 

ştiinţifico-fantastic care se exercită 

asupra noastră prin mass-media, artistul 
integrează în desenele şi gravurile 
sale elemente ce ţin atît de do
meniul ecologiei cit şi de cel al 
tehnicii. 

Trăirile, emoţiile directe în faţa 

naturii, devin sursa unor lucrări 

definitorii pentru sensibilitatea este
tică a lui Kaspar Teutsch (v. ciclurile 
« Semne biologice» şi « Spaţiu 
ecologic»). Interesat de latura pro
cesuală a fenomenelor, el intuieşte 

natura în înseşi legile creşterii sale 
vitale . Organicitatea devine mai 
pregnantă cind i se opune fixitatea 
rece a elementelor civilizatiei tehno
logice. Orice obiect selectat de ochiul 
său perspicace este explorat complex, 
este studiat din toate părţile şi 

pe un parcurs mai îndelung de 
timp. 

Uneori supune imaginea unui tra
tament suprarealist: dilată un detaliu 
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kaspar teutsch 

I 

olga buşneag 

şi apoi îl scoate din contextul său 

obişnuit printr-o paginaţie insolită. 

Acest efect de înstrăinare, la care se 
adaugă o fascinantă precizie a desenului, 
proiectează obiectul în dimensiunea 
fantasticului: capul unei insecte, supra
dimensionat, sau aripile unui lepi
dopter, transcrise grafic cu o rece 
minuţie şi integrate într-o conti
guitate derutantă, se transformă în 
înfricoşătoare viziuni, emană un sen
timent panic. Sau obsesivele rădăcini 

de plaur, examinate parcă cu o 
lentilă măritoare, împachetate şi de
senate cu o exactitate ce scoate în 
relief nodozităţile şi accidentele 
expresive ale suprafeţei, se metamor
fozează în bizare gasteropode (v. 
«Metamorfoză») sau în ţîşnire a unui 
torent turmentat dintr-o strînsoare 
(v. «Studiu»). Suitele « Jurnal cos
mic», « Ascendenţă astrală, « Trans
laţie spaţială» se constituie în elogiu 
al temerităţii cunoaşterii umane, al 
necesităţii umane de investigare a 
necunoscutului, demonstrează cit de 
fecunde pot fi pentru un artist con-

„ tactul cu cuceririle ştiinţei, inserţia în 
actualitate. 

Propensiunea romantică a sensibilităţii 
sale transpare nu numai în « cultul 
naturii» ci şi în îndrăgirea vestigiilor 
trecutului evocatoare pentru me
moria pietrei, a istoriei culturii umane 
(v. ciclul « Releveu arheo logic») sau 
în selectarea unor «motive» genera
tr ice de mister (v. « Ferestre spre 
interior», «Nocturnă», « Motiv ro
mantic» I şi li ş.a.). 

Urmărirea unei acuităţi şi coerenţe 

elegante a imaginii, experimentele 
multiple în domeniul tehnicii (acva
forte, acvatinta, pointe-seche, gravură 
pe hîrtie cu acul, serigrafia, colaj, 
desen în grafit, cărbune, tempera 
ş.a.) vorbesc despre o «conştiinţă» 

artistică, nuanţează profilul com
plex al acestui pasionat explorator 
pe tărîmul gravurii şi desenului. 

Memento, desen (din ciclul Stdp1niţi forţa 
alomului ! ) 
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lncd un loc pentru Goethe, desen 

Se~ne biologice, acvaforte şi ac 
votmta -
F~restre spre interior, acvaforte 
ş, acvatinta 
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vedutele aureii ei 

horia horsia 
' 

Nu vom pretinde că punctul de pornire al « vedu
telor » Aureliei Stoe Mărginean l-ar constitui 
opera cartografiată, de-a lungul istoriei ei, adică 
de la portulan la harta modernă, chiar cu un even
tual accent pe stampele şi vedutele secolului ai 
XIX-iea, care au avut şi la noi o pondere în creaţia 
artistică. Nu vom pretinde, pentru că întreaga serie 
de vedute (dintre care primele au constituit obiec
tul unei expoziţii personale la Braşov în 1978) 
poate fi urmărită filogenetic în opera anterioară 
a artistei, grafică şi picturală, două momente prin
cipale reprezentîndu-le, în acest sens, expoziţiile 
personale din 1969 (Bucureşti - Ateneul Tinere
tului) şi 1973 (Braşov - sala Victoria). Înregis
tram la Ateneul Tineretului forta unui constructor 
de privelişti « asamblînd » cu ~iguranţă şi îndrăz
neală, şi în desen şi în pictura de o viziune grafică, 
linii drepte (orizontale, verticale, oblice) şi curbe 
(de elipse, de hiperbole) într-o reţea ca o schelărie 
de arhitecturi moderne transfigurată în «peisaj» 
conceput dintr-un punct de vedere fix al vizualităţii. 

În raport cu aceste imagini, înregistram în 1973 o 
distanţare fizică şi o apropiere afectivă a artistului 
de « motiv» şi de interpretarea lui. Distanţarea 
rezulta dintr-o diversitate şi varietate simultană 
a punctelor de fugă, iar apropierea din practicarea 
perspectivei aeriene, practicare ce implica con
~titutiv utilizarea şi decantarea tentelor cromatice . 

Scriam atunci că, tentată mereu de însuşirea reali
tăţii din procesul de creaţie, artista se încumetă 
să proiecteze interpretarea acestei realităţi în spa
ţiul neţărmurit, deschis orizonturilor păsării în 
zbor şi implicînd în imaginea fixă, stabilă, însăşi 
parcurgerea zborului rotit. Verificat constructor 
de privelişti, Aurelia Stoe Mărginean şi-a perfec
ţionat apoi tehnica desenului minuţios, atingînd 
fineţea şi cizelura unui bijutier. (Dacă ar fi să 
amintim drept mărturie, vom cita «portretul» 
simbolic al copacului din « Drumul sevei stejaru
lui»). Ne aflăm în faţa unui nou moment, al treilea 
(în succesiunea propusă de noi), acela al vedutelor 
propriu-zise. Sîntem în plină epocă de reevaluare 
a desenului, de redescoperire a frumuseţii vechilor 
stampe, de redeşteptare a interesului pentru codul 
de semne convenţionale ale cartografiei. Totuşi 
modelul real al modelului artistic al Aureliei Stoe 
Mărginean nu îl vom afla în această zonă . Topo
grafia, topometria şi topologia îi oferă artistului 
doar procedee de configurare . Modelul real este 
depozitat în memoria artistului, unde s-au distilat 
şi s-au aşezat de-a lungul anilor adolescenţei şi 
primei tinereţi toate priveliştile Braşovului, cu 
ruinele cetăţii şi ale zidurilor acesteia, cu Scheiul 
pitoresc, cu străzile de vechi burg transilvănean, 
cu îmbinări hazardate de romanic, gotic şi baroc, 
cu piaţa Sfatului şi Biserica Neagră, cu Tîmpa şi 
Warthe -le străjuind imensa căldare în care între 
artere bine conturate ca vechea stradă Lungă sau 
mai noua cale a Bucureştilor şerpuiesc străzi, şiruri 
şi uliţe de un farmec cu totul deosebit. 

Pornind a le desena, cu iubire şi nostalgie, pictoriţa 
işi retrăieşte amintirile, experienţa întîmplătoare 
pe care ţi-o dă viaţa - cum ar spune Lucian Blaga -
mai rodnică pentru creaţia poetică decît experienţa 
pe care o faci voit, intenţionat, sistematic. între 
noi şi amintirile Aureliei Stoe Mărginean stau 
desenele. Dacă ar fi să încercăm a descifra din desene 
amintirile, am risca să rătăcim pe poteci falacioase 
care nu duc niciunde. Dacă citim vedutele ca atare, 
avem privilegiul de a cuprinde dintr-o dată ampla 
desfăşurare a unei privelişti realitate-basm şi de 
a cerceta cu încîntare, pe îndelete, fiecare stradă, 

fiecare casă, ca un şcolar care descoperă prima 
dată imaginea lumii concentrată şi condensată în 
semne explicite pe o planşă. Roza vînturilor ne 
indică poziţia faţă de cursul soarelui. Dimensiunile 
segmentelor şi figuri lor, crescînd sau descrescînd, 
deapănă desfăşurarea acestui spaţiu topologic -
pentru că semnele exprimă proprietăţile de natură 
calitativă ale figurilor în spaţiu şi ale spaţiului 
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însuşi. Luate în parte, semnele sînt simple con
venţii. Considerate în ansamblul compoziţiei, se 
înlănţuie într-un discurs poetic despre măreţia 
lucrurilor şi a locurilor simple exprimate simplu. 

Univers braşovean, desen peniţă 
Cartierul Bartolomeu, desen peniţă 
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muzee 

galeria nagy • 1mre 

Inaugurată in 1973, incă din timpul vieţii 
artistului, Galeria Nagy lmre (clădirea 
exploatind inteligent tradiţiile construc• 
tive ale zonei Ciucului) a fost concepută 
ca o parte integrantă dintr„un complex 
memorial care cuprinde casa şi gospo„ 
dăria, păstrate cu întregul inventar, atît 
de variat şi pitoresc, ilustrind pasiunea 
de cultivator, apicultor şi de om al pă• 
mintului a lui Nagy lmre. Un univers 
domestic şi agrest , purtînd pecetea 
inconfundabilă a personalităţii artistului, 
constituie mărturia cea mai elocventă 
despre vastul său dia log cu natura - evo
cată în imagini telurice - de o admirabilă 
coerenţă stilistică. Unitatea impresio
nantă dintre modul său de viaţă şi operă, 
doar aici, în ambianţa Jigodinului natal 
(încorporat astăzi oraşului Miercurea 
fiuc), poate fi înţeleasă pe deplin. 
ln galerie, cu menirea de a prezenta pu• 
blicului părţi ori secţiuni tematice din 
imensa creaţie a artistului, sînt expuse de
sene şi gravuri situate cronologic de-a 
lungul a peste cinci decenii. Nagy lmre a 
fost un mare şi neobosit desenator, reali
zînd o adevărată« cronică» despre perso
nalităti culturale transilvănene - îndeo
sebi s~riitori, artişti, muzicieni, oameni 
de ştiinţă pe care i-a cunoscut îndeaproape 
- document uman şi artistic de netăgă
duită valoare . Un mare număr de auto-

gheorghe vida 

portrete şi scene cotidiene de muncă 
completează această prezentare judicios 
alcătuită . În acela~;i timp, selecţia ne 
permite să urmărim nuanţat evoluţia 
viziunii artistului: înregistrăm astfel o 
primă fază cu accente expresioniste, 
pentru ca mai apoi să cîştige teren din 
ce în ce mai mult valorile constructiv
tectonice ale imaginii, atît de specifice 
facturii de maturitate a lui Nagy Jmre, 
devenind dominanta stilului său. Nagy 
I mre construieşte aproape sculptural 
formele din savanta contrapunere a 
planurilor umbrite cu cele deschise, 
urmărind pregnanţa monolitică a figurii 
umane. 
Posibile îmbunătăţiri ale condiţiilor de 
expunere (preconizate şi studiate de 
conducerea muzeului) vor asigura adu
cerea în centrul atenţiei şi a altor aspec
te importante ale creaţiei artistului, 
îndeosebi cunoscutele sale cicluri pic
turale, sporind substanţial însemnăta
tea acestui centru muzeal. 
Faptul de cultură împlinit cu dăruire 
de către artist este înconjurat cu respect 
de către concetăţenii săi, în rîndul cărora 
se înscriu la loc de cinste forurile cultu
rale şi politice locale. Galeria Nagy 
lmre de la Miercurea Ciuc este un exem
plu de valorificare a unei mosteniri 
artistice de mare autenticitate. 

1. Autoportret, cărbune, 1917; 2. Vedere parţială în interiorul galeriei ; 3. Prînzul, tu,, 1924; 4. Tir 
de animale, tuş, nedatat 

--. 
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filiale 

Se înţelege că opiniile formulate în urma unei 
vizite «telegrafice » într-un centru pe care 
nu l-am cunoscut pin i acum nu pot fi decit 
destul de provizorii şi de fragmentare, dar, 
in general, ele corespund primei păreri asupra 
« mostrarelor personale » din produeţia artis
tică a plasticienilor locali - pictori, sculptori, 
graficieni, decoratori - prezenţi la acest să-i 

spunem raid critic. 
Înainte de a încerca scurtissime prezentări, se 
cuvine a semnala promptitudinea şi remarca
bila organizare în cadrul filialei, mulţumită 

cărora s-a putut asigura « cea mai mare can
titate de informaţie în unitatea de timp » 
şi aceasta fără a se abdica vreo clipă de la 
calitatea de gazde primitoare. 
Peisajul locului pare a fi domeniul de predi„ 
lecţie al pictorului Maszelka }Onos ; el 
supune motivul unei stilizări destul de 
energice 1 rezultind scandări de mase ce 
suportă o anume exacerbare cromatică . 

Desenele în cărbune ale lui Săver Elek sint 
de obicei portrete şi peisaje în care se poate 

MM.TON AAPN): Roata, tuş 

MAAKOS ANDRAs : 1514 li, colografie 

• miercurea 

urman o sporire a gradului de dramatism, 
al figurii sau al locului. 

Pictorul Mdrton Arpdd practică un tip demonu
mentalizare abreviativă ce presupune, avind 
la bază genurile acreditate - compoziţie cu 
figuri, natură statică - deplasarea spre o 
nedisimulată intenţionalitate simbolică. Peisajul 
în priză directă - acuarelă sau pastel - co
există la pictorul God/ Andrds cu unele cadenţări, 
ordonări de benzi şerpuitoare cu sens muzica
list sau interpretări libere ce menţin tot mai 
vag sugestia de peisaj. Sculptorul Doczy AndrOs 
pregăteşte o serie de reliefuri În metal pentru 
porţile casei memoriale Nagy lmre de la 
Jigodin 1 un comentariu sculptural în care coefi
cientul personal este surdinizat de grija de a 
nu contraveni universului specific pictorului. 
« Plastica mică» realizată de Vincefi Sdndor -
metal, metal şi lemn - dovedeşte înţelegerea 

convenabilă acestui gen; sculpturile nu sînt 
schiţe sau proiecte, au o existenţă autonomă 

şi au un domeniu precizat : problematica 
umană în registru tragic şi eroic. 

ZSIGMOND ARANKA: Tapiserie 

DOCZY ANDRAs : Portretul lui Nagy lmre, metal 

• CIUC 

Reliefurile în metal ale lui Adorjdni Endre aduc 
teme de mare gravitate realizate cu un meşte
şug notabil. Este de apreciat formula de unifi
care a surselor diferite - scheme compozi_ 
ţionale, soluţii de drapaj - ce provin din 
rezervorul culturii plastice. 
Formele sculpturale - din piatră sau mai ales 
din ceramică - al căror autor este Ferenc 
Ernă denotă un interes special pentru ideea 
plasticităţii, a extremei maleabilităţi a materiei 
organice. 
KOntor Jozsef propune structuri modulare în 
sensul indicat de economia neoplasticistă şi 

de repetabilitatea op'artului ce ar putea genera 
soluţii pentru « rivestimenti murali». 
Tapiserii de dimensiuni mici şi medii, cu 
« respectul peretelui », compuse din forme 
puţine, clare, colorate contrastant aduce 
Zsigmond Aranka. Înscriindu-se in aceleaşi 
date tradiţionale, Bakos Erzsebet preferă mai 
multe «evenimente» în planul tapiseriei 
(de obicei pe tema zborului, a sensului ascensio-

lfl"""'~.,,,.,,,.....""""'!".,..,"C""'l-

mihai dri~cu 

nai), de la forme mai capricioase la nuanţări 
cromatice şi minime diferenţe de textură. 

Gravorul Merey Andrcis este preocupat de 
stabilirea unor relaţii simili-muzicale În arhitec
turarea unor forme inventate. 

Un remarcabil gravor - nu numai in sensul 
artizanal - este Mdrkos AndrOs, mai puţin 

convingător în ipostaza de pictor, cu o viziune 
am putea spune existenţialist-expresionistă. 

Dar surpriza o constituie faptul că, pe cont 
propriu, Mărkos Andrăs a realizat o carte 
cu tiraj redus, din specia numită « carte 
de artist», eveniment să recunoaştem 

destul de rar în viaţa noastră cultural
arcistică . 

Cu un convenabil nivel al meşteşugului propriu
zis - plasticienii amintiţi sint absolvenţi ai 
institutului clujean - cu un « nou val» de 
artişti demni de a fi cunoscuţi, filiala din 
Miercurea Ciuc - acesta este un pronostic -
va face o bună impresie cu o expoziţie în 
capitală. 

GAAL ANDRAs : Toamnă , acuarelă 

VINCEFI SANDOR: Muzica, sculptură 
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SăV~R ELEK: Primăvară, pastel FERENC ERNă: fncleştare, ceramică 

ADORJAN I ENDRE: Pro hominem, metal MASZELKA JANOS: Peisaj, ulei 

BAKOS ERZS~BET: Elegie, tapiserie M~REY ANDRAs: Baladă III, mezotinta 
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Vedere de ansamblu dinspre Nord-Est a Sighişoarei, stampcJ de Giovanni Morando Visconti , sec. 17 

aniversări 

Refleqiile pe care le prilejuieşte revenirea in primul plan al 
memoriei a fizionomiei caracteristice a unui oraş, cu inflexi
unile de ordin sentimental pe care o asemenea rememorare o 
presupune, pot lua adesea o turnură neaşteptată, atunci cind 
interesul subiectului depăşeşte elementul realităţii fizice, 
insistînd asupra valorii sugerative a obiectului atenţiei sale . 
Structurat eminamente ca o « natură artificială», oraşul tra
diţional, aşa cum a fose el conceput începînd cu evul mediu, 
se opune prin definiţie naturii brute. El este o maşinărie utilă, 
deci trebuie să răspundă imperativelor de ordin funcţional, dar 
este in acelaşi timp o creaţie cu proporţii fixate în sfera umanului, 
un gen de organism colectiv chemat să satisfacă nu doar necesi
tăţi de ordin practic ci obligat, incr -o proporţie uneori nebănuit 
de mare , să preia atributele unui nucleu cu semnificaţie afectivă. 
Această semnificaţie afectivă, sinonimă oarecum cu noţiunea de 
« spirit al locului» (dar mult mai cu prinzătoare decit aceasta), 
este aceea care i se imprimă atic locuitorului permanent al 
oraşului cit şi noului venit; ea nu are nimic comun cu ideea de 
« patriotism local », deoarece este legată de însăşi personalita
tea neconfundabilă a ceea ce am putea numi «personajul-oraş». 
Peisajul natural nu este, desigur, perfect întotdeauna, judecat 
sub raport estetic. Totuşi, imperfeeţiunile sale corespund 
întotdeauna unor cauzalităţi indiscutabile În ceea ce priveşte 
logica lor interioară. În cazul oraşului, datele problemei se 
schimbă în mod fundamental. Elementele sale componente sine 
create in mod extra-natural, imixtiunea elementului citadin 
(mult mai mult decit a celui rural) apărind, în funeţie de poziţia 
pe care o adoptăm, fie ca o violenţă împotriva naturii, fie ca o 
disciplinare a acesteia. Oricare ar fi însă statutul pe care i-1 acor
dăm, el apare ca o disturbare, ca o cezură definitivă în regnul 
arbitrariului natural. Aproape tot ce ţine de domeniul intîm
plătorului este ordonat, remodelat, turnat în tipare noi. Schim
bările sint cel mai adesea ireversibile, presupunind asumarea 
unor răspunderi din partea celui ce le comandă. În locul arheti
purilor naturale se propun noi forme raţionale, ordonatoare, 
funeţionale. Relieful preexistent îşi pierde autonomia: inter
venţia asupra ritmurilor sale este directă, prin «relieful» impus 
de urbanizare şi arhitectură. Componentele acestui nou spaţiu, 
cu legi şi cerinţe proprii, diferite de cele a le naturii, conţin 
însă, În afara e lementului obiectiv-pasiv (clădiri, reţea stradală 
etc.) şi un element prin excelenţă activ: omul. Acesta din urmă 
este cel care acordă raţiunea de a exista celui dintii, subor
donîndu-1 subiectivităţii sale. Or, tocmai subiectivitatea elemen 
tului uman este aceea care, de pe poziţiile determinărilor sale 
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sighişoara 

psiho-fiziologice, caută să acorde «obiectului-oraş» caracterul 
său uman. Altfel, această realitate « antinaturală » spar opune 
suportului natural (vital) al omului, ar apărea hibridă şi mon
struoasă, cum de a ltfel a şi apărut in epoca de dezvoltare acce
lerată a marilor aglomerări urbane. ( « Oraşu I tentacular» este 
o realitate, chiar dacă eliberăm acest concepe de Înţelesul dra
matic ce i se conferea, cu precădere, la începutul acestui secol.) 
Umanizarea elementului citadin devine astfel o necesitate ce 
se impune de la sine. Mediul urban, în care se dezvoltă de mai 
multe secole o categorie specială de populaţie, aceea a omului 
citadin, trebuie să fie dimensionat în aşa fel incit să corespundă 
unui « modul » psihic uman. Mai exact spus, acest mediu poate 
fi simpatic sau antipatic, poate provoca impresia de spaţiu 
căruia ii aparţinem sau de ambianţă oscilă. 
Am intreprins această scurtă divagaţie în domeniul ev.lluării, 
din punct de vedere uman, a elementului citadin, fără a pierde 
nici un moment din vedere subiectul principal al rindurilor de 
faţă şi anume discuţia asupra legăturilor ce se nat stabili din 
orice punct de vedere intre oraşul Sighişoara şi formele de 
manifestare ale arte i. Ca orice oraş constituie în jurul unui 
nucleu de obîrşie medievală, proliferat apoi cvasi-concentric, 
uneori evadind din strinsoare de-a lungul unor pseudopode 
Înguste , insinuate pe firul unor văi, Sighişoara oferă, in plus, 
şansa de a putea fi «citită» de pe înălţimi l e dealurilor din jur, 
oferind astfel o imagine simultană a întregii sale îmbinări de 
volume arhitecturale, de pete de lumin ă şi de umbră, de alte r~ 
nări cromatice intre zone construite ş i insule de veg-:!taţîc. 
Dacă dorim să ii analizăm ca « semn plastic » - aşa cum poate 
fi înţeles orice obiect care controlează o ambianţă - atunci 
acest oraş are un motiv în plus de a face dovada unei situaţii 
privilegiate: într-adevăr, cu excepţia poate a Sibiului şi a Bra
şovului, nici unul dintre oraşele transilvănene nu posedă în 
asemenea măsură puterea de a impresiona ca efigie, aeţionind 
deci în sensul provocării unei emoţii globa le. Oraşul are, 
evident, punctele sale de interes particular, el poate şi cere 
a fi cercetat în profunzime, dar ceea ce rămine imprimat in 
memorie este nu în primul rind cutare clădire reprezentativă 
sau cutare co l ţ pitoresc al cetăţii, ci o atmosferă comună, o 
fizionomie unică ce-l defineşte, diferenţiindu-l de oricare ale 
oraş, aşa cum se împotrivesc înserierii, ca intenţie şi finalizare, 
două sau mai multe opere de arcă, chiar şi in cazul în care aceeaşi 
minte le-a conceput. 
Din punct de vedere geografic, Sighişoara este aşezată în mij
locul unei depresiuni cuprinse între patru dealuri împădurite 

marius tătaru 

şi străpunsă de valea Tirnavei Mari şi de alee două văi, aproape 
la fel de adînci, ale unor riuri mai mici. Această clasică poziţie 
într-o căldare intramontană, agrementată de meandrele unor 
cursu r i de apă, nu a r oferi oraşului o prea mare libertate de 
a-şi dezvolta fantezia urbanistică, dacă in centru l acestei for 
tăreţe naturale nu ar fi existat Dealul Cetăţii, cu volumul său 
puternic, concurind în înălţime cu dealurile din jur şi culmi 
nind, deasupra platoului inferior pe care s-a dezvoltat Cetatea, 
cu încununarea îndrăzneaţă a Dealului Şcolii. Proficind din 
plin de aceste accidente de relief, aşezarea urbană medievală 
şi-a adaptat scopurile practice (economice şi de apărare) unei 
comunicări in deplin consens cu mediul natural ambiant. Sim
plificînd, ca idee, structura urbană, aceasta poate fi considerată 
ca o succesiune supraetajată şi incrucitva concentrică de mari 
platouri naturale. Această observ:.ţie are o importanţă deosebită 
in judecarea caracterului general al aspectului a rhiceccural
urbanistic al oraşului, căci privit de la distanţă el oferă astfel 
acea imagine absolut caracteristică de structură geometrică 
dispusă în înălţime, o imagine străin ă ideii de monotonie, peste 
care privirea nu alunecă indiferentă ci găseşte pretutindeni 
puncte de sprijin capabile de a stirni surpriza şi interesul. 
Arhitectura clădirilor reprezentative ale vechiului oraş nu se 
desfăşoară conform une i ierarhii simple a înălţimilor, descin
zind piramidal de la fleşele unei catedrale spre locuinţe l e mai 
joase din marginea nucleului central. În ciuda faptului că din 
punct de vedere topografic cel mai înalt punct al oraşului ii 
constituie ansamblul impresionant şi masiv al Bisericii din Deal, 
printr-un hazard al istoriei turnul acestei conscrueţii a rămas 
incomplet, deposedat de trufia vertica lit ăţii, cedind astfe l în 
mare măsură celebrului Turn cu Ceas din interiorul Cetăţii 
privilegiul de a surmonta oraşul prin graţia şi eleganţa excelent 
proporţionatei sale siluete. Între aceşti doi poli de interes 
şi în jurul lor oraşul desfăşoară o întreagă gamă de accente 
secundare, marcate de traseul de piatră al zidu lui de forti
ficaţie , de turnurile cetăţii şi, în fine, de acoperişurile cu pante 
accentuate ale puzderiei de case cu cele mai diferite înălţimi 
şi orientări ale axelor principale. Reducind la esenţial rezultatul 
acestor observaţii vom descoperi că reţeaua liniilor de forţă 
ale imaginii arhitectura l urbanistice a oraşului are un aspect 
neobişnuit de complex, mergind (în plan) de la simp le trasee 
radiale la desfăşurări în arc de cerc sau de spirală, iar în elevaţie 
de la inevitabila ascensiune piramidală (care aici însă nu este 
caracteristică) la suişuri şi coborişuri de-a lungul unor cu rbe 
mai complicate, la întretăieri şi contrapuneri neaşteptate de 
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volume, la fragmente de evoluţii helicoidale. in mod paradoxal, 
insă, la o primă vedere oraşul nu dezvăluie aproape nimic din 
complexitatea acestui schelet al organismului său. Nimic teribil, 
nimic criptic sau neliniştitor în desfăşurarea sa, căci totul e 
păstrat la o scară umană , contradicţiile sint benefice şi dez
nodămîntul lor e înscris sub semnul luminii. Or poate că tocmai 
aici, în această nevăzută conlucrare dintre structurile complexe 
dar ascunse ale spaţiului urban şi înfăţişarea oferită privitoru
lui de către acelaşi spaţiu se află unul (poate principalul) dintre 
secretele a ceea ce se numeşte de obicei «pito rescul » Si
ghişoarei. Aşa cum arată el astăzi, purtindu-şi cu degajare cele 
şapte secole de istorie dar, de fapt, aproape neschimbat de mai 
bine de o sută de ani, oraşul vechi al Sighişoarei se oferă ca un 
portret al propriului său personaj, un personaj ce nu întrupează 
î nsă o trufaşă apariţie seniorială, ci o frumuseţe terestră, inte
ligentă, simplă dar rafinată. Termenul de «pito resc » aplicat 
Sighişoarei trebuie utilizat prin reabilitarea sensului său eti
mologic originar . Oraşul incită şi delectează ochiul oricărui 
privitor, deci cu atit mai mule pe acela al artistului. Nimic 
nu pare adăugat sub imperiul simplului zel scenografic. Oraşul 
are o sobrietate, o maiestate chiar, ce se opune prin definiţie 
senzaţiei de decor gratuit, cu gust de mucava, atic de frecvent 
exploatat de industria turistică. Este vorba aici, de fapt, despre 
o trăsătură caracteristică celor mai frumoase oraşe transil
vănene, şi chiar dacă e dificil de stabilit în ziua de azi care este 
raportul dintre hazard şi premeditare în cazul unor asemenea 
structuri urbane, credem că o sentinţă definitivă poate fi cu 
folos înlocuită printr-o frază din « Realitatea figurativă» a lui 
Francastel: « Epoca noastră, care tinde să rezolve toate pro
blemele de conduită in termeni de limbaj, a pierdut din vedere 
că cea mai mare parte a civilizaţiilor au fose Întemeiate pe o 
cultură a văzului şi a auzului. În dorinţa de a întemeia orice 
logică pe un singur nivel de sisteme semantice am pierdut 
din vedere că o civiliza ţie implică o anume organizare a spaţiu lui». 
Revenind la Sighişoara, am dori să remarcăm un amănunt 
interesant, ce pare a-şi avea originea tocmai in recunoaşterea 
unor structuri specifice ale acestui spaţiu citadin, şi anume faptul 
că aproape toţi gravorii sau pictorii care au realizat « veduce » 
ale Sighişoarei în secolele XVII, XVIII şi în mare măsură şi În 
secolul XIX, au ales ca poziţie a privitoru Iul vederea dinspre 
nord-est, cea mai avantajoasă soluţie pentru a pune în evidenţă 
dialogul celor mai reprezentative volume arhitecturale ale 
oraşului . Acesta este unghiul pe care i i adoptă creatorul primei 
imagini cunoscute a Sighişoarei, aceea apărută în lucrarea lui 
Johann Tr0ster « Das alt und neu ceutsche Dacia » (Ni.irnberg, 
1666), cot acesta este şi unghiul adoptat in gravura lui Giovanni 
Morando Visconti, ce apare într-un cartuş al hărţii Transil
vaniei, executată de cartograful italian şi tipărită la Braşov În 
1699 de către localnicul Stephan Weltzer şi gravorul nUrnber
ghez Johann Conrad Predtschneider. in secolele XVII I şi XIX 
acest gen de « vedute » se înmulţesc ca număr, dar din nou, 
în cazul multora dintre ele, autorii vor prefera aceeaşi vedere 
dinspre nord-est, aşa cum este, de exemplu, cazul uneia dintre 
cele mai frumoase stampe închinate acestui oraş, aceea a lui 
Ludwig Rohbock din lucrarea « Ungarn und SiebenbUrgen » 
de G. G. Lange (Frankfurt am Main, 1857). 
Cu siguranţă că nu exagerăm dacă presupunem că toţi artiştii 
serioşi, dintre cei mulţi la număr ce s-au simţit atraşi de imor
talizarea fizionomiei acestui oraş, nu numai că au simţit ceva 
din acel farmec absolut special pe care-l are organizarea sa 
spaţială, da r au şi fost marcaţi (pe durată variabilă) în creaţia 
lor de atmosfera tipică acestor locuri. Oricită libertate şi-ar 
acorda artistul · in interpretarea formei, peisajul controlează 
imaginaţia, are o anumită forţă de sugestie prin care dirijează 
adeseori - nu tiranic, ci insinuant - anecdotica şi chia r linia 
stilistică a operei de arcă. O dovadă clară pe care o putem aduce 
in sprijinul acestei afirmaţii o constituie însuşi cazul unuia 
dirt;e cei mai activi pictori ai Sighişoarei din a doua jumătate 
a secolului trecut , Ludwig Schuller . Originar din Carintia, 
trecut prin purgatoriul Învăţămîntului academic de artă al 
Vienei şi al Parisului, acest pictor se stabi l eşte tîrziu, abia spre 
1860, la Sighişoara, dar nu va mai părăsi nicicind acest oraş . 
Peisajele sale, avînd ca subiect oraşul său de adopţiune, demon
strează net modul în care ambianţa acestuia a aeţionat asupra 

1. Cetatea văzută dinspre strada Mihai Viteazul, gravură de Ludwig Rahback, 1857 
7. SANOOR SZOLNAY : Spre Biserica din Deal, ulei 
3. FRANCISC Ş/RATO: Piaţa Episcopiei , ulei 

manierei sale de lucru : sint lucrări preocupate de rigoarea 
geometrică a îmbinării volumelor arhitecturale, dar totodată 
impregnate de o delicateţe a cromaticii, de o prospeţime ce 
nu apare sub nici o formă în alte domenii ale activităţii sale 
artistice, ca de pildă În portrete. 
Nu putem Încheia seria exem plelor legate de dialogul dintre 
oraş şi artist fără a aminti legăturile ce au existat, pentru pe
rioade scurte dar cu urmări importante, intre ambianţa unică 
a Sighişoarei şi creaţia a doi dintre cei mai remarcabili pictori 
ai perioadei interbelice, clujeanul Sindor Szolnay şi Francisc 
Şiraco. Ambii ajung la Sighişoara cam in aceeaşi epocă, in jurul 
luî 1939, fiind deci la acea dată artişti maturi, stăpini pe o for
mulă stilistică bine determinată. Szolnay trecuse printr-un 
moment mai greu al existenţei sale, situaţie care probabil a 
şi influenţat o anume înăsprire a manierei sale, dar perioada 
de timp petrecută la Sighişoara a reuşit să aducă o evidentă 
notă de optimism, mai ales in gama cromatică a lucrărilor din 
această vreme, ca de exemplu « Primăvară sighişoreană » 
sau « Spre Biserica din Deal ». Spre deosebire de Szolnay, 

Sirato ajunsese in pictura sa premergătoare anilor 1939-1940 
să dizolve din ce in ce mai mult forma in lumină şi culoare , 
realizind apoi brusc necesitatea de a reveni - conform propriei 
sale expresii - la o « resudare a elementelor plastice ». Cu 
siguranţă că un loc esenţial în această luptă pentru reciştigarea 
formei l-a avut şederea sa la Sighişoara, căci impresia provocată 
asupra lui de lumina clară, de volumele puternice şi complex 
articulate ale oraşului ajunge să se obiectiveze foarte limpede 
atit în desenele cit şi în picturile acestei perioade (este suficient 
să amintim aici cunoscutele lucrări « Piaţa Episcopiei» de la 
Muzeul de Artă al R.S. R. şi « Case din Sighişoara» col. Dona). 
Ne oprim aici, căci oraşul este de data aceasta eroul principal 
şi nu am avut nici un moment intenţia de a dezvălui pe toţi 
aceia ce şi-au legat numele de imortalizarea sa În imagini. Pur
tîndu-şi vîrsta cu seducătoare nobleţe, vechiul burg transilvă~ 
nean îşi crăieşte soarta caracteristică fiinţelor răsfăţate: mulţi 
sînt cei ce vin spre a se împărtăşi din farmecul său, tuturor le 
oferă darurile sale cu egală generozitate, dar puţini sint cei 
ce descoperă adevărul dincolo de strălucirea decorurilor. 
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cele • mai vechi 

restituiri 

Perioadele străvechi ale istoriei pămîntului româ

nesc, caracterizate de o cultură predominant agrară, 

pentru care principala expresie artistică o constituie 

ceramica bogat decorată , nu numără printre măr

turiile mai importante decît puţine piese sculptu

rale de piatră. Este cit se poate de semnificativ 

faptul că acestea apar în perioade de tranziţie, 

cînd elemente şi substructuri culturale noi apar 

şi se inserează în culturile locale, generînd noi sin

teze. Cea mai veche operă de artă monumentală 

în piatră, prima din întreg grupul , este aşa-numitul 

Menhir de la Hamangia - de fapt o uriaşă lespede 
de calcar, sumar modelată, cu detaliile în relief plat. 

Dreptunghiulară, terminată jos cu o prelungire 

triunghiulară, cu laturi arcuite, pentru fixarea în 

pămînt, şi cu latura superioară uşor arcuită acuzînd 

Menh ir de fa Ba ia de Cr,ş, Muzeul d ,n Deva 
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o proeminenţă centrală, pe care au fost săpate, 

cu mijloace rudimentare, principalele trăsături ale 

figurii - conturul feţei, nasul, gura, ochii şi urechile, 

accentuat geometrizate. Lespedea cu faţă şi spate, 

impresionantă prin masivitatea şi rigiditatea contu

rului, comportă figurate în relief plat, geometrizat, 

doar cîteva detalii , reprezentînd atît elemente 

anatomice, cît şi de costum, atribute specifice ale 

conceptului pe care-l ilustrea ză. 

Se disting, astfel, mîinile, cu braţele ca două benzi 

plate, termimte cu cite patru degete în evantai, 

apoi sexul geometrizat şi hipertrofiat şi o neobiş

nuită proiecţie a coapselor depărtate - imaginea 

este a unei parturiente - precum şi colierul şi 

centura lată. 

Pe spate se disting doar colierul şi centura, în care 

radu florescu 

sînt înfipte securi de tipul caract erist ic pentru 

perioada de t ranziţie de la neol itic la epoca 

bronzu lui, precum şi tălp i le picioarelor ad unate. 

Piesa era aşezată pe un turnul fu nerar, lingă gara 

Ceamurlia şi, descoperită de Vasile Pârvan, a in 

trat în tradiţia specia l iştilor sub nume le de « Men

hirul de la Hamangia ». 
Imaginea sintetică şi sincretistă, cu evidente calităţi 

monumenta le generate atît de p ro porţi i cit ş i de 

tratarea simplă şi largă a detali i lor , dădea corp 

unui concept mitic fundamenta l - ace la al marei 

mame, izvor de viaţă. Folos i rea ei ca semn fu nerar 

sugerează un univers mitic complex , o reprezentare 

simbolică a ciclismului naturii. 

Izolată în contextul cultural al perioadei de tranziţie 

de la neolitic la epoca bronzului, negăsindu-şi 

Menh irul de la Sib ioara , Muzeul din Constanţa 
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paralele decît la mari distanţe pe litoralul Mării 

Negre: în Crimeea, lingă Burgas, la Varna -

stela menhir de la Hamangia se înscrie în seria 

monumentelor megalitice, tip de manifestări relativ 

rare în România. 

Cel de al doilea grup de monumente megalitice 

provine tot de pe teritoriul Dobrogei - descoperiri 

la Stupina, Sibioara şi un loc neprecizat - şi se 

situează în perioada de trecere de la epoca bronzului 

la prima epocă a fierului . Considerabil mai scuncie, 

în formă de cip - coloană vag prismatică cu unghiu

rile teşite şi cu vîrful arcuit - cu detaliile anatomice 

şi de costum mai degrabă gravate decît reliefate 

sau profilate, sînt caracterizate de schematism şi 

pitoresc. Toate reprezintă figuri de războinici, cu 

trăsăturile figurii profilate şi gravate pe extremi

tatea superioară, marcînd atît atributele bărbăţiei -

mustaţa - cit şi ale rangului social - colanul torsat 

redat printr-o succesiune de trăsături scurte, 

verticale, centura de care sînt prinse arme - aki

nakes, securi de luptă. 

Pe această imagine, evident a unui războinic în arme 

şi împodobit, sînt totuşi figurate, stîngaci dar c!ar, 

sinii şi sexul, precum şi mîinile împreunate pe 
pîntece. 

Monumentul antropomorf, mai puţin reuşit din 

punct de vedere al compoziţiei spaţiale, mai 

sărac plastic, este mai bogat în conotaţii şi nu lipsit 

de oarecare vigoare, pe care i-o conferă capul, 

ieşit din scară şi tratat cu oarecare brutalitate. 

Bărbatul acesta de piatră, războinic împodobit cu 

toate însemnele rangului său, fusese folosit tot ca 

semn de mormînt. Dar, de data aceasta, figu r a 

schematizată, nu lipsită de pitoresc, nu mai constituia 

un simbol cosmic, ca marea mamă, cu un mileniu 

anterioară, ci o emblemă a ierarhiei sociale. Fără 

îndoială, şi menhirii de la începutul epocii fierului 

sînt, de asemenea, expresii plastice ale unui concept 

mitic, transfigurînd o ordine socială, marcată de 

primele structuri ierarhice. Comparaţi cu mai vechea 

stelă-menhir, ei marchează o pliere a mijloacelor 

plastice la nuanţarea unor gîndiri mai diferenţiate, 

mai complexe, chiar dacă, din punct de vedere 

plastic, formele sînt mai sărace şi mai puţin inspirate. 

Ultima serie de megaliţi o constituie grupul de 

menhiri geometrizaţi de la Baia de Criş. Plaţi, 

prismatici, decupaţi geometric, cu suprafeţele îngri

jit netezite, uşor galbate, au detaliile anatomice 

şi de costum redate prin profile regulate, clar 

conturate, plate, cu detalii gravate ordonate deco

rativ. Aceste ultime monumente primitive de piatră 

reprezintă tot bărbaţi. Capetele nu ni s-au păstrat -

sau, poate, erau amovibile (?). Detaliile anatomice 

sînt reduse la esenţial - mîinile. În schimb cele 

de port sînt mult mai amănunţit redate: centură, 

încheietura veşmîntului, gluga. În sfîrşit în centură 
este înfipt un topor - mai degrabă unealtă de 

miner decît armă. Descoperiţi în inima bazinului 

Menhirul de la Hamang ,a ((aţă şi spate ), Muzeul d in Constanţa 

aurifer din Munţii Apuseni, au fost interpretaţi 

drept imaginile unor mineri mitici. 

Fragmentari, dar impresionanţi prin proporţii şi prin 

puritatea conturelor şi planurilor, cei trei menhiri 

de la Baia de Criş sînt mai degrabă expresia unor 

concepte di vi ne, î ncarnări ale unei entităţi superioare, 

caracterizată de atribute legate probabil de funcţii 

cosmice, concretizate în elemente proprii unor 

activităţi umane. 

Din nou, conceptul s-a sublimat, a pierdut din 

încărcăt u ra de atribute, dar în acelaşi timp expresia 

plastică a cîştigat în rigoare şi în forţă. Rare, distanţate 

în timp prin secole sau chiar milenii, aceste prime 

încercări de a da expresie perenă şi monumentală 

imaginii pe care comunităţile primiti ve de pe teri

toriul ţări i noastre şi-o construiseră despre lume şi 

viaţă, sublimînd pe plan mitic ex perienţa lor colec

tivă, sînt edificatoare şi pe planul căutărilor plastice, 

prefigurînd drumul anevoios şi labirintic între 

mimesis şi stilizare. 

Ilu s traţi i le prezentu lui stud iu sînt extrase din lucrarea « Stră
moşii rom ânil or » de Ion M iclea. Radu Florescu, voi. I, în curs 
de a pa ri ţi e la Edi tura Mer id iane. 
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tulcea '80 

În zilele de 20-23 martie 1980, Muzeul 
« Deltei Dunări i» din Tulcea a găzduit cea 
de a XIV-a sesiune anuală de rapoarte privind 
rezultatele cercetărilor arheologice. Presti
gioasă manifestare ştiinţifică patronată de 
Consiliul Culturii şi Educaţiei Socialiste, de 
Academia de Ştiinţe Sociale şi Politice a R.S . 
România, sesiunea de la Tulcea a fost în măsură 
să ofere o imagine globală a principalelor 
rezultate obţinute la capătul cercetărilor de 
şantier d esfăşurate pe parcursul anului 1979. 
Intrate în tradiţie , sesiun ile de acest gen 
oferă o deosebit de utilă informare la zi privind 
cercetările arheologice, înlesnesc circulaţia 
noutăţilor ştiinţifice şi, totodată , permit 
cercetătorilor din domeniile învecinate să ia 
act din timp de acele descoperiri care pot să 
modifice sau să nuanţeze interpretările date 
anumitor etape din dezvoltarea istorică a 
poporului român ori a popoarelor care l-au 
prece dat in teritoriul carpato-danubiano-pontic . 
Pentru a oferi o imagine condensată asupra 
importantei reuniuni ştiinţifice de la Tulcea, 
vom spune că, de-a lungul celor trei zile de 
lucru, au fost prezentate 183 rapoarte de cerce
tare împărţite in 5 seeţiuni de specialitate , 
după cum urmează: Seeţia l-a, arheologia 
comun e i prim itive, evoluţia culturii tracice 
timpurii (41 rapoarte); Seeţia li-a, civilizaţia 
traco-geto-dacică (34 rapoarte) ; Seeţia III-a, 
arheologia greco-romană, procesul romanizării 
(40 rapoarte); Seeţia IV-a. formarea poporului 
român şi a statelor româneşti (39 rapoarte); 
Seeţia V-a, civilizaţia medievală românească 
(29 rapoarte). 
O concluzie generală care se poate trage, 
din considerarea imensului material ştiinţific 
conţinut de cele 183 de rapoarte , este aceea 
că, prin extinderea cercetărilor arheologice , 
cunoştinţele privind istoria patriei noastre 
se îmbogăţesc in mod substanţial şi că anumite 
perioade sau anumite zone geografice mai 
puţin cunoscute ajung să dobindească o certă 

personalitate. În cele ce urmează , nu ne pro
punem o analiză amănunţită a tuturor rapoar
telor prezentate ci doar semnalarea acelora 
care au o contingenţă mai strÎnsă cu creaţia 

artistică din ţara noastră . 

De un remarcabil interes este descoperirea 
picturilor rupestre din peştera de la Cuciulat 
(jud. Sălaj) , autorii comunicării , M. Cârciumaru 
şi Maria Bitiri propunind o datare în perioada 
de sfîrşit a paleoliticului. Trebuie observat , că 
picturile rupestre de la Cuciulat sint cele 
mai vechi descoperite pînă acum pe teritoriul 
ţării noastre şi reprezintă o reală valoare din 
punct de vedere art istic, înscriindu-se În 
marea familie a picturilor paleolitice tÎrzii 
din spaţiul european, atît de dens reprezentate 
În peşterile din Spania şi Franţa de sud . Alte 
rapoarte s-au referit la săpăturile privind 
epoca neolitică şi epoca bronzului, cu inrăţişarea 
unor valoroase piese care au intrat deja În 
tezaurul muzeelor de profil. 
Aşa cum era de aşteptat, civilizaţia traco
geto-dacică a stat în atenţia arheologilor, 
cercetările de anu l trecut venind În întimpi
narea comemorării festive a două milenii şi 

cincizeci de ani de la întemeierea primului 
stat dac centralizat. Dacă odinioară cercetările 
privind civilizaţia geto-dacică se concentrau 
1a aşe1.ările din munţii Sebeşului sau din cim
pia Dunării , in ultima vreme ele i i-au extins 
tre ptat aria şi principalul cîştig din punct de 
vedere ştiinţific este demonstrarea răspindirii 

geto-dacilor pe întregul teritoriu al României, 
la nord , la răsă rit şi la .sud de Carpaţi . Vom 
remarca importanţa cercetărilor de la Ciceu
Corabia (jud. Bistriţa - Năsăud) , Radovanu 
(jud. Ilfov), Buneşti (jud. Vaslui) , Teleac (jud . 
Alba), Cornari (jud. laşi), Cugir (jud . Alba) 
unde a fost descoperit un mormint princiar, 
Ocniţa (jud . Vilcea) , Sprincenata (jud. Ole), 
Călineşti-Mihăileni (jud. Botoşani). Brad (jud. 
Neamţ) şi enumerarea ar putea fi prelungită. 

Epoca greco-romană şi procesul romanizării 

au atras un număr important de cercetători 

şi se poate spune c ă recolta ştiinţifică a anului 
1979 a fost prin excelenţă generoasă. Avem în 
vedere şi În acest caz un număr important de 
obiective noi, care şi-au vădit rosturile în 
perspectiva îndepă rtatei istorii a romanizării , 

de o notabilă însemnătate fiind cerce tă rile de la 
Pietroase le (jud . Buză u), la castru şi la t e rme , 
cercetările de la castrul roman Feldioara (jud. 
Braşov). descoperirea unui port roman la 
Ostrovul Mare (jud . Mehedinţi), cercetările 
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de la Argamum (Capul Dolojman, jud . Tulcea), 
cele de la Albeşti (jud. Constanţa) sau cele de 
la castrul Gilău (jud . Cluj). Toate aceste cerce
tări şi altele nemenţionate vin să Întregească 
imaginea unei Dacii înfloritoare , pe întinsul 
căreia aşezările romane erau deosebit de 
numeroase, favorizînd nu numai procesul de 
romanizare ci şi transm iterea culturii şi a 
civilizaţiei de obirşie latină. Ţinind seama de 
aceste realităţi, nu va surprinde dacă, in epoca 
imediat următoare , procesul de etnogeneză a 
poporului român a fost activ şi eficient. Conti
nuitatea de v i aţă şi statornica dezvoltare a 
meşteşugurilor tradiţionale au fost urmărite 
prin intermediul mai multor şantiere cu exce
lente rezultate la Bratei (jud. Sibiu), la Sighi
şoara, la Biharia (jud. Bihor) , la Isaccea (jud . 
Tulcea), la Bragadiru (jud. Ilfov), la David e ni 
(jud. Neamţ) . 
În continuare ne vom opri cu precădere asupra 
comunică rilor prezentate în cadrul secţiunii a 
V-a , Civilizaţia medievală românească. Acest 
popas opţional se explică nu numai prin 
legătura nemijlocită a descoperirilor prezentate 
aici cu fenomenul artei româneşti propriu.zise , 
dar şi pentru că mai multe dintre rapoartele 
prezentate au un caracter de excepţie. La Un
gra (jud . Braşov) a fost descoperită o aşezare 
autohtonă datind din secolele IX-XI, suprapusă 
de o cetate din secolul al XII-iea cu val de 
pămint şi palisade, înlocuită ulterior cu o cetate 
de piatră care la rÎndul ei avea să fie sacrificată 
pentru a face loc actualei biserici evanghelice 
(raportori: R. Popa şi R. Ştefănescu). O situaţie 
similară a fost revelată la Cluj-Mănăştur, unde 
o aşezare autohtonă din secolul IX-XI a fost 
suprapusă de o fortificaţie, iniţial de pămînt 
şi lemn , apoi cu ziduri de piatră, fortificaţie care 
avea să devină nucleul unei importante aşezări 
monastice benedictine. Reamintim că aici 
cercetările anterioare au pus în evidenţă 
existenţa fundaţiilor unei frumoase rotonde 
cu arhitectură îngrijit executată din piatră 

făţuită şi profilată purtind marca stilistică a 
goticul timpuriu (raportori : P. Jambor şi 

St. Matei) . În continuare , arheologia transil
~ăneană medievală a fost marcată de raportul 
arheologic privind cercetările de la cetatea 
Mălăeşti (jud. Hunedoara). În completarea 
precedente lor campanii de săpătur i, în anul 
1979 a fost restabilit Întregul traseu al incintei 
fortificate datînd din secolul al XV-iea. Practic 
este vorba despre una dintre cele mai puternice 
cetăţi cnezial e româneşti, prevăzută cu un 
turn donjon (sec. XIV) şi o centură de ziduri 
dispuse pe un plan patrulater, întărită cu 
patru turnuri . Materialul arheologic în cadrul 
căruia se cer amintite cahlele de sobă decorate 
cu reliefuri (cavaler in turnir), demonstrează 
un nivel de viaţă evoluat, capabil să sugereze 
aspiraţiile artistice ale nobilimii româneşti 

hunedorene (raportori: V. Eskenasy şi A. Rusu). 
Deşi cercetările se află abia la început, trebuie 
s ă ne referim şi la investigaţiile de pe teritoriul 
Banatului , la Satchinez şi la Mănăştur , unde 
arheologul Al. Rădulescu a dat la iveală atît 
fortificaţii aparţinind populaţ i ei autohtone cit 
şi rudimentele unei biserici de cărămidă. 

Pe teritoriul Moldovei , cercetările arheologice 
au urmărit mai ales a şezările de tip rural sau 
aparţinînd unor aşezări urbane în fază incipientă. 
Punind în evidenţă locuinţe de tip bordei, 
cuptoare de uz casnic şi un inventar caracteristic 
pentru secolele XIV-XVI, la Tirgu Neamţ, 

la Adjudul Vechi sau la Dragomireşti-Neamţ 

toate aceste cercetări s-au corn plecat reciproc , 
relevind permanenţa activităţilor productive 
de tip agraro-urban. Rezultate mai semnifica
tive au fost obţinute la Vornicenii Mari (judeţul 
Suceava). acolo unde cercetările arheologice 
au identificat vechea curte boierească a bine
cunoscutului vornic Oană de la Tutcva, ctitorul 
vechii mânăstiri a Humorului (raportori: 
M. D . Matei şi E. I. Emandi). Concentrată, 

deocamdată , asupra necropolei învecinate, 
cercetarea arheologică a dat la iveală materiale 
ceramice aparţinînd unei destul de largi ar ii 
teritoriale, cu echivalenţe la Dinogeţia, la 
Hlincea sau la Băiceni-Silistra. Foarte importantă 
este descoperirea unor discuri ceramice care, 
ca tipologie, aparţin epocii lui Alexandru cel 
Bun, atestînd că d e coraţia ceramică monumen
tală, cunoscută În Moldova încă de la biserica 
Sf. Treime din Siret (cca 1380-1390) , intrase 
În repertoriul ornamental obişnuit, pregătind 

astfel marea e pocă de înflorire din timpul 
lui Ştefan cel Mare. 
Dar, neîndoielnic, cea mai însemnată desco
perire din mediul rural al Moldovei medievale 
este aceea de la Netezi-Grumăzeşti (raportori: 
Lia şi Adrian Bătrîna). Situată în judeţul 
Neamţ, această mică localitate, practic necunos
cută în nomenclatura ştiinţifică pină de curind , 
va reţine pe viitor atenţia specialiştilor , 
pentru că aici a fost descoperită nu numai 
una dintre cele mai importante aşezări medie
vale moldoveneşti, dar, ceea ce s-ar fi crezut 
mai puţin pentru epoca respectivă, o curte 
boierească cu casă de piatră şi biserica de 
asemeni din piatră. Aparţinînd lui jupan 
Bratu Netedu, personaj menţionat deseori 
în divanul Moldovei la sfirşitul secolului XIV, 
casa este de mari dimensiuni şi a avut zidurile 
îngrijit executate din piatră, cu umplutură la 
mijloc, de asemeni a avut ancadramente de 
piatră şi pardoseală din lespezi. Fragmentele 
ceramice, descoperite în situ, sugerează 
existenţa unui decor din ceramică smălţuită . 
Biserica paraclis a curţii boiereşti, de plan 
dreptunghiular, compartimentată În naos -
pronaos şi boltită în semicilindru, ne pune 
în situaţia de a considera, pentru această 
perioadă timpurie a statului medieval moldove
nesc, preluarea unui tip arhitectonic de largă 
răspîndire în spaţiul bizantino-balcanic , con
semnat şi În Ţara Românească, de exemplu la 
Turnu Severin . Pe ansamblu, cercetările de la 
Netezi - Grumăzeşti reuşesc să modifice sub
stanţial imaginea făurită pînă acum în legătură 
cu o curte boierească din Moldova secolului 
al XIV-iea. Proporţiile monumentale ale 
complexului şi calitatea constructivă dovedesc 
că societatea moldovenească ajunsese încă din 
vremea primilor Muşatini la un evoluat nivel 
socio-economic şi că posibilităţile sale de 
finalizare în planul creaţiei arhitectonice şi 

artistice erau corespunzătoare acestui nivel. 
Ţinind seama de rezultatele ce rcetării de la 
Netezi-Grumăzeşti nu va surprinde dacă 

deceniile imediat următoare, corespunzÎnd 
domniei lui Alexandru cel Bun , au marcat 
pentru întreaga cultură şi artă moldovenească 

un salt atÎt de consistent. 
Rămînind În Moldova , dar trecind În epoca lui 
Ştefan cel Mare, este util să consemnăm desco
perirea fortificaţiei de la Cetăţuie de lingă 

Vaslui (raportor: Rica Popescu) , amenajare 
defensivă realizată în cadrul campaniilor pre
gătitoare a bătăliilor cu puternicele oşti 

trimise de semilună, în orice caz înaintea 
marii bătălii de la Vaslui. Remarcabila poziţie 
strategică a dealului pe care a fost ridicată 

fortificaţia la Cetăţuie, ca şi amenajările desco
perite prin cercetările arheologice, pun, 
o dată mai mult, în evidenţă luciditatea lui 
Ştefan cel Mare şi capacitatea sa de organizator 
al apărării Moldovei. 
În zona arheologică a curţilor domneşti din 
Vaslui , cercetările anului 1979 au dat la iveală 
numeroase fragmente de ceramică de lux, 
incluzind vase şi cahle decorative ( rapor:tori : 
Al. Andronic şi Rica Popescu). Aşa cum s-a 
remarcat şi anterior, cahlele decorative aparţin 
largului fond al ceramicii de ambianţă gotică 

şi demons.:rea1.ă că stilul de viaţă la curţile 

moldoveneşti era puternic impregnat de fastul 
şi ceremonialul occidental. 
Destul de bogată, arheologia Ţării Româneşti 

din anul 1979 aduce citeva repere preţioase 

pentru cunoaşterea secolelor XIII-XIV. Vom 
consemna astfel aşezarea de la Ostrovul 
Mare-Mehedinţi, care s-a dezvoltat în directă 

legătură cu lumea bizantină, monedele din 
vremea lui Mihail al Vlll-lea Paleologu! sau 
fragmentele ceramice fiind În acest sens un 
argument hotărîtor (raportor: G. Crăciunescu). 
Epoca Întemeierii Ţării Româneşti şi a domniei 
primilor Basarabi îşi nuanţează configuraţia 

socio-economică şi artistică prin intermediul 
cercetărilor de la Curtea de Argeş (raportori: 
Lia şi Adrian Bătrîna). Pe lingă faptul de a fi 
surp r ins existenţa unei bordei datind încă 

de la sfirşitul secolului al XIII-iea, cu o prelungită 
perioadă de funeţionare, cercetările arheolo
gice au descoperit o locuinţă de mari proporţii, 
suprapusă pe un beci, a cărei ceramică de 
bună calitate confirmă procesul de urbanizare a 
aşezării de pe Argeş în secolul al XIV- iea, 
fireşte in directă legătură cu curţile domneşti 

de aici. Dar cele mai importante descoperiri 

vasile drăguţ 

privitoare la această perioadă de afirmare a 
Ţării Româneşti ca stat european privesc 
cetăţ i le medievale de la Giurgiu (raportori: 
D. Căpăţînă, V. Vrabie, Cristina Harhoiu) 
şi de la Turnu Măgurele (raportor: Gh. Canta
cuzino). Ambele cetăţi, făcind parte din siste
mul defensiv al tînărului stat, atrag atenţia prin 
execuţia îngrijită a zidăriei, cu blocuri de piatră 
regulată şi cărămizi de mari dimensiuni, 
într-o tehnică asemănătoare cu cea bizantină. 
Dincolo de evidenţierea unor importante 
resurse materiale , cetăţile de la Giurgiu şi 
Turnu Măgurele relevă capacitatea organizato
rică a lui Mircea cel Bătrin, exprimind fără 
echivoc momentul de .încordare al acelor ani 
cind ameninţarea otomană căpăta un caracter 
de permanenţă. Alături de aceste consideraţii , 
se cer amintite funqiile formative ale marilor 
şantiere de fortificaţii, pentru că pe schelele 
lor se formau numeroşi zidari, pietrari şi 
salahori care puteau fi utilizaţi şi la alte construc
ţii, contribuind astfel la dezvoltarea generală 
a arhitecturii autohtone. 
Secolul al XV-iea, în general prea puţin cunoscut 
în istoriografia şi arheologia Ţării Româneşti, 
a beneficiat de două importante ccntribuţii , 
una la Tirgovişte unde a fost descoperită o 
biserică datînd din vremea lui Ştefan cel Mare 
(raportor: P. Diaconescu) şi alea la Piua Pietrei 
(raportori: L. Chiţescu şi Anca Păunescu) . 
La Tirgovişte, este demn de subliniat faptul că 
biserica de tip moldovenesc descoperită aici 
face evidente cel puţin două probleme majore : 
În primul rînd existenţa unei reprezentanţe 
statornice a statului românesc vecin şi, în 
al doilea rînd, un început al procesului de 
interferenţă artistică intre cele două ţări 

române, interferenţele artistice cunoscînd o 
progresivă dezvoltare în secolul următor . 

În vecinătatea bisericii au fost descoperite 
numeroase cahle de factură moldovenească 

cu reliefuri, piesele înscriindu-se din punct 
de vedere stilistic În marea familie a ceramicii 
gotice. La Piua Pietrei, localitate de mult 
abandonată şi care ar putea fi considerată 

ca un fel de Pompei al Cîmpiei dunărene, 

cercetările ultimilor ani au pus în evidenţă un 
foarte mare număr de vestigii, înt re acestea o 
biserică mononavată datată în secolul al XV-iea 
ca re a fost cercetată în campania anului 1979, 
dezvelindu-i-se integral fundaţiile . De plan 
dreptunghiular, compartimentată în naos -
pronaos şi boltită în semicilindru, biserica a 
fost construită într-o tehnică tipic bizantină 

care impresionează prin execuţia foarte Îngri
jită, ceea ce confirmă odată mai mult resursele 
economice ale aşezării . 

Cu săpăturile de la Măxineni în judeţul Brăila 

(raportor : I. Cândea), poposim în epoca lui 
Matei Basarab, căruia i se datorează înălţarea 
unei mânăstiri în imediata vecinătate a raialei 
tu rceşti de la Brăila, cu rosturi ce vor fi fost 
mai de grabă de ordin defensiv şi de suprave
ghere decît cultic. Arheologii au reuşit să 

reconstituie traseul incintei şi parţial al bisericii 
iniţiale, stabilind şi faptul că anterio r mânăs

tirii lui Matei Basarab a existat un foarte modest 
monument construit din nuiele împletite şi 

bătute cu lut . O ultimă menţiune În cadrul 
acestei sumare treceri în revistă a sesiunii 
de rapoarte de la Tulcea priveşte descoperirea 
unei vaste săli dreptunghiulare lingă palatul 
Ghica Tei din Bucureşti (raportor: R. Ciuceanu). 
Controversată încă din punct de vedere al 
funqiunilor sale, această sală monumentală, 

destul de îngrijită ca execuţie, pare s ă fi fost 
folosită ca sală de ospeţe pe timpul verii. 
Se întregeşte astfel configuraţia unei curţi voie
vodale tîrzii, care Împreună cu palatul şi biserica 
domnească, făcea aici, pe malul lacului de la 
Piu mbuita, un ansamblu de o notabilă frumuseţe . 

Sesiunea de la Tulcea oglindeşte nu numai un 
notabil efort de cercetare ştiinţifică ci şi 

faptul că istoria noastră veche ascunde multe 
din secretele sale În siturile arheologice şi 

că numai printr-un răbdător proces de iden
tificare, ce rcetare şi valorificare muzeistică, 

vom ajunge să compensăm dispariţia documen
telor scrise. Pentru istoria poporului român, 
mai mult decit pentru alte popoare mai noro
coase din punct de vedere al păstrării arhivelor, 
arheo logia este unul dintre instrumentele de 
cercetare cel e mai eficace, de luminile sale 
beneficiind în foarte mare măsură şi istoria de 
artă, motiv pentru care toate aceste ştiri şi-au 
găsit locul ş i În paginile revistei Arta . 
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muzee 

Am salutat la vernisaj (asociindu-ne alocuţiu
nilcr pictorului Eftimie Modâlcă, preşedintele 
filialei braşovene, şi criticului de artă Anca Pop, 
conceptorul expoziţiei) expoziţia Irina Luk.isz 
(Braşov, sala Capitol, martie-mai), eveniment 
cu semnificaţii multiple în viaţa artistică şi 
socială, semnificaţii care se cuvin a fi subliniate. 
Expoziţia a cuprins donaţia făcută de artistă 
Muzeului de arcă din Braşov cu o selecţie din 
propriile sale lucră ri, cărora le-au fost adăugate 
cele existente anterior în patri maniul muzeului, 
unele împrumutate anume din atelierul picto
riţei precum şi o serie de documente privind 
viaţa şi opera Irinei Luk.i.sz, ceea ce a imprimat 
ansamblului un caracter reprezentativ . Membru 
fondator a l filialei braşovene, Irina Lu k.isz s-a 
arătat a fi o prezenţă constan tă , dar de o dezar
mantă modestie şi discreţie, în viaţa artistică 
şi socia l ă a Braşovului de mai bine de patru 
decenii . Elevă, în oraşul natal, a lui Gustav 
Kollar , apoi a lui Rudnay Gyula la Academia 
budapestană de arte frumoase, a lui Camil 
Ressu care-i notifică diploma în 1931 la Bucu
reşti, a lui Pericle Capidan la Cluj la seminarul 

donatia , 

pedagogic, tot la Cluj absolvind istoria artei şi 
estetica, Irina Luk.isz îşi consacră întreaga 
viaţă artei şi instrueţiei artist ice (profesor şi 
inspector şcolar, a îndrumat 29 de generaţii 
braşovene, la şcoli cu predare în limbile română, 
ungară, germană), devenind, după 1940, pictorul 
ce l mai apropiat de maestrLI Mattis Teucsch. 
Cum din 1961 nu mai organizase nici o expoziţie 
personală (chiar şi aceasta, de la începutul 
deceniului şapte, prea puţin semnificativă -
in spaţiul restrins al galeriilor Coresi) , abia 
rct rosp e. ctiva din 1974 (sala Victoria) cu 105 
lucrări (seleeţionate din cca 800), desen, 
gravură, pastel, acuarelă, guaşă, ulei, de la 
schiţe şi studii la opere definitive, ne-a resti
tuit opera de o viaţă. Înzestrată cu un talent 
autentic şi bizuindu-se pe o vastă cultură nu 
numai artistică şi estetică ci şi filosofică, 

Irina Luk.isz, fără să fi fost cindva « cap de 
afiş», este, fără îndoială, unul dintre cei mai 
reprezentativi artişti pentru arta contem
porană la Braşov, tradiţiile, mişcările , inovaţiile 
artistice reflectîndu-se în opera sa, omologate 
la nivelul unei receptări şi transfigurări marcate 

lukăsz 

de amprenta unei personalităţi bine conturate, 
evoluind în gindire şi creaţie de la datele 
realului oferite experienţei complexe a artis
tului la spiritualiza rea lor în operă sub semnul 
aspiraţiei spre «euritmie ». Lucrările donaţiei 
(ale recentei expoziţii În ansamblu) rezumă şi 
concentrează acest drum marcindu-i etape le -
de la tradiţiile plein-air-ismului tipic transil
vănean şi ale tentaţiilor ori eforturi lor de 
organizare expresionistă a imaginii la construc
tivismul bazat pe aplicarea şi interpretarea 
unora dintre conceptele şi principiile de la 
jumătatea veacului ale lui Mattis Teutsch. 
Două direeţii se manifestă prepcnderent În 
activitatea artistei din ultima perioadă: 
Efortul de echivalare a << imaginii picturale » 
cu « imaginea muzicală » pe temeiul sintaxei 
picturale abstraeţioniste, pe de o parte, iar 
pe de alta, r eluarea şi fructificarea unor 
«motive» vechi ale artistei, motive peisagis
tice specifice unui Braşov de odini::,ară cu 
farmecul nedezminţit al burgului, specifice de 
asemenea împrejurimilor oraşului cu plaiuri, 
văi şi creste de munte . Am sugerat aşezarea 

horia horsia , 

operei întregi - cu peisaje, portrete, scene 
de grup inspirate din contingent ori organizate 
În funqie de Înţe l esu ri metaforice şi simbolice , 
naturi moarte şi flori - sub semnu l uneia din 
gravurile de debut, intitulată « Spre lumină ,, , 
imaginea apărîndu-ne astăzi premonitorie. 
Drept răspuns convingerii şi apartenenţei 
fără echivoc la viaţa Braşovului, dorinţa de a 
« locui » in spaţiul muzeului a devenit datorie, 
datoria s-a manifestat prin actul concret al 
donaţiei prin care Irina Luk.isz restituie cetăţii 
o viaţă şi o artă dăruită cetăţii. 

1. Spre lumind, lito~ra(ie, 1924 ; 2. Artista în 
atelier, Braşov, 1935; 3. Fată din secuime, ulei, 
1938; 4. Epîphîllum, ulei, 1944; S. Ritm 
muzical, acuareld, 1973. 
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Salutind cu satisfaqie prezenţa Margaretei 
Ster-ian la Muzeul de artă al Republicii, vom 
arăta că expoziţia sa (februarie-martie), deşi 

nu a avut caracterul unei retrospective, 
predominînd lucrările mai recente, amploarea 
ei tematică ne-a oferit o vastă deschidere 
panoramatid asupra ansamblului creaţiei 

sale, ce eludează aproape cronologizarea şi 
sistematizarea pe etape printr-o unitate şi 
puritate stilistici de excepţie. Irezistibil atrasă 
de spectacolul carnavalesc sesizat in aspectele 
lui poetice, funambuleşti uneori. Margareta 
Sterian aduce in cimpul imaginilor, fără un 
efort aparent, ca instrumente ale unei forţe 

evocatoare ieşite din comun, cind conturarea de 
o eleganţă gracilă, cind siluetele in levitaţie, 

estompate intr-un mediu cromatic de aceeaşi 
factură, emanind nu rareori un dens tragism 
intrinsec. Artista înregistrează zone prin 
definiţie oscilante, pendulind intre realitate 
şi iluzoriu, intre pitorescul violent şi sublim. 
De la lumea circului (Menajeria circului, 
Scend de circ, Oresurd de cai, Scend la Moşi, 
/, li, lff}, a tirgurilor, a ritualurilor folclorice 
(Scend la Brdneşti. /, li, III}, cu consemnarea 
directă, sublimată apoi prin aqiunea transfi
guratoare a stilului său inconfundabil - parti
cular amestec de farmec naiv şi rafinate efecte 
de ritmare compoziţională şi cromatică - se 
ajunge la ciclul cortegiilor (Cortegiul copiilor, 
Cortegiul cu personaj in costum noţional, Cortegiu 
cu dansatoare, Cortegiu cu paiaţd, Cortegiu cu 
mireasd}, al măştilor (Trei mdşti, Măşti şi col 
albastru, Mdşti şi cocoş, Mdşti şi mireasd} cu 
un grad mai ridicat de generalitate, in fond 
meditaţii asupra condiţiei umane. Un alt 
ciclu, al Amintirilor, legat oarecum de cel al 
Obiectelor inconjurdtoore, constituie una din 
cele mai subtile rememorări a unei atmosfere 
domestice, a unui mod de viaţă, acela al 
Orientului filtrat prin Balcani, evocare apro
piată ca substanţă de lsarlik-ul barbian. Pentru 
a defini mai nuanţat complexitatea universului 
pictural al Margaretei Sterian trebuie neapărat 
subliniată şi componenţa neo-rococo a stilului 
său, filiaţie intărit3 de transformarea persona
jelor in figurine de porţelan, aflate în raporturi 
fixe, codificabile. De asemenea, o analiză 
aparte ar merita peisajele niciodată natură 

în sine ci o natură pulsind de umanitate, 
modelată şi supusă aceleiaşi percepţii fantas
matice. Aşa cum atic de exact a definit-o 
Eugen Ionescu (pasaj relevat de excelenta 
monografie închinată artistei de Olga Buşneag): 
« Nu poţi să nu iubeşti calităţile de vis [ ... ], 
aliate unui atit de frumos ironism, înduioşător 
ca o lacrimă sau ca o resemnare». 

Tot la Muzeul de artă (şi in aceeaşi perioadă). 
încetăţenind o tradiţie de «grup», au expus 
Ştefan Câlţia, Mihai Cismaru, Zamfir 
Dumitrescu şi Sorin Ilfoveanu, aparţinind 
promoţiei 1970, clasa maestrului Corneliu Baba. 
Personalităţi distincte, artiştii au prezentat 
o cuprinzătoare seleqie din opera lor din 
ultimii ani, afinităţile lor elective întemeindu-

jurnalul galeriilor 

se, credem, pe o înduioşătoare încredere 
in pictura ca piesă de muzeu (vădită şi În faptul 
că unele lucrări sine expuse in somptuoase 
rame vechi). AparţinÎnd ca atare familiei 
artelor «deduse» (ca să utilizăm o celebră 
distineţie a lui Max Dvofak dintre artele 
«deduse» şi artele «induse»), cei patru 
artişti readuc in memorie o serie de capodo
pere ale artei româneşti şi universale, rein
terpretindu-le în cheia care le este proprie. 
Alchimist al culorii. Ştefan Câlţia a reuşit 
de-a lungul a aproape unui deceniu să-şi alcă
tuiască cu migală şi artizanală răbdare o lume 
picturală care este numai a lui, compusă din 
simboluri care işi dezvăluie deplinătatea de 
sensuri numai in cadrul acestui univers 
închis, încremenit, ideat de artist. Personaje 
evoluind grav, oficiind un ritual secret, plasate 
in scenografii cu profunzimi abisale, aceleaşi 

atribute conotate in contexte diferite (peş
tele, buchetul de flori, casa, pasărea, copacul, 
globul de sticlă), iată dteva din motivele 
obsesive ale lui Câlţia. Dacă putem lesne 
să recunoaştem acel genius loci al ctitoriilor 
transi l vănene, ca matrice stilistică, nu înseamnă 
că imageria lui Câlţia este l egată de timp, de 
istorie. Antinaracive, scenele sale au toate 
datele veşniciei, ale imanenţei, devenind 
alegorii ale umanităţii. Aşa cum am mai arătat 
cu alte prilejuri, Câlţia şi-a forjat o materie 
c~lorată, excepţional adecvată copleşitoarei 

încărcături simbolice a tablourilor sale. Infinite 
nuanţlri tonale, o tehnică desăvirşită a valora
ţiei. ii apropie de vechii maeştri. Nu putem să 
nu sesizlm totuşi pericolul unei prea timpurii 
manierizări, al repetiţiei, în cadrul unei 
viziuni sondate deja de Câlţia pină la ultimele 
consecinţe. Avind in vedere marea lui vocaţie, 
credem că va şti să se ferească de acest impas. 
Întotdeauna, urmărind fanatica îndirjire, lupta 
continuă ce caracterizează modul de a picta 
al lui Mihai Cismaru, nenumăratele reveniri, 
estompări, cu cuţitul, accentuări, aplatizări 
ştergeri, m-am gindit la nuvela lui Balzac 
« Capodopera necunoscută». Aceeaşi tentaţie 
a capodoperei, a absolutului. O pinză de 
Cismaru este teritoriul unei bătălii înverşu
nate cu materia, artistul in acelaşi timp el 
însuşi fiind răvăşit de dramatice îndoieli şi 
chinuri (Autoportretul cu un chip torturat al 
artistului - una din cele mai impresionante 
din pictura românească din ultimii ani -demon
strează acest I ucru). Lucrările expuse recent 
sine într-un fel magistrale «conspecte» ale 
lui Grigorescu, Andreescu, Luchian, Vermeer, 
leeţii desăvîrşite ale unei asimilări creatoare a 
covirşicoarei lor experienţe. Ceea ce înseamnă 
foarte mult, dar credem că Cismaru nu şi-a 
dat încă măsura reală a talentului său. 

Zamfir Dumitrescu a prezentat în ultimii ani 
o serie de pcrtrete-efigii (majoritatea istorice), 
realizate cu mare virtuozitate tehnică, dar, 
adesea confundind, după părerea noastră, 
adevărata grandoare cu g randilocvenţa. Lucră

rile expuse acum (portrete, peisaje, naturi 
statice, alegorii). se disting prin acelaşi virtuo
zism, prin iluzia perfectă a materialităţii, a 

texturilor, dar pină la urmă insatisfaqia se 
instaurează totuşi printr-o anume forţare, 

artificialitate şi falsă complexitate. Totul 
este prea mult in aceste tablouri: ambiguitate 
manieristă, pensulaţia violentă , alcernind cu 
iluzorii cclaje, obiecte savant a ranj ate, jocuri 
perspectivale, zone de monotonie tonală 
ş.a.m.d. Zamfir Dumitrescu ştie totul despre 
pictură, dar poate paradoxal, ştie mai puţin, 
într-un anume sens, să picteze. 
Sorin Ilfoveanu este unul din cei mai autentici 
continuatori ai tradiţiei colorismului românesc. 
Perseverent pe linia unei maxime economii de 
mijloace, el a adincic acum şi mai mult asceza 
culorii. ciştigind un plus de gravitate şi drama
tism. Peisajele sale (diversele variante ale 
Iernilor la Gura Trivdlii} nu caută unghiuri 
insolite, şocante, ci transcriu cu o aspră voinţă 
de stil şi solidă ştiinţă a compoziţiei, a gradaţiei 
tonale (alburile sale Înnobilează cu accente 
poetice locul altfel sordid în sine), ace l aşi 
motiv. Andreescu este prezent tutelar in 
aceste tablouri printr-o consubstanţială melan
co li e. Personajele sale hieratice (Ciclul de 
muzicanţi şi Nomazi) adaugă noi c lem ente 
unor preocupări mai vechi cunoscute din 
expoziţii anterioare. 

Sculptor prolific, cunoscut din manifestări 

anterioare prin reliefuri animate de o învol
burare barochizantă, Nicolae Fleissig (Ori
zont, februarie-martie) a demonstrat odată cu 
amplasarea În cadrul unor tabere de sculptură 
a unor structuri cu valoare de semn şi o altă 
tendinţă a creaţiei sale şi anume aceea a esenţi
alizării operate fie pe trasee geometrice (nicio
dată riguros respectate, intervenindu-se cu 
accidente ce tensionează volumele), fie mai 
ales la nivelul organicului. Într-un cuvine, 
sculptura lui Nicolae Fleissig (interesantă şi 
prin modul neaşteptat de imbinare a diverselor 
materiale, printre care ardeziei îi revine un 
rol primordial), poate fi caracteri zată ca 
biomorfd, preocupată în fixarea, coagularea 
magmei in fierbere. Neliniştitoare (nelinişte 
datorată poate şi imposibilităţii decodării lor 
univoce), lucrările lui Nicolae Fleissig constituie 
in acelaşi timp şi o prof/ocare anticalofilă, ce 
pune in paranteză un întreg repertoriu formal 
bazat pe relativa estetică a «frumosului». 
Mai trebuie vorbit despre modul cum a reuşit 
Fleissig să incorporeze golul (poate pe urmele lui 
Henry Moore). un cişcig important în evoluţia 
concepţiei sale formative, ca unul din para
metrii esenţiali ai formelor sale. Deschiderile 
cu un desen capricios practicate in masa, 
carnea lucrărilor le condiţionează şi progra
mează vizualizarea. 

La ate11e r 35, in aceeaş i perioadă, au expus 
Vlad Micodin - desen şi Vasile Ivan -
scu lp tu ră. Desenele lui Vlad Micodin , deşi 

sint centrate pe lumea Deltei, nu -şi propun 
să capteze mirificul spectacol vizual oferit cu 
insistenţă de acest mediu in continuă mişcare, 
temă predilectă pentru notaţiile interesate 

gheorghe vida 

să surprindi evanescentul. Dimpotrivl, denu
date de orice urmă de pitoresc , aceste desene 
elaborate probabil în atelier, in urma schiţelor 
efectuate la faţa locului, decupează din realitatea 
multiformă aspecte mai puţin atrăgătoare la 
prima vedere, care sine apoi analizate, rei nter
pretate, uneori examinate parcă cu lupa, 
conferindu-li-se o acuitate de netăgăd uit, 

chiar o anume măreţie. Se stabilesc astfel 
n ebănuite noi conotaţii: o barei pe nisip, de 
pildă, devine un cetaceu uriaş descărnat, 
elementele de relief al unei insule se antro
pomorfizează pe neaşteptate (Popina), 0 

pădure de salcimi devine un hăţiş terifiant. 
înverşunarea înregistrării amănuntelor (Casd, 
Bucdtdrie de vard} nu perturbă unitatea de 
ansamblu, ci, dimpotrivă, scoate întregul 
(cadrul ales) din sfera obişnuitului, banalului, 
care se reconstituie din suma acestor amănunte 
ca o nouă structuri semnificanti. 
Vasile Ivan, fixat cu obstinaţie singulară asupra 
unei unice teme centrale: fizionomia copiliriei 
(a unei prime copilării de fapt) asimilează 
desigur lecţia binecunoscutelor opere l,râncu
şiene, dar nu se opreşte aici. Modelator sensibil, 
Vasile Ivan reuşeşte s3 sugereze tensiunea 
generată de o situaţie conflictuală în care se 
află noul născut . Pe de o parce starea amorfi, 
semi-letală , spre care copilul năzuieşte instinc
tiv să se întoarcă, pe de altă parte solicitările 
exterioare care ii transformi şi-l particulari
zează, îi dau chip. De la somnul edenic (sculp
tura În lemn Somnul este in mod cert unul din 
virfurile expoziţiei printr-o deplină, rotundă 
armonie a stilizlrii, axată pe curbe molatice, 
voluptuoase am putea spune) pină la portretele
torsuri in bronz (sugerind miracolul trezirii 
la conştiinţa de sine, contactul cu un mediu 
deocamdată necunoscut şi bănuie a fi ostîl ), 
sculptorul antreneazl o gam.i întreagă de 
procedee, dovedind Încă o dată că nu există 
subiect perimat, inapt de a dezvălui noi resurse 
expresive in faţa investigaţiei grave şi pasionate. 

Constantina Dumitru (Căminul artei, februa
ri e-ma rtie) i.şi propune (în continuarea consec
ventă a unei viziuni deja coerent formulate 
tn expoziţia din 1977) explorarea capacităţii 
plăsmuitoare a sisalului, atit in ce priveş te 
variatele modalităţi de structurare a spaţiului, 
ca şi în articularea unui limbaj cu o expresivitate 
aparte, manevrat complex, eliminindu-se 
efectele ambigue de tip aleatoriu. Nu vom 
întreprinde analiza multiplelor tehnici de 
ţesut şi asamblare din a că ror combinatorică 
se obţin efectele dorite (ele au fost puse in 
evidenţă de criticul de artă Horia Horşia in 
catalogul expoziţiei), vrem să semnalăm doar 
o necesară deplasare a gindirii artistei in 
actuala expoziţie, de la accentul pus pe diri
jarea contrapunctică a texturilor într-o compo
ziţie al căror indice spaţial era încă minim 
(tendinţă prezentă totuşi, dar cu o altă pondere) 
spre o implicare activă, integratoare a spaţiului 
in organizări ambientale cu un farmec rustic, 
mizînd inteligent pe virtuţile tactile ale mate-

https://biblioteca-digitala.ro



rialului, reuşindu-se impunerea unui mesaj 
solar, a unei atmosfere poetice în ultimă 
instanţă. 

Operind restrictiv şi oarecum dogmatic , 
pictura lui Georee Paul Mihail (Simeza , 
martie) poate fi lesne pusă sub semnul unei 
atitudini gestualiste ce instaurează primatul 
actului asupra coerenţei imaginii, logic şi 
conştient urmărite. La o examinare mai atentă 

însă (despovăraţi de o serie de clişee care au 
devenit atit de coercitive in interpretarea 
artei moderne, ca şi a celorlalte mari epoci 
culturale), descoperim - fără a nega o eufo
rică plăcere de a ataca oarecum hazardat 
pînza, fixind o/Io primo izbucnirile emoţio
nale - o anumită logică, detectabilă în succe
siunea lucrărilor, succesiune bazată pe juxta
punere serială şi interşanjarea variantelor. 
Demersul artistului capătă astfel mai multă 
claritate , în efortul său de a transcrie cit mai 

necenzurat de filtre obturante trăirea panteistă 
a naturii, fragmentele obţinute sine organizate 
apoi (in funcţie de densitatea, forma, dinamica 
şi valoarea tuşelor colorate) într-o ordine 
raţională, apelindu-se astfel nu numai la empatia 
ce poate fi momentană a privitorului. Procedeul 
ţine evident de un mod similar de a utiliza 
motivul - acela al muzicii - ceea ce nu-l 
individualizează Încă prea mult , dar fără i ndo
ală nu i se poate contesta autenticitatea 
comunicării. 

p . 38 : 
1. MARGARETA STERIAN: Cină. ulei; 2. CON
STANTINA DUMITRU : Altarul Soarelui, obiect 
textil, sisa l 

~'. Ş~:~AN CÂLŢ/A: Compoziţie, ulei; 2. SORIN 
ILFOVEANU: Masă neagră, ulei ; 3. ZAMFIR 
DUMITRESCU : Jocul cu pene de păun, ulei; 
4. GEORGE PAUL MIHAIL: Arşiţa. ulei ; 5. VLAD 
MICODIN : Peisaj, desen ; 6. MIHAI CISMARU: 
Samovar, ulei ; 7. NICOLAE FLEISS/G : Sălaşul 
gindurilor, bronz; 8. VASILE /VAN : Ion, lemn 
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dan cristian popescu 

Un 

Literatura teoretică a artei s-a îmbogăţit recent 
printr-o lucrare care datorită complexităţii pro
blemei puse şi aportului original al autorului la 
înţelegerea unor trăsături genetice ale fenomenului 
artistic ne obligă să o recomandăm şi - ne per
mitem - să orientăm cititorul cu ajutorul cîtorva 
jaloane. Autorul, personalitate de prestigiu a învă
ţămîntului de artă, este cunoscut prin tratatul de 
« Anatomie artistică», volumul « Permanenţele 
artei» şi prin studiile teoretice publicate în revista 
ARTA. Volumul « Antropologie artistică» a profe
sorului Gheorghe Ghiţescu , care prin vastitatea 
cunoştinţelor şi multidisciplinaritatea abordări lor 
constituie expresia admirabilei şi temerarei voinţe a 
unui cărturar de a servi arta, ştiinţa şi formarea 
artistului contemporan , este o sinteză asupra temei 
variabilităţii imaginii omului reprezentat în artă. 
Autorul consideră Antropo logia a rtistică parte 
integrantă a învăţămîntu l ui anatemo-artistic . De-a 
lungul unui proces de clarificare şi prin tentative 
repetate în cursul multor ani de magistratură didac
tică şi practică artistică discretă, autorul a desăvîrşit 
ceea ce constituia doar intenţie programatică la 
ilustrul său predecesor, savantul şi umanistul 
Francisc Rainer, pentru care studiul omului inte
gral, destinat artişti lor, începea în anatomie şi 
antropologie pentru a sfîrşi în estetică şi istoria 
artei. Programul său debuta cu trăsăturile biomor
fologice ale omului şi ajungea la umanism, gîndind 
astfel o disciplină care trebuia să fie întîlnirea între 
ştiinţele biologice şi disciplinele estetico-istorice 
- un locus de interferenţă al realului cu spiritualul. 
Inserţia antropologicului în cercetarea artei nu 
constituie , în paginile cărţii, un argument necesar 
sublinierii biologicului ci un concept ştiinţific util 
pentru evidenţierea axiologică, deoarece cuprinde
rea actuală a antropologiei depăşeşte cu mult sfera 
de competenţe biomorfologice ale începuturilor 
acestei ştiinţe. Perspectiva antropologică centrează 
semnificaţia operei de artă în umanizare , proces ce 
se consumă în multidimensionalitatea bio-psiho-socio
cultura l ă a persoanei, perspectivă ce instituie, aşa
dar, o viziune complexă asupra artei ca rezu ltat al 
structurilor sociale şi culturale ale creatorului. 

Pri mele trei capitole ale Antropologiei artistice : 
« Omul şi arta», « Antropologia şi portretul», 

40 

Swdii anatomice, desene inedite de Gh. Ghiţescu 

locus de interferentă 

« Artă, civilizaţie şi cultură» alcătuiesc şi introdu
cerea programatic-metodologică a lucrării, care se 
desfăşoară apoi sub semnul evoluţiei figuraţ i ei ima
ginii omului în artă. Reducerea la o singură varia
bilă: figura omului în spaţiul plastic, prilejuieşte 
demonstrarea, fără ostentaţie, a importanţei deter
minanţilor imaginii omului figurat în arta medite
rana-europeană . Astfel, factori de natură etnobio
logică, psihologică, sociologică, culturologică, ideo
logică, tehnologică, geografică şi politică într-o 
diversă recombinare impusă de necesitatea istorică 
a colectivităţilor umane determină aspectul poli
morf al imaginii omului ca martor a ceea ce este, 
dar şi ca probant spre ce aspiră; speranţa şi nel i
niştea, forţa raţiunii şi puterea intuiţiei, credinţa 
în ştiinţă dar şi forţa ocultă a magicului au fost 
informate prin imaginea omului în artă. Forma 
omului în artă, atît de diferită, indică diferenţele de 
structură a culturilor, stilurilor şi personalităţilor 
creatoare, dar şi a « personalităţii colective», deoa
rece imaginea se instituie printr-un front comun 
în care artistul ca « ochi al universului» şi mulţimea 
umană a colectivităţilor acceptă viziunea arte i . 
Într-adevăr, pe fundamentul biogenetic umanizarea 
este un proces socio-cultural care a perfecţ i onat 
comportamentul individual ca parte a comporta
mentului colectiv, deci este un fenomen care se 
dezvoltă la nivelul structurilor neuro-psihice. Se 
poate astfel afirma că, în oarecare măsură , capaci
tăţi l e funcţionale ale unui specialist în fizica nuc l ea ră 

, 
cărţi/idei 

nu sînt fundamental deosebite de cele ale sclavului 
egiptean care a ridicat piramidele . Diferenţele şi 
performanţele care îi deosebesc au ca determinanţi 
deosebirile mezologice ale existenţei. 
Sustras condiţionării pur biologice, omul creează 
un nou nivel cosmic, acela psiho-cultural dominat 
de valorile etice, un nivel al libertăţii morale şi 
responsabilităţii faţă de sine şi faţă de semeni. 
Este de la sine înţeles că valorile estetice nu pot fi 
concepute ca independente faţă de cele etice, de 
responsabilitatea morală, care înalţă nivelul uman 
deasupra celui animal. Antropologia care a remarcat 
structura antinomică a persoanei oferă unitatea 
structurală a omului în comportamente, unde se 
amalgamează instinctul cu raţiunea, oniricul şi sub
conştientul cu conştiinţa. Omu l este creator al 
valorilor culturale dar şi influenţat de acestea, 
supus propriei creaţii a mediului socio-cultural, 
producătorul culturi i este şi produsu l acesteia. 
Antropologia culturală cercetează aceste aspecte; 
antropologia artei se va putea institui în viitor ca o 
disciplină a antropologiei culturale care va avea 
meritul să lumineze tocmai partea cea mai fină a 
expresiei umane a creaţiei : arta. 
Cu această perspectivă antropologică, lectura cărţii 
lui Gheorghe Ghiţescu ne pune în contact cu viaţa 
formelor imaginii omului începînd cu civilizaţia 
Egiptului şi poposind la formele omului în arta 
barocă, cu care se încheie primul volum. Antro
pologia artistică este, astfel, o istorie a artelor 
plastice aplecată asupra unei singure imagini - omul. 
Am socotit necesară prezentarea volumului, deoa
rece noutatea cărţii rezidă tocmai în concepţia 

care a stat la elaborarea ei, concepţie formulată 
pertinent de Ştefan Mileu: « arta este o compo
nentă necesară în antropologia culturală, iar forma 
umană , purtătoarea unu i potenţial antropologic de 
expresivitate artistică pe care pictoru l şi scu lpto ru l 
le actualizează cu tensiunea personalităţii şi în con
textul cultural al epocii». 
Pentru noi volumul postum al profesoru lui Gheorghe 
Ghiţescu, dinco lo de orice fel de alte consideraţii , 
constituie momentul care va marca naşterea unei 
discip l ine: antropologia artei*. 

•Gheorghe Ghiţescu: Antropologie ortisticd1 Editura Didactică ş i 
Pedagogică, Bucuretşi 1979 
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Dans ce numero • 

15 annees - art monumental 

pp. 1-4 
L'editorial met en evidence la relation Ctroite encre le dCvelop
pemenc social de nocre pays pendant Ies quinze dernieres annees 
et l'Claboracion ec la rCalisation d'un imporcanc programme 
d'arc monumental. A titre d'exemple, Ies crit iques d'art Marina 
Preucu et Hori a Horşia prCsencenc le Monument de l'indCpen
dance de Jassy , ec, respectivement, Ies reliefs en creamique qui 
dCcorenc Ies fac;ades de certains Cdifice:-s de Slobozia ec de Rîm
nicu-Sărat . 

GHEZA VIDA 

(Vasile Drăguţ) 

p. 7 

(Raoul Şorban) 

p. 17 
Le sculpceur Gheza Vida vienc de mourir le 11 mai cette annee 
ă Baia Mare, sa ville natale. Membre du Comice Central du Pani 
C.ommunisce Roumain, dE!:puce â la Grande AssemblE!:e 1...Jacionale, 
membre correspondant de l'Acadf:n.ie Roun .c.ine , Artiste du 
Peuple , Heros du Travail Socialiste, Gheza Vida est ne le 28 
fâ,rier 1913 dans une famille d'ouvriers n,ineurs. li fait son 
e1pprentissc..1ge dans l'atelier du peincre Alexandru Ziffer ec 
df:buce en 1937 ă Baia Mare comme parti , ipanc d'une exposi
tion colleccive. Mais (.e n'esc que bien ph ... s card qu ' il expose ra 
ă nouveau ses ceuvrt:s. Exposicions personn e lles : 1958 - Buca
rest: 1963 - Belgrade; 1964 - Prague; 1973 - Bucaresc, Baia 
Mare; 1974 - La Haye; 1975 - Vib org , Bilund, Copenhague; 
1976 - Oslo. ExposiLions d'arc roumain organ isees â l'Ccranger: 
1959 - Prague, Budapesc, Varsovie, Minsk; 1960 - Lenin
grad, Le C.-=.ire, Alexandrie, Helsinki, Bratislava, Berlin Prague; 
1961 - Paris, Da mas , Sofia, Moscou; 1963 - Varsovie; 1966 -
Londres; 1969 - Moscou; 1 S70 - Tu, in; 197 l - Leningrad, 
Rome, Prag ue, Brno, Bud a pesc, Belgrade. Exposicions ince r
nacionalf's: 1958 - Biennale de Venise, Exposition des pays 
socialisces, Moscou; 1965 - « L'arc et la rl?sistente », Bologne; 
1976 - Biennale de Venise: 1977 - Exposi l ion internacionale 
de sculpcure moderne, Paris. 
li est l'auteur de plusieurs monuments donc nous c.icons le Mo
nument du Soldat roumain (Carei, 1964) ec le Monument df:dif: 
aux Paysans martyrs (Moisei, 1966) . 
Rendant hommc.ge ă la ml?moire du sculpteur, le pr Vasile 
Drăguţ (ln men·.oriam Gheza Vida, p. 7) situe son ceJvre dans 
la crad ition ancestrale des sculpteurs sur bois de sa rl?gion na
tale, ii le sicue dans la lignl?e des bâtisseurs anonymes des mai
sons paysannes aux colonnes et aux porcails richement dl?cores 
et des l?glises aux tours ClancCes. « Robustes ec l?vocatrices, 
Ies sculptures de Vida gardenc en elles quelque chose de la 
force nacurelle du tronc d'arbre duquel elles sont sorties; 
mais ,rne force suppll?mencaire donne toujours ă. ses personna
ges, meme r l?els, une aura de IE!:gende qui Ies co nvenit en sym
boles . C'est pourquoi on peuc affirmer qu 'en sculptanc le visage 
de ses concemporains , Vida a macerialise la mychologie du 
Maramureş ( ... ). Ses paysans, ses mineurs, ses sonneurs de 
cor, ses raconceuses, ses jeunes gens qui dansenc la « tropo
tita », Ies vieux qui tiennent conseil ou ses faucheurs - tous 
ces hl?ros que ses mains ont sculpte dans le bois semblent accom
plir un rituel ( ... ). Le corolaire de son ceuvre, souligne l'au
teur, esc bien cec ensemble de Moisei, qui a incl?gre dans le 
paysage mâle ec grave du Maramureş la rigueur d'une compo
sition invitant au silence et au recueillement. En evo quant un 
moment sanglant de l'hiscoire, Vida a refu se la descripcion exal
cCe ou le geste rl?thorique ( ... ). li a reuni Ies figures caractl?ris
ciques de la sculpcure sur bois du Maramureş dans une composi
cion circulaire - un ricuel archaique - impliquanc f'idE!e de 
sacralisation par le sacrifice supreme des paysans martyrs. La 
nature enciere ec Ies saisons mimes participent au recueille
ment de ce lieu oU chaque colonne sculptl?e semble ecre un 
cri de souffrance fige dans l'immobilitl? de la maciCre ( ... ). 
Gheza Vida a laisse un ceuvre d'une grande force morale, noble 
et choisi, qui le sicue parmi Ies grands sculpteurs roumains 
d'aujourd ' hui ec depuis coujours. 
Abordant un domaine moins connu de l'accivice arcistique de 
Gheza Vida - le dessin - le pr Racul Şerban (Les dessins de 
Vida, p. 17) r e lCve son imporcance pour la pensee et pour la 
vision du sculpteur. Malgre leur nombre reduic, <c ils illuscrenc , 
par la justesse des idees et de l'expression, par leur reflCxes 
clairs et leur criscallisacion formelle complete, une rE!alisation 
energique et relativement rare dans l'art roumain, en imposanc 
Vida comme un r ep resenta nt d'une incontestable autorice 
dans un genre qui avait rec;u la consecration deja du cemps de 
Nicolae Grigorescu ». 

Aurel Ciupe - l 'homme et l 'oeuvre 

(Miha i lspir) 
p . 8 

« Quand on regarde Ies tableaux de Aurel C iupe-affirme dans 
son ecude le critique d'arc Mihai lspir - ceux de la derniCre 
pl?riode su rcouc , on a le sentiment de se trouver en pri?sence 
d'un parfait accord entre le profil d'une personnalice et Ies ca
racceristiques fondamentales du domaine oU celle-ci exerce 
sa vocacion: la peinture . L'arciste semble installe spirituellement , 
ec avec l'aisance de celui qui se sent chez lui, a l'interieur des 
froncieres de la peinture , d'oU ii s'adresse ă. nous avec une 
souveraine e1ega nce, mais aussi avec ce calme bienveillant q ui 
fait le charme de l'amphycrion, en nous invicanc de decouvrir 
ă loisir Ies remarquables richesses ». En prf:sencant Ies ecapes 

de creac1on de l'arcisce, l'auceur poursuic en faic de moncrer 
l'evolution d'une personnalice arciscique marquante , intf:gree 
avec son profil distinct dans l' hiscoire de la peincure 
concemporaine roumaine. 

Aurel Ciupe - l'exposition retrospective 

(Ioana Beldiman, Paraschiva Pojar) 

p . 10 
Pour le 80-Cme anniversaire du peincre Aurel Ciupe, une im
portante exposicion de ses ceuvres a ece organisee par le MusCe 
d'art de la Republique avec le concours du Musee d'arc de Cluj
Napoca. RCconscicuant le parcours effeccue par !'artiste cransyl
vain pendant plus de 50 annl?es, Ies ceuvres prl?sencees « se 
proiettent sur la toile de fond des scades de definicion de l'a rt 
roumain de l'entre-deux-guerres, en convergence avec Ies 
ecapes parcourues par !'art europeen en nocre siCcle ». L'evo• 
lution de l'arc de Aurel Ciupe se revede dans la mesure ou nous 
acceptons cette dualice, cette osc.illation entre ce qui est scabie 
et pCrenne dans l'espace et dans le cemps ec sa « sensibilice 
pareille ă. un sf:ismograp he enregistrant tout ce qui est en 
cours de transformacion » ( ... ) « Concentrant en elles Ies reus
sites picturales de la derniCre decennie , la galerie de ses fas
cueuses natures morces s'imposent comme une synthCse, comme 
le frl.iit de ses medication. Les notions classiques d'harmonie et 
d 'eu r ichmie se constituent, au fond, en tanc que modes d'expres
sion visuelle et concepcuelle de son ideal esc hl?Lique ». 
Aurel Ciupe est ne le 16 mai 1900 ă Lugoj . Entre '!916et 192◄ 
ii ecudie la peinture ă Baia Mare (Ecole libre de peincure), Buca
rest (Ecole des Beaux-Arts), Paris (Academie Julian) , Jassy , 
\E.:ole des Beaux-Arts), Rome (lnscicuc superieur des Beaux
Arcs). Debut en 19.t5, ă. Bucarest. H ouvre des expositions per
sonnelles en Roumanic (1914, 1916, 1919, 1930, 1965, 1975 , 
1980) et a l'etranger: 1971 - Leipzig, Dresde, Karl Marx Stadt; 
1978 - Rostock, Berlin . Parti t ipe aux s~lons officiels ainsi qu'i 
de nombreuses manifescacions collectives et de groupe. Expo„ 
sitions d'arc roumain organisf!es ă l'etranger: 1947 - Budapes~-;· 
1956 - Vienne; 1959 - Budapest, Minsk, Belgrade; 1960 -
Prague , Berlin , Bratislava , Helsi n ki, Ache,es; 1961 - Ankara, 
lscanboul, Damas, Alexandrie, Le Cai re, Moscou; 1966 - Pekin; 
1967 - Ulan Bator: 1968 - Leningrad, Titograd; 1969 - Tel 
Aviv; 1970 - Turin; 1972 - Middlesbrough, Gaceshead , Var-
sovie, Leningrad , Prague, Brno; 1973 - San Sebastian, 
Valladolid, MadriJ, Barcelone; 1974 - Buda pese, Mis-
kolc, Dama,, Alep; 1975 - Teheran; 1977 - Berlin ; 1979 
- Buenos Aires, Prague , Bratislava, Exposicions internatio
nales : 1937 - Expos iti on internationale, Pavillon de la Rou
manie, Paris; 1958 - Exposition d'art plasciques des pays so
cia listes, Moscou; 1973 - Salon des lndependents, Paris; « Pein
ture realiste engagee », Sofia; 1977 - « Les Balkans , zone de 
paix », Bucaresc. 
Ticres , pr ix ec recompenses: 1928, 1934 - Prix du Salon offic.iel , 
Bucarest; 1937 - Medaille de bronze, ExpJSition internatio
nale de Paris; 1939 - 1-er Prix, Exposicion d 'art plastique cransyl
vain, Cluj; 1957 - Maicre emerite C.s arcs; 1964 - Prix d'Etat; 
1967 - Professeur emerite. 

Sighişoara 

(Marius Tăt.1ru) 

p . 32 
La prl?sentation du vieux bourg transylvain de Sighişoara a 
/'occasion de son 700-eme anniversaire, offre au cricique d 'a rc 
Marius Tătaru Ies arguments pour une ecude consacree :\ la 
personn lice de cette viile qu i fut, touc au /ong des siE!cles un 
stimu lent, non seulement pour Ies urbanistes, mais aussi pour 
Ies peincres et Ies graveurs. 

Les plus anciennes sculptures sur pierre en 
Roumanie 

(Radu Florescu) 

p. 34 
Consacrl?e au documencs d'art significacifs pour Ies cultures 
qui se sonc succedl? sur le cerricoire roumain, la rubrique « res
titutions » debuce avec la presentacion des menhirs de Baia de 
Criş, de Sibioara, et de Hamangia. Ces tl?moignages caracteris
ciques pour Ies epoques de tran.;i tion - du neolithique ă. 1•e
poque du bronze, ou bien de l'l? poque du bronze â celle du fer, 
representenc « Ies premit?res tcncatives d'expression perenne 
et monumentale de l'image que Ies communautl?s primicivesvivant 
sur le territoire de nocre pays s'l?caienc forme en ce qui con
cerne le monde et la vie; e ll es sont edifiantes aussi sur le plan 
de la recherche plascique, prl?figuranc la voie diffLile e t labyrin
chienne entre la « mimesis >> ec la stylisacion. 

Le second voyage de documentation 

(Eleonora Costescu) 
p. 13 
Relatanc le second voyage de documencacion des criciques d 'a rt 
bucarestois effectul? cette fois-ci a la Ploieşti, Braşov ec Miercu
rea-Ciuc - villes ol• residenc un nombre assez important d'ar
cistes, membres de l'Union des arts plastiques - l'auteur mon
ere l'efficacite de cette modalice d'informacion ec de recherche 
en equipe qui permec d'ecablir des concacts direccs encre Ies 
criciques d'arc et Ies artisces sur Ies lieux-mime de leur cravail . 
Du reste , la prl?sentation des artisces dans l'accuel numl?ro de 
notre revue est due, dans la piu part des cas, aux criciques d'art 
qui ont participC ă l'actuelle courn ee de do cumentation . 

Waldemar Mattis-T 

(Mihai lspir) 

p. 21 
Ne le 20 mai 1950 ă Sfincu Gheorghe. Ecudes: lnnitut d'arcs 
plasciqu es « Nicolae Grigorescu » de Bucaresc. Debut en 1972. 
Expositions personnclles : Bucarest (1972, 1979), Braşov (1978), 
Miercurea Ciuc (1980). 

Marcel Bejgu 

(Marius Tăta ru) 
p. 22 

Ne le 23 s2ptembre 1951 a Bătrâni - Prahova. Etudes: Institut 
pedagogique de J1ssy (1973). Debut en 1974. Exposition per
sonnelle : Ploieşti (1975). 

Bogăti Kispăl Lajos 

(Horia Horşia) 

p . 22 

Ne le 30 janv ie r 1944 â Cluj-Napoca. Ecudes: Institut d 'art 
plastiques « Ion Andreescu » de Cluj-Napoca (1972). Debut 
en 1971. Prend part aux Symposiums de ceramique monumen
tale de Sibiu (1978, 1979). 

Anca Crăciun 

(Mihai lspir) 
p. 22 
Nee le 9 juin 1953 i Bir/ad . Etudes : Institut d'arts plasciques 
« Nicolae Grigorescu » de Bucarest (1977). Debut en 1975. 

Gheorghe Minescu 

(Marius Tătaru) 

p . 22 

Ne le 26 mars 1950 a Sinaia . Ecudes : lnscicuc d'arts plastiques 
« Nicolae Grigorescu» de Bucarest (1975). Debut en 1977. 
Exposition de group: Moscou (1979). 

Alexandrina Gheţie 

(Olga Buşneag) 

p . 24 

Nl?e le 25 avril 1935 â Beclean-Someş . Etudes: Institut d'arts 
plastiques « Ion Andreescu » de Cluj-Napoca (1949). Debut en 
1959. Expositions personnelles: Braşov (1962, 1970, 1974, 1976, 
1979), Bucaresc (1974), Expositions incernacionales: Le con
cours internacional « J >an Mir 6 » de B;.. r.:elone ( 197◄) , « Le 
sport dans Ies arcs plas„iques », Barcelone (1975) . Exposicions 
d'art roumain organisl?es i l' e tranger : Wroclaw (1973), Berlin 
(1974), Moscou (1977). 

Imola Jakabos Olsefszky 

(Olga Buşneag) 

p. 25 

Nee le 21 mai 1943 :\ Covasna. Etudes: lnscituc d 'arts plasciques 
« Ion Andreescu » de Cluj-Napoca (1968). Debut en 1969. Expo
sition personnelle : Braşov (1978). Exposicion internationale: 
Quadriennale d 'a rt decoracif, Erfurc (1978). 

Kaspar Teutsch 

(Olga Buşneag) 
p. 26 

Ne le 31 mai 1931 :\ Braşov . Etudes : Institut d 'a rts plastiques 
« Ion Andrees:u » de Cluj-Napoca (1963). Debut en 1963. 
Exposition personnelles: Braşov (1970, 1974, 1976, 1979) , 
Buca rest (1974, 1979). Expositions internacionales: « Le sport 
dans Ies arcs plastiques », Barcelone (1975), Le concours inter
national « Joan Mi : 6 », Barcelone (1978), Majdanek (1979). 
Expositions d'art roumain organisl?es :\ l'ecrange r : Londre 
(1969), Wroclaw (1973), Berlin (1974), Helsinki (1977). 

Aurelia Stoe Mărginean 

(Horia Horşia) 

p. 28 

Nt?e le 19 juin 1940 ă. Tirgu Mureş. Ecudes : Institut d 'arts plas
ciques « Ion Andreescu » de Cluj-Napoca (1966). Debut en 
1966. Exposicions personnelles : Bucaresc (1969, 1973) , Braşov 
(1969, 1973, 1978). 

ERATA 

În nr. 4 Stl980 al revistei noastre, la pagina 19, coloana intii. 
r indul 15 de jos. in loc de: energie se va citi: erezie 
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